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PRESIDil:NCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESlIDNTES OS SRB SENAD:ORES: 
Ad~berto Sena - Jorge K:alume - Raimundo Parente -

Ga:bl'iel Hermes - Ja:rbas Passarinho - Alexandl1e Costa - Jose 
Barney - Berna.rdino 'Viana - Helvidio Nunes - AImir Pinto 
- Jose Lins - Mauro Benm-des - Agenor Malia - Martins 
Filho - Maroos Freire - Lutz Cavaloante - Gi1VMl _Rocha 

LOurival ~aptista - PMSOS Porto Lomanto JUnior - Joao_ 
Calmon - Amaral Peixoto - Nelson Car:neira - Roberto Satur­
nino - ltamalr, li1ran0() - Jose CBAxeta - Henrique Slantillo -
Benedito Canelas - Jose F1ragelli - Affonso Camargo - EvelliBio 
Vieira - Paulo Brossard - Pedro Simon. 
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FRANCISCO OLIMPIO PEREIRA MAR<;Al 

Diretor Industrial 

Via Superficie: 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Aaministrativo 

E OS SRS.DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Quelroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB: Nabor Jiinior - PMDB; Nasser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; JfJSue de Souza - PDS; Mario Frota -
PMDB; Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP: Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -
PP; Osvaldo Melo - PDS; SebasWio Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Labao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafe­

teira - PMDB; Freitas Dinlz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho -
PDS: Nagib HaickeI - PDS; Temistocle.~ Teixeira; Victor Troviio 
- PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - POS; Hugo Napolea.o 
PDS: Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 

Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - pp, 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Bar­

reto - PDS: Claudino Sales - PDS; Chiudio Philomena - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavia Marcillo - PDS; Furtado 
Leite - PDS; GamE's da Silva - PDS;'liaroldo Sanford - PDS; 
Iranildo PE'reira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel Arruda 
- PMDB; Manoel Gon«;alv€S - PDS: Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade 
- P.MDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma 
Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Fj:lustino 
- PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaud€mclo - PDS; AntOniO 
Gomes - PDS; AntOnio Mariz - PP: Arnalda Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS: Man'ondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

. Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho -

PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Ino­
c.&ncio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquirn 
Gue-rra - PDS; .rose Carlos Vasco.ncelos - PMDB; Jose Men­
don«;·a Bezerrn - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB: Milvernes Lima - PDS; Nilson Gib...<:an - PDS; Oswaldo 
Co<>lho - PDS; Pedro' Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; 
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Roberto Freire - P:MDB; sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho 
-lPPI 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulh5es; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; MendonGa Neto 
- PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; CeIso Carvalho; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz -
PDS; Tertuliano Azevedo. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS: Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sunt'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hllderico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacia MaLos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Leur Lamanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney 
Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Urbmo - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo 
Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - .PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - pp. Vasco Neto -
PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano DiM Lop€-s - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 
Camata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferra<;o - PDS; WaIter de Pra 
- PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; AIdr Pimenta - PP; Alvaro Valle -
PDS; Celio Borja - PDS; GeIso Pec;.anha - PMDB; Darcillo 
Ayms - PDS; Daso Coimbra - PP; Dello dos Santos -
f'MDB; 'Edson Khair - PMDB; Felippe PelUla - PMDB; 
Florim Coutinho; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PP; Joel 
Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; 
Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PIP; Jose Bruno - PP; Jose 
Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose MauriciO 
- PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes 
POS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac 
Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira - P:MDB; 
Marcelo Medeiros - pp; Marcio Macedo - PP; Miro Teix-eira -
PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo 
Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro 
Faria. - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles GOll<;;alves - PP; Ru­
bem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Sararrnago Pinheiro 
- PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - P:MDB . 

lUinas Gerais 

Aerio Cunha .:- PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonr,;alves - PP; Bias Fortes 
- PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Cas­
tejon Branco - PDS; Christ16vam Chiaradia - PDS; Darla Ta­
vares - PP; Delson Scarano - !PDS; Edilson Lamartine 
Mendes - PDS; Fued ntb - !PMDB; Genival Tourinho; 
Helio Garcia - PP; Romero Sa.ntos - PDS; Hugo Rodr!-
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~~'--a~:'ctillha '.:.... PDS; Hu.mberto Souto - PDS; Jairo' Maga­
lhaes - PDS; Joiio Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge 
Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS;' Juarez Batista -
PP; Junia Marise - PMDB; Leopolda Bessone - PP; Luiz Bacca­
rini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes 
Pinto - PPj Melo Freire - PP; Mo~cir Lopes - PDS; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; paulino Cicero de 
Vasconcellos - PpS; Pimenta da Veiga - PMDB; Renato Azeredo­
- PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo IWmano - PP;'Sergio 
Ferrara - PP; Sil.-io Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco'Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. ' 

Sao Paulo 

Adalherto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francls­
cato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; antOnio Morimoto -

·PDS; AntOnio'Russo - PMDB; antOnio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres -' PMDB; 
Baldacci Who; Benedito MarcIlio - PT; Bezerra de Melo - PDS; 
Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves -
PMDB; Cardoso de Almeida - PDf>; Carlos Nelson - 'PMDB; lJel 
Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias -

- F':QS;:::F'laVio~Cha~es - PMDB~ Francisco Leao - PDS; FranciSCO -
Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; 
Hel'lbert Levy - PP; Horacia Ortiz -PMDB; Jayro Maltoni - PDS; 
Joao ':A:rruda - PDS;' Joa'O Cunha - RMOB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camfrrgo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; MaIuly 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio 
Almeida - PMDB; Octavia Torrecilla - ,PDS; Pacheco Chaves -
PMDB; Pedro Carolo --PDS; Ralph Biasi - PMDB; IWberto Car­
valho ....:.... PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador 
Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; Santilli, SObrinho -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes PMDB; 
Valter Gareia - PMDB. - ' 

Goiiis 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - -PDS; Brasilio 

Caiada - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; ITam Saraiva 
- PMDB; lturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; 
Baulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; siqueira Cam­
pos '::- FDS. 

lUato Grosso 
Bento Lobo' - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 

PDS;Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes IWcha - PP; Milton Figuei-
redo - PP. - -

lllato Grosso do SuI 

Antonio Carlos ,de Oliveira ~ PT; Joao'Camara PMDB; 
Leite Schmidt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 

- PMDB; Alipio Car:valho '--t PDS; Amadeu Geara - PMDB; An­
tonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Arolda Moletta - PDS; Borges da 
Silveira - PP; Ernesto Dall'Oglio - iPMDB; Euclides Scalco -
PMDB; Heitor Alenca'r FUllta-do - PMDB; Helio Duque - PMDB; 
Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; itala Conti - PDS; 
Lucio Cioni - PDS; Mario stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; 
Nivaldo KrugeJ; - PMDB; Olivir Ga;bardo - PMDB; Osvaldo Ma~ 
cedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; 
Pedro Sarnpaio -'- pP;" Roberto GalViani - PDS; Sebastiao Rodri­
gues Jumor - PMDB; Vile1a de Magalhaes - PTE; Walber Gui­
marae& - PP; Waldmir Belinam - PDS. 

- -
Santa Catarina 

, ' Abel A vila - PDS; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa -
PDS; . Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; Fran­
cisco'Lib-ardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Nelson 
Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Ivo -=- PMDB; WalmoJf 
de Luca - ,PMDB. ' 

Rio Grande ·do SuI 
Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; AIdo 

Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; _Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando, 
Gongalves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum ,- PMDB; Joao Gilberta - -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Li-

dOvino Fanton - PDT; Nelson Marchezan:- PDS;, Oda-cir Klein 
- PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo 
Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; 
Waldir Walter -: PMDB. - , 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra;...... PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton -PDS; Jeronimo santana PMDB. 

Roraima 
I 

Helio Campos - PDS; Julio Mal'ltins - PDS. 
. 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) As Ustas de presenc;a 
acusam 0 comparecimento de 33 Srs. 'Senadores e 408 Srs. Depu­
tados. Havendo numero'regimental, declaro aberta a 'sessao. 

Passando.!.se ao periodo destina-do a breves comunicagoes, con­
cedo a palavra ao nobre De:putado Joel Ferreira. 

o SR. JOEL FERREIRA ('Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

A emenda constitucional, proposta pelo Gaverno Geisel, que 
hoje constitui 0 art. 206 da Constituic;ao, estabelece: " 

, . (90) Art. 206. Ficam oficializadas as serventias do 
foro judicial e extrajudicial, mediante 'remunerac;ao de 
seus servidores exclusivamente pelos cofres public os, res­
salvada a situac;ao dos' atuais titulares, vitalicios ou no­
meados em ·carater efetivo. 

Foi, Sr. Presidente, na epoca, uma providencia drastic,a, cujas 
consequencias, hoje, apresentam, na pratica, um emperramento da 
justiga, graves prejuizos e indefinic;ao do teste constitucional, trans­
forma 0 Supremo Tribunal Federal em DASP, para diminuir os 
dil'eitos :iiuncionarios cartoriais. 

Estranho ainda e mais 0 § 1.° do mencionado' artigo: 
(90 (91) § 1.0 Lei complementar, de ini-ciativa dO,Pre­

sidente da Republica, dispora sobre normas gerais a se­
rem observadas 'Pelos Estados, pistrito Federal e Terr1t6-
,rios na ofici,aliza<;ao dessas serventias. 

Ai 'esta, Sr. Presidente, a razao deste rupelo ao Poder Executivo; 
no sentido de remeter a esta Casa mensa;gem regulamentando 0 
·art. 206 da Constitui<;ao, se assim 0 entender, ou em forma de Lei 
Complementar dispor, como e obrigado constitucionalmente, sobre 
as norm as gerais a serem observadas pelas UnidadesFederativas 
na oficializa<;ao dessas serventias. 

Experiencias, as mais amplas e asfixiantes nat' faltam e a de­
mora do Governo ja se torna prejudicial ao inl sse publico em 
geral. 

Sr. Presidente,_ no 'referido art. 206, as §§ 2.° e 3.° completam 0 -
- fechamento do assunto, tornando a lei inexistente. Sao eles: 

§ 2.° Fica vedada, ate a entrada em vigfor da lei com­
plementar a que alude 0 paragrafo anterior, qualquer no­
meac;ao em carater efetivo-para as serventias nao remune­

, radas pelos cofres publicos. 
§ 3.° Enquanto nao fixados pelos Estados e pelo Dis­

trito Federal os vencimentos dos funcionarios das mencio-­
nadas serventias, continuarao eles a perceber as custas e 
emolumentos estabelecidos nos respectivos l'egimentos. 

Assim redigidos e em vigor, ainda torn am mais draconianos 0 
dispositivo constitucional que em tudo tem caracteristicas impera­
tivas de exce<;ao e contrario ao clima que vivemos hoj~, de arru­
mar;ao da Casa, para a escalada da democra'Cia. __ 

Os serventuarios dos cart6rios, .por meu intermedio, querem do 
Governo simplesmente a satisfa<;a.o de divida constitucional, pro­
videnciando com urgencia, a Lei complementar 'que, eX'Pressamen­
te, no § 1,° diz ser de sua iniciativa, ficando '0 Poder Legislativo to- ' 
lhido de qualquer providencia sobre a materia, assim como, difi­
cul~ando 0 Poder 1 Judiciario no cumpri~ento de suas tarefas 
malOres. 

Sr. Presidente, tenho a certeza que 0 Ex.mo Sr. :Ml.nistro da 
Justic;a estuda 'com afinco 0 assuntoJ razao por que podera nos dar 
a informac;ao tranqiiilizadora. 

Repito, Sr, presidente, que 0 interesse dos servidores dos car­
torios. nao e essencialmente 0 m€rito das decisoes-do GiOverno, mas 
principalmente a defini<;ao, 0 cumprimento do § 1.0 do art. 206 'da 
Constituigao. . 

Era 0 que tinha a d1zer, Sr. iPresidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobr!? Deputado Inocencio Oliveira. , . 

o SR. INOC£NCIOOLIVElRA, (Pronuncia 0 seguinte discurso) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em 1973, a Prevetion Routiere 
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Internacionale, conferiu ao Brasil 0 titulo de !ider mundial de aci­
dentes rodovhirios. NEW resta duvida, de que se tratava de um ti­
tulo altamente negativo, que demonstrava, entre outros fatores, 0 
nivel de despreparo dos no§os motoristas, as condic;6es precarias 
de nossas estradas e a falta de seguranc;a dos nossos veiculos. 

a aumento do nftmero de acidentes automobilisticos iniciou­
se na rlecada de 70, atingindo 0 climax em 1973, quando 0 indice de 
desastres pasSOll de 0,35 para 0,47 por um milhao de veiculos, sig­
nlflcando dez vezes mals acidentes de tri'msito de que 0 dos Esta­
dos Unidos, que apresentava 0,04fi par 1 milhao de veiculos, apesar 
do Brasil rer naquele ana uma populac:;an de 95 mllh6es de habi­
tantes com 4,5 mllh6es de veiculos, enquanto os Estados Unidos 
possuiam uma populattao de 206 milh6es e cerca de 105 milhoes de 
veiculos. 

A partir de 1973, comec;ou 0 nosso Pais atraves do DNER -
Departamento Nacional de Estradas de Rodagem, a fazer uma 
Campanha Permanente de SeguranGa nas Estradas, atingindo em 
1980 0 indice de 0.10 acidente/milhiio d€' veiculos, perdendo conse­
qilentemente 0 titulo negativo de lider mundlal de acidentes rodo­
viarlos. 

Apesar desses dados pos:tivos, alnda possui quatro vezes mais 
acidentes dE' transito por campo de 10 mil veiculos do que qualquer 
dos quatro paises mais motorizados do mundo: Estados Unidos, 
Alemanha OCidental, Inglaterra e Japao, s6 perdendo para Esta­
dos Unidos e Alemanha Ocidental em numero de mortns por aci­
denles em grupo de cem mil habltantes, ficando no entanto bem a 
frente da Inglaterra e do Japao. 

Nota-se, portantD, que apesar da vit6r1a alcanr;ada, ainda te­
mos de eontinuar a Campanba (Permanente de Segurantta nas Es~ 
tradas e tomar outras medidM de s€'guranr;a para os nossos veicu­
los e motnristas, visando diminuir ainda mnito mais as nossos in­
dices de acidentes automobilisticos, que tern ceifado muitas vidas, 
causando graves traumatism os com conseqiiencias as mais diver­
sas e pr€'juizos humanos e matNlais irrecuperaveis ao nosso Pais. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem\) 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mais oradores 

inscritos para 0 periodo de breves comunicac;5es. 
Esgotou-se, no dia 23 de outubro, 0 prazo prevlsto'Do § 3.° do 

art. 59 da Constituic;an, para deliberaqao do Cong-resso Nacional ~o­
bre as partes vetadas do Projetn de Lei n.o 13, de 1981-CN, que dIS­
poe .sobre a iPolitlca Nacional do Meio Ambl€'nte, seus Fins e Meca­
nismos de Formulac;ao e Aplicagi'in, f.' dll. outras provid€mcias. 

Nos termos do § 4.° do referido dispositivo constltuclonal, 0 
veto e {'onsiderado mantido. 

A Presidencia fara a devida comunicaGao ao Senhor Presidente 
da Republica, 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto I - A Presidencia convoca 
ses.<;i'io conjunta a realizar-se hoje, a..c; dezoito horas e trint::: min.u­
tos neste plemirio destinada a leitura da Mensagem presidenclal 
n.o' 99, de 1981-CN,' referente ao Decreto-Iei n.o 1.875, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (!Passos Porto I - Passa-5e it 

ORDEM DO DIA 
A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem ,p,residen­

cial n.o 98, de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. 1.°-8ecretano. 

E Uda a seguinte 

1\1ENSAGEM N.o 98, DE 1981 (eN) 

(N.O 293/81, na origem) 
ExcelentI;simos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constltu1c;ao, tenho a honra 
de submeter it elevada dellberac;,:ao do Congresso Nacional, acompa­
nhado de ExposiC;i'io de Motivos do Senhor Diretor-Geral do Depar: 
tamento Administrativo do Servic;o publico, 0 texto do Decreto-Iel 
n,O 1.874, de 8 de julho de 1981, publicado no Diario Oficial da 
Uniao do dia .subseqiiente, que "dispoe sobre 0 reposlcionam~nto 
<ie servldores pertencentes as Categorias Funclonais que especifica 
e da outras provldencias". 

Brasilia, 13 de julho de 1981. - Joao Baptista de Oliveira Fi­
gueiredo. 
E.M. n.O 174 Em 7 de julho de 1981 

Excelentissimo Senhor presidente da Republica: 
'Em complemento as medidas ja adotadM pelo Governo, como 

resultado do exame das reivindicac;,:oe.s da classe medIca, no servic;,:o 
publiCO, efet,uado pelo DASP em artlculac;ao com as .areas inter~s­
sud as, foi elaborado a anexo projeto de decreto-Iel que objetIv:a 
atender a uma das principals asplra,<oes daquela classe de servl­
dares. 

2. Trata-se do reposiclonamento dos medicos, em face da 
nova estrutura salarial que foi prevista pelo Decreto-Iei n.o 1.873, 
cie 27 de malo de 1981, sem 0 compasso de espera que Ihes lmporia 
a convencional mecanismo da progressiio funcional, instituclonali­
zada nos termos da Lei n.O 5.645, de 10 de dezembro de 1970. 

3. Para esse efeitn, foram montadas duas escalas salariais 
distintas, conforme as referidos profissionais estejam sujeltos as 
cargas semanais de 20 (vinte) au 30 (trin.t.a) horas de trabalho. 
ObJetivamente, 0 reposicionamento resulta na melhoria de cerca 
de 15%, ou seja, 3 (tres) refer€mcia.s, individualmente, considera­
ria a posit;ao que os senidores detinham nos termos do Decreto­
lei n.O 1.820, de 11 de dezembro de 1980, vale dlzer, compensado 0 
reposicionamento concedldo, anteriormente, a ocupantes de cargos 
ou empregos dos niveis iniciais, pelo Decreto-Iei n.o 1.873, de 27 
de maio de 1981. 

4. No ensejo, cuidou-se tambem de reguiarizar a situaQao de 
servidores que, embora ocupantes de emprego nos orgaos da admi­
nistrac;,:ao dlreta e da.:.; autarquias federais, foram diretamente por 
eles contratados, desde epoca remota, fora dos modelos regulares, 
seja quanto a forma de Ingresso, seja no que cone erne a faixa sa­
larla!. 

5. A medIda alcanQara aqueles servidores em exercicio na 
data de 31 de mar«D de 1981, de forma a excluir 0 pessoal absor­
vido, em Tabelas Especiais com prazos determinados, oriundo de 
emprNlaS prestadoras de servIc;o, processo e.ste iniciado atraves 
da Exposic;ao de Motlvos n.O 061, de 1.° de abrll do mesmo ano, 
deste Departamentn. 

6. Nesse sentido, previu-se a realizac;ao de processo seletivo, 
bem como a localizac;ao dos candidatos nele habilitados, isto e, na 
primeira refere-ncia da classe inicial da respectiva Categoria Fun­
rional da Tabela Permanente, independentemente da existencla 
de vaga au vago, promovendo-se 0 automatico ajustamento da 
Iotac;ao, com observancla dos percentuais fixados para a pro­
gressao funcional. Obedecida, no caso de emprego de medico, a 
carga horaria a que estava sujeito. 

7. Por cautela, fez-se constar expressamente que a medida 
nao se aplica ao pessoal empregado em campanha de saude, merce 
de suas atividades nao terem, obvlamente, carater continuado, bern 
assim 0 retribuido por conta de Fundos, Acordos, Convenios ou 
Dotac;oes Olobais. 

8. Outrosslm, com vistas Ii economia processual e no intuito 
de acelerar a referida regularizac;ao funcional, desconcentrou-se a 
competencia para as medidas operacionais que a materia reclama, 
dando, para tanto, autorizaQao direta aos orgaos setnriais e seccio­
nais do Sistema de Fesoal Civil 

9. Finalmente, definindo 0 problema de repercussao finan­
cCira., estabeleceu-se a data de 1.0 de junho de 1981, para a entra­
da em vigor dos efeitos do reposicionamento dos atuais ocupantes 
de empregos de medico, no servic;o pUblico, conforme se procedeu 
atraves do Decreto-lei n.o 1.873, de 1981, no tocantc a ocupantes 
de cargos ou empregos dos niveis iniciais. 

10. Alnda, tratando-se fundamentalmente de alteragao e de 
fixac;ao de vencimentos, cabe a edic;,:ao de decreto-Iei, com fund a­
mento no art 55, item III, da ConstltuiQao, presentes, no caso, os 
pressupostos de urgencla e de relevante interesse publico de que 
se reveste a materIa. 

Aproveito a oportunldade para renovar a Vossa Excelencia 
protestos de est1ma e consideraQao. - JOl;e Carlos Soares Freire, 
Diretor-Geral. 

DECRETO-LEI N.o 1.874, DE 8 DE JUl.iHO DE 1981 
DispOe sobre 6 rCp<lsici'onamento de servidores perten­

centes as Categorias Funcionais que especifica, e da outras 
providencia. ... 

o Presidente da Republica, no usa das atribuic;oes que lhe con­
fere 0 art. 55, item III, da Constituigao, decreta: 

Art. 1.0 Ficam reposicionados nas referencias· de vencimentn 
OU salario, na forma Indicada no Anexo a este Decretn-Iei, manti­
da a estrut.ura das referidas categorias constantes do Anexo II 
do Decreto-lei n.O 1.873, de 27 de maio de 1981, os atuais ocupantes 
de cargos ou empregos dos Quadros au Tabelas Permanentes das 
Categorias Funcionais de Medico, Medico de Saiide publica, em 
extin<;ao, Medico do Trabalho {' Medico veterinario, sujeitos a jor­
nada de trabalho de 4 au 6 horas diarlas. 

Art. 2.° Os atuais ocupantes de emprego nos orgaos da admi­
r..istragao direta e das autarquias, ainda nao integrados no Plano 
de Classlficac,;ao de Cargos, mas por esses diretamente contratados 
ate 31 de marGo de 1981, par prazo indeterminado e para desempe­
nho de atividades de carater permanente, retribuidos pela dotac;,:i'io 
especifica de pessoal, serao submetidos a processo seletivo e, se 
habilitados, incluidos em Tabela Permanente 
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§ 1.0 Os servidores assim ineluidos serao loealizados na pri­
meira refereneia da classe inieial da Categoria Funcional corres­
popdente as atividades que exercem. 

§ 2." A localIzaGao de que trata este artigo sera feita indepen­
dentemente da existencia de yaga ou vago, promovendo-se 0 auto­
matico ajustamento da lotagao. com observancia dos percentuais 
fixados para a progressao funcional. -

Art. 3.0 0 disposto no artigo anterior nao se apliea aos 
ocupantes. de empregos admitidos para atender a atividade de 
c3.mpanha au retribuidos por conta de Fundos, Acordos, Conve­
nios -ou DotaGoes Globais. 

§ 3.0 Na hip6tese de -ocupante de emprego de medico, a loca­
lizagao sera feita na estrutura de referencias correspondente it 
jornada de trabalho a que 0 sen:idor estiver sujeito. 

Art. 4.0 Os efeitos financeiros decorrentes de reposicionamen- . 
to de que trata -0 art 1.0 deste Decreto-lei retroagirao a 1.0 de junho 
de 1981. correndo as despesas it conta das dotag6es orgamentarias 
proprias d-os orga-o.s ou entidades interess-ados. 

§ 4.0 0 processo seletivo a que se refere este artigo sera or­
ganizado e aplicado pelos orgaos "setoriais e seccionais integrantes 
do Sistema de Pess-oal Civil, aos quais estejam subordinados esses 

Art. 5.0 Este DecretQ-Iei entra em vigor na data de sua pu­
biicagao, revogadas as disposiGoes em contra rio. 

I 

servidores. -
Brasilia, 8 de julho de 1981; 160.0 da Independencia e 93.0 da 

Republica - Joao Figueiredo. 

Anexo 40 Decreta-lei nQ 1.874. de 08 do julho de 1 981 

Al 'JORNADA DE 4 HORAS B) JCRhJ\Dh DE 6 HOMS 

RQ~;CL\S t£ \JNClME:m:) 00 ~O r~c!..~ DE lJI::NCIMElo'l'O au sA.t1JUo 

sl~iio .mt.('.r1or 

Dccrew-1ei .. v 1.820, 

de 11/12/60 

tJ5. 1 

N5. 2 

liS. 3 

NS. ~ 

NS. 5 

1;5. 6 

NS. 7 

NS. /I 

NS. 9 

NS.1Cl 
I 

1<5.11 

N5.12 

NS.13 ' 

N5.14 

N5.15 -

S1tua,<ao nOVA SltUil'tao anterior Sitw:rao ro"" 
~c:reto-lel nQ 1.673, Ik!creto-lei nO 1.874. IA.>crcto-1ei n9 1.873, l:\:!cr eto-lo1 nQ 1.874. 

de 27/05/81 de 00/ 07 /81 c,e 27/05/81 cc'OS/07/61 

-

NS. 4 ,NS. 4 NS. 11 

NS. 4 NS. 5 NS. 12 -
NS. 4 NS. '6 /:5. 13 

, 
NS. 4 NS. 7 NS. 14 
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1\$.lG t<S.)9 

LEGISLA(:AO CITADA 

DECRETO-LEI N" 1.873, DE 27 DE MAIO DE 1981 

-

, 

Dispoe suhre a concessao de IIdic10nais de insnIubridade e de pe­
riculosid.\lde IIOS servidores publicos federais. e dli outras providenci2S. 

All E X 0 IX 
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o SR. PRESIDENTE <Passos Porto) - De acordo com as in­
dlca~6e-.:; das Lideran~as, e tendo em vista a que lhe faculta 0 § 1.0 

do art. 9.0 do Regimento Comum, a Presidencia deslgna, para a 
ComL'>Sao Mista incumbida de emitir parecer sobre- a materia: 

pe:o Partido DemocratIco Social - Senadores Almir Pinto, Lou­
rival Baptista, Bernardino Viana, Lomanto Junior, Jutahy Maga­
lhae.'l, Martins Fllho e os Sre. Deputados Josias Leite, Jairo Mags­
lhiibS, Francisco Rollemberg, Ademar Pereira, Inocencio Oliveira, 
AntOnio Morimoto, Augusto Lucena e Wildy Vianna. 

Pelo Partido do Movlmento Democratico Brasileiro - Senado­
res Henrique Santillo, Adalberto Sena, Mauro Benevides e 03 Srs. 
Deputados Juarez Furtado, C"lso Peganha e Gilson de Barros. 

Pelo Partido Popular - Senadores A1fonso Camargo e Alberto 
Silva. 

o SR. PRESIDENTE (Passns Porto) - A Comissao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 horas para elei~ao do 
PresIdente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos trabalhos da 
Comissao, t'sgotar-se-a em 16 de povembro proximo, devendo 0 
parecer coneluir pela apresentat;;oo de projeto de decreto legisla­
tlvo, aprovando ou rejeitando 0 Decreto-Iei. 

A Pre.sidencia convocara sessao destlnada it aprecla<;iio da ma­
teria ap6s a publica«ao e dlstribul()ao de avulsos do respectivo 
parecer. 

o prazo de tramitaQao da materia se encerrara em 22 de mar­
I;O de 1982. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - F.'3ta encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 10 minutos.) 

ATA DA 276.a SESSAO CONJUNTA, EM 26 DE OUTUBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESIDJ1:NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 19 HOMS E 15 MINUTOS, ACHAM-SE PRIESENTES OS 
SRB. SEN:ADORES: 

Adalberto Bena - Jorge Kalume - Raimundo Parente -
GabrIel Hennes - JaTbas Pa.ssarinho - Alexandre Costa - Jose 
Barney - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto 
- Jos{) Lins - Mauro Benevides - Agenor Marla - Martins 
Filho - Marcos Freire - Lulz Cavalcanie - GiLvam Rocha -
Lourlval Baptista - Pa.ssos Porto - Lomanto JUnior - Joao 
Calmon - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Satur­
nino - Itamar Franco - Jose Calxeta - Henrique Santillo -
Benedito Canelas - Jose Fragelli - Aftonso Camargo - Evelasio 
Vieira - Paulo Brossaxd - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUT ADOS; 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor JUnior - PMDB; Nosser Almeida 
- PD8; Wildy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 
PMDB; Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Car.valho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PF; Jorge Al'Ibage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lobato 
PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitaclo Cafetei-­

ra - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; .rose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho -
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocies T.elxeira; Victor Trovao 
- PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
- PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Bra:ndao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Maehado - PP. 

Ceara. 

Adauto Bezerra - PDS; antOnio Morais - PP; Cesario Barre­
to - PDS; Claudina Sales - PDS; Claudio Philomena - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavia MarciIio - PDS; Furta­
do LeIte - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Lranlldo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel 
Arruda - PMDB; Manoel Gon<;alves - PDS; Marcelo Linhares 
- PDS; Mauro Sampaio - PDS; OSSian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo LUSItosa - PDS; Paulo Stud art -
PDS. 

Rio Grande do Norile 

AntOnio Florimcio - PDS; Carlos Alberto - PDB; Djalma 
Marinho - POB; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino 
- PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt "Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDB. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro GaudilOcio - PDS; AntOnio 

Gomes - P.DS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 

Carneiro ArnaUd - PP; Ernani satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha-- PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
I 

Alron Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joan Carlos de Carli - PDS; Joa.qulm Guerra 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon~a Bezer­
ra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB' Milver­
nes Lima - PDS; NIlson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho' - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire 
PMDB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulhoes; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMOB; Mendonc;a 
Neto - PMDB; Murilo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Ce1so Carvalho; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Dinlz -
- PDS; Tertuliano Azevedo. 

Bahia. 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sa,nt'Ana - PP; Djalrna Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMOB; 
Fernando Magalhae.s - PDS; Francisco Benjamim - FDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilde-rico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos --PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMOB; Jose Amorim - PDS; 
Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes -
PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana 
- -PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; 
ROmulo Ga"1viio - EDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Baeelar -
PDS; Stoessel Dourado - PDS; UbaIdo Dantas - PP; Vasco 
Neto - PDS;, Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dins Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 
Camata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro PMDB; Theodorico FerraQo - PDS; Walter de 
Pra - PDS .. 

Rio.de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Aleir Plmenta - PP; AlvarO-Valle -
PDS; 0010 Borja - PDS; Delso Peyanha - PMDB; Darcilio 
Ayres - PDS; Dasa Coimbra - ~; Delio dos santos -
PMOB; Edson Khair - PMDB; F1ellppe Penna - PMDB; 
Florim Coutinho; Hideekel Freitas - PDS; Joel Lima - PP; 
Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno -
PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose­
Mauricio -PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; 
Leo SImoes - PDS; Leonidas Sampalo - PP; Lygla Lessa Bastos 
- PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerque1ra 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Mareio Macedo - PP; Mira 
Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; OSmar Leitiio -
PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo R.attes - PMDB; paUlo Torres 
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- PP; Pedro Faria .:.- PP; Peixoto Tilho - PP; Pericles Gonqalves 
- PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago 
PinheiTo - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva .--! PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dia.'s =- PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gon({alves - PP; Bias 
Fortes - PDS; Bonifado de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PP; 'Castejon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
D8irio' Tavares - PP; Delsel'll Scarano - PDS; Ediison La­
martine M:!lndes - PDS; Foued Dib - PMDB; Genival Touri­
nho;_ Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo 
Ro~rigues ~a CUnha - FDS; HumbertoSouto - PDS; Jairo 
Magalhaes - PDS; Joao Hereulino - PMDB; Jorge Ferraz -
PP; ,"f{)rge V,argas - PP; Jose Carlos Fag:undes - PDS; Juarez 
Batista - FP; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PP; 
Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; 
Magalha.es Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; 
Navarro Vieira Filho - PDS;' Newton Cardoso - PP; Paulino 
Cicero de Vasc~mcellos - FLog; Pimenta da Veiga - PMDB; Re­
nato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
~ PP; Sergio, Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio 
Delgano - PMDB; Telemaco Pompei -"'- PDS; Vicente Guabiroba 
- PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adheinar de Barros Filho 

PDS; Airt{)n Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; AleMes 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; AntOnio Mori­
moto - PDS; AntOnio Russo - PMDB; AntOnio Zacharias -
FDS; Athie Coury - PDS; Audatio Dantas - PMDB; Aurelio 
'Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - I'T; Bezer­
ra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; _ Cantidio Sampaio -
PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de ,Almeida -- PDS; Carlos 
.Nelson - PMD1?; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura -­
_PDS;Erasmo Dias_- PDS; Flavio Cliaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobres - PMDB; 
Gi6ia JUnior- PDS; -Her.ber.t Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; 
Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; 
Jor.ge Paulo - PDS; Jose Cama,rgo - PDS; Jose de Castro Coimbra 
- PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hata - PMDB; Natal Gale -
PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Toirecilla - PDS; Pa­
checo Chaves·- PMDB; Pedro CllJrolo - PDS; Ralph Biasi -
PMDB; Robel1to Carvalho - PDS; Rny COdo - PMDB; Rny Silva 
- PDS; Salvador JulillJnelli - PDS; Samir AChoa - BMDB; San­
t~li Sobdnho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guima­
J"aes - PMDB; Valter GalJ:cia - PMI?B. . 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza- PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros 
- PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; !ram Sarai-
-va - PiMDB; Lturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Cam­
pos - PDS. 

Mato Grosso 

_Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 
- PDS; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos..:... PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo --; IPP. 

Mato Grosso do Sul 

Antonio OarIos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem 
PDS; Walter de Castro.-

Parana. 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Ali:pio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
AntOnio Annibel1i - PMDB; Antonio Mazurek...;... PDS; AntOnio 
Ueno - PDS; Ary Kflfuri - PDS; Aroldo Moletta - rDS; Borges 
da Si1veiTa - PP; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; ~UJC}tides Scaleo 
- PMDB; Heitor Alencar Furtado - P-MDB; Helio Duque -
PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; italo Conti­
PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario stamm - PP;~Mauricio Fruet­
PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Olivir Gabardo - PMDB; Os­
valdo Macedo - PMDB; paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel 
.....: PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTE; Walber 
Guimaraes - PP; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
A1bel Avila - PDS; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa 

PDS;_ Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; 
Francisco LibaTdoni - PMDB; Joao Linhares - PiP; Juarez Fur­
'tado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; -!\IIendes de Melo - PP; 
Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Ivo - PMDB; 
WalmDr de Luca - PMDB. -

Rio Grande do SuI 

Alcebi8:aes de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT' Aldo 
Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio 'Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani -
Pl\III)B; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS;Fernando 
Gonr;alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Footon - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein 
- PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo 
Kirst - PDS; I Tulio BaJrcellos - PDS; _ Victor Faceioni - PDS; 
Waldir Walter - PMDB. -

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins --;- PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas' de presenc;a 

acusam 0 comparecimento de 33 Srs. Senadores e 408 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a brev~s comunicagoes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Edison ·Lobao. 

o SR. EDISON LOBliO - (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a Carta de Principios gerada 
pelo I Congresso Brasilelro de Politica Criminal e Penitenciaria, 
ocorrido em Brasilia, entre 27 e-30 do mes de setembro passado, 
sintetiza a logica de serios e proveitosos debates registrados em 
campo livre, :10 qual compareceram mais de mil e qUinhentos cul­
tores do Diretto, para uma aferir;ao franca e lucida do anteprojeto 
da parte geral do COdigo Penal;_ anteprojeto- do COdigo de I Pro­
cesso Penal e anteprojeto de LEd de Execu({aO Penal, ja elaborados 
por comiss6es de experientes juristas, de acordo Mm iniciativa do 
Ministro da Justiga, Sr. Abi-Ackel, sob coordenagao do Professor 
Francisco de Assis Toledo, II!aterias ja publicadas pelo Departa­
mento de Imprensa Nacional, cabendo destacar-se, -tambem, 0 es­
forc;o do Dr. Pio Soares Canedo, presidente do Conselho Nacional 
de Politica Penitenciaria. 

Quase 100 teses foram apresentadas e discutidas pelos parti­
cipantes do certame, fator que representa expressiva massa de 
sugestoes, a indicar que juristas - independentemente de suas 
posic;6es politicas -.!! agilizaram a imaginac;ao, produzindo f6rmu-

_las s.ensiveis junto ao quadro ebulico da etapa hodierna. 
Nao apenas entre nos, mas em todos os paises do mundo, 

'abrem-se zonas de turbulencia, de onde advem erosao historica, 
manipulada em clima de delirio, quando as estruturas 'intern as das 
nag6es se fazem vulneraveis diante dos disturbios 'psicossociais 
que ja nao podem cingir-se aos parametros de um legalismo clas­
sico. A respeito deste conjunto de circunstancias, no ambito bra­
sileiro, constata-se que a legislac;ao penal nao mais atende a pres­
sao da avalancha dos delitos, sobretudo quando nos disp'omos a 
uma perquirigao cientifica vertical, num esforgo de exegese que 
identifica consideraveis fissuras sociais da geoeconomia, pois a 
nossa paisagem humana e uma area aberta as indagar;oes- sociol6-
gicas. Senao tao simplistas, essas investigagaes revelam a neces­
sidade de urn conceito distlJ:ibutivo mais racional de nossos indi­
cativos de riquezas. - -

Os brilhantes penalistas - entre os quais 0 Dr. Alberto Tava­
res, Juiz Federal no men Estado .:.- que, em congresso, aqui se de­
frontaram com 0 processo existencial do homem brasileiro, 'con-­

. cluiram, atraves de um meridiano realismo, que a lei e 0 reflexo 
da civilizagao, em seUs ascendentes estagios, porque' jamais tera 
side possivel compor-se em codigo de ideias' sobre eras mortas ou 

_ estagnadas. 

Fieis a -Carta de Principios, elaborada pelo I Congresso Bra­
sileiro de PoIitica Criminal e Penitenciaria, os juristas brasileiros 
revelaram aguda pr~ocupac;ao com 0 Homem, onde se' percebe 0 
pr{)posito de extirpar-se 0 crime, do que decorreria a sanidade da 
cldadania, reincorporando-se 0 individuo as for({as vivas de tra­
balho. De outra feita, a reformulagao da legislaC;ao penal, em seu 
carater tecnico de aplica({ao, examina 0 angulo da 'priva({aO da 
liberdade como solugao por vezes viavel, no reajustamento do 
Homem ao meio. Nesta linha de reflexoes, atente-se para 0 aspecta 

, de que a Carta de Principios que passarei a ler, pedindo a sua 
insergao nos Anais desta Casa, funda-se nas bases do Humanismo, 
razao fundamental, inspirada pelo eminente mestre do Direito, 0 
Ministro Abi-Acklel. 

Congratulo-me com 0 exito do certame. E estou certo de que 
esta elevada carta de Principios corporificara um, embriao de 
ideias no Plenario do Parlamento, de onde - com certeza --emer-
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gira uma obra juridica compativel com 0 pHfil ;,ocial da vidll da 
Nac;ao 

It 0 que tE'nho a dizer, Sr. Presidente. (Milito bern!) 

DOGUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. EDISON 
LOBAO EM SEU DISCURSO: 

I C'ONGRESSO BRASILEIRO DE POLiTICA CRIMINAL 

E PENlTENClARIA 
Brasilia, 27 a 30 de &eiembro de 1981 

CARTA DE PRINCtPlOS 

Reunidos em Bra31lia para a I Corigresso Brasileira de Politica 
Criminal e Pemtencif'tria, estudiaso.:; das questDes penais - Pro­
fesrores. 'Megistrados, Membros do Minlsterio Publico, Advoga­
dos, Parlamentares, Clentista.5 Socials, Psic610gas e estudantes uni­
versit<irios - apos analise dm; anteprojetos do C6diga Penal (Par­
te Geral). do Codlgo de Pra('t:'.sso Penal e da Lei de ExeC::U9ao Pe­
nal, reglstrarn 0 empenhQ e 0 esfor~o reallzado6 para a proposta 
de uma reforma da legisla<;ao, de premente intere::..se nacional, 
qUe cresce de intensidade na medlda em que a Na~ao SE' defronta 
rom os mals complexos problemas, na adminlstragao da justit;a 
criminal e na organizagao penitencHirta do Pais. 

Os textof, dOli anteprojetos foram npre.sE'ntados ao exam€' dn 
comunidadI' juridlra naclonnl, mereceram aplausos e sofreram 
rritirB.S, recf:'bendo valiosas C'ontribul<;oes para 0 seu aperfelc;oa­
mento Surgir,lm novas sugE'<"tOE<:" que serao consid€'radas e en­
caminhadas ao Go\'erno para incorporac;ao aos projetos a serem 
.3ubmt tidos ao Congres30 Nacional. 

o ConEelho Nacional de Politlca Penltenciuria congregou com­
pctentes especialistas dentre 0::. qUf' se notabilizarum no estuda 
dos temas penal.'!, com a obJetlvo de encontrar solur;5es para os 
desaflo.;; da vlOlencla e da erimlnahdude. dft lentidao judicial e 
dos m,lUS rt'~;ultados da apllca~o da pena, 

fu8pondendo ao apelo para quI:' foram convocados, 0& parti­
cipante::; do Primeiro Congresso Brasileiro de .Pohtica Criminal e 
PenUEnchirla ftxaram ponto.;; 1mportanti's para a defilllr;ao dos 
mmo,:; de llma politica 11aciona1 em materia penal e penitencil'iria. 

Os problemas do crime e dn pena, a.s formus de procedimento, 
a.s qUe.stOt':> da execugao penal, com a formacao e profissionallza­
l;1'w df admlnistradores e agentes penltencilirios, foram objeto da 
mcdltar;oao e de trabalho5 de tecnicos 10 estudiosos vlndos de todos 
0':; rE-cantos do Pail>, para um e-ncontro que passa a fazer parte da 
historia do Direito Penal Brasileiro, como um marco da maior sig­
nUicar;ao. 

o I Congresso Brasileiro de PolItics Criminal e Penltenciaria 
estabeleceu. em resumo. estes prinCipios e conclusOes: 

1. Em ,leu asp€'C'to geral, as anteprojetos constltuem um 
iwanc;o import::..nte da leglBlac;ao penal braslleira. 

2. Como f'Iernento;:; fundamentals da reforma, devem coexistir 
harmonlcame-nte a preocupaf}8.0 maior da defesa dos bens juridi­
cos f' intere.<ses socials e a preservagao dos direitos e garantia.'> 
indlvld uais. 

3. 0 aumento dos indices de criminalidade, como fenomeno 
social carace.l'1stico de nossa epoca, mostra a nece.ssidade da ado­
c;'ao dE' uma t-$trategja global e programatica, com vistas ao con­
trale objetivo deS6a crlminalidade, para reduzl-la a llmites tolera­
veLs it convivencia social, especlalmente no que toea ao problema 
da viole-ncia. em todos os sell,,; pIanos e forma6 de manlfestac;:ao. 

4. Ao exame da realldade do comportamento dt;;lltuoso. evl­
dencin-s£.' a conveniencia de sf:'guir no ."leu controle uma metodolo­
gIa adequada e compativel com as avanl.)os cientificos da atuall­
dade e com a conqui<3tn do Estado democratico de Direito. 

5. Diante do f'stagio atual da pesquisa crimlno16gica e da 
reaUdade penitenciarla, reconhece-.se que a pena prlvatlva da 11-
berdade nao preenche mais a funt;'ao de iru.;trumento Unico para 
llmitar a incidencia dos delitos. Salvo nos casos mats graves e pa­
In 0., reincidentes, quando nao haja outra forma de re-al(ao social. 
a pnvar;ao da liberdade deve .ser substituida por medidas de outra 
indole, qUe nao impliquem nn segrtga~ao do agente, de seu melD 
social. 

6. A retorma dE've adotar a 1eg1&lagao de mecanismos eflca­
res a prevengao do delito, sem 0 emprego sistematico da priva«;ao 
da llbE'rdade. Nesse contexto, ganham relevo, na area p~nal, a 
pena pecuniaria, a presta<;ao de servic;os a comunidade, a interdi­
gao temponiria de dlreitos e a limitagao de fim de semana; e, na 
ar€:a processual, as restric;6es de dire1tos, substitutivas da prisao 
provi60ria. Igualmente, e acon.:;elhavE'l e Indicada a ampliat;lao da 
suspensao condicional dll. pena e de outras formas de liberdade 
sob vigilancia. bE'm como a regulamenta«;ao do perdao judicial. 

7. A culpabilldade deve ser 0 fundamento e a medida dll. res­
ponsabilldade penal. 

8. 0 Codigo Penal ha de ser aplicado num conjunto organico, 
ao lade do Codlgo de Processo P€:nal e da Lei de Execu~ao Penal. 
Deve-se, ainda, agregar a eSSa reforma 0 aprimoramento urgen1€' 
dos orgaos encarregados da administragao da justic;a e dos esta­
belecimentos penais, no quadro de uma bern deflnida pOlitic a cri­
minal e penitenc1aria, de ambito nnclonal. 

9. Tendo em vi.'3ta os principios da reforma, evidencia-se, em 
materia processual, uma gam a consideravel de inova<;o.es, alicer­
eadlJ.S na amplitude do direito de defesa, na simplificagao do pro­
cedlmento. na rapidez da prestac;ao jurisdicional, na-. cria«;ao de 
juizados e;peciai3 para 0 pronto julgamento das causas de menor 
relevancia e nn manutenc;ao e aperfei~oamento da iru.tltuh;;ao do 
Juri. 

10. Sint.ese dE' um momento culminante nll. hlstoria da re­
forma penal e penitenciiiria do Brasil, esta "Carta de principios" 
e uma afirmar,'iio de propositos e objetiyos. Dcmocraticamente 
reunidos. as part1clpantes do I Congre1::.'!o Bra.silelro de Politica. 
Criminal e Penltenchiria, dermn A contribuic;1iQ de .sua inteUgen­
cIa, de .sua cultura e de: seu patrioti.smo, para enfrentar 05 des a­
fios que envolve:ill a ju.stlc;a penal. a prevenc;ao da ('riminal1dade, 
a defesa dos interesses 1S0ciai$, a garantla dos direitos humanos, 
de modo a eliminar da execw;ao penal 0 "hlato de legaildade em 
que se encontra". 

o SR.· PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a ualavra ao 
nobre Deput.ado Gerson Camata. -

o SR. GERSON CA1\UTA (Pronnncia 0 segulnte discurso. Sem 
revisao do orador.1 - Sr. Presidente e S1's. Congresslsta..s. hllcial­
mente. desejal'iamo.s regi;,trar a solenidade que vai acontecer lo­
go mais, as 20 horas, no Sindicato dos Jornalista.s do Estado de 
Sao Paulo. SerEw entregues ali os premio~ Wladimir HE'rzog a jor­
nnllstaE que desenvolve:ral!l trabalho.s sobre Direitos Humano.:; e 
Anistia. 

A solenidade comemora a 5.° aniversario da morte e do a.ssas~ 
.-;1nato. pelos orgaos de repressaa, do JOl'no.lLsta Wladimir Herzog. 

Ao fazer 0 registro. congratulamo-nos com 0 Sindicato dos 
Jornafutas do &tado de Sao Paulo. pela Instituit;'ao de.;;;:e premio 
e pelo elevado niImero de jornaUstas que desenvolveram traba­
Ihos sabre Diretto Humanos e sobre Anlstia. e que setao contem­
plados com 0 premio Wladimir Herzog, na hoite de hoje. 

,sr. Presidente, a Sessao do Congr€.'>so Nacional que se reunp­
nestE' momneto se destina a 'leltura de urna mensa gem preslden­
cia1 que altera e simplifica. segundo a mensagem, as nonnas de 
Direito Financelro aplicd.vels a municiplo3 eorn populagao inferior 
a 50 mll habitantes residentes no. sede. 

Inicialmente. nos queriamos registrar, ja para corregao da 
publlca<;ao, que na pagina 13, na legisla~ao citada. a. Lei n.D 4.320 ~ 
citada como sendo de 17 de mar.;o de 1981; esta lei. entretanto, e 
de 1964, conforme e citada na mensagem presidencial. 

Ja que a Sessilo do Congresso Nacional s€'- destina a leit.u1'a 
de.ssas mudan~as propostas pelo Governo, nos gostariamos de co­
meear a dizer que essa proposit;;ao govemamental ja val separar 
os rnulliclpios braslle1ros em duas categorias: 0 municipiO com 
menos de 50 mil habitantes e 0 municipio com mal,; de 50 mil 
habUantes. 

Isso pareee ser interes.sant.e e justo, mas na verdade SE' observa 
que os ca.'lo.s de cormp~iio e de ladroag€m que estao campeando 
nestE' Brasil, a ponto de se che-gar a conclusao de que se Al Ca­
pone volta&S€ a terra teria muito qne aprender com Imimeros pre­
feit.os brasileiros. essE'S rasos ocorrem nao e nas ('idades que te­
nhnm menos de 50 mil habitantes, onde a popula(,~ao tem mali: 
rnaneiras db'etas. att', de flscalizar 0 orGament.o. de fiscalizar a 
execu~ao or9amentaria e fiscalizar a adrninLstrac;ao de seUB pre­
feHos, na~. as casos mais graves de cormpl;ao. que estao cam­
peando e se tomando regra geral no Brasil, estrio ocorrendo exata­
mente nas cidades com mais de 50 mil habltantes, porque all 0 
pavo esta dlstante- da administ.rac;ao e nao tern melos de fiscallzar. 

Quando os jornais noticiaram, ha quinze- dias au mais, que 0 
Governo estava enviando esta mensagem ao Congresso. pareceu­
me qUe 0 Governo tinha come~ado a flcar preocupado tamMm 
com a moral da Adolinistrac;ao PUblica e que- estivesse instituln­
do norm as destlnndas a melhorar as condir;oes de flscalizaGao das 
camaras, dos tribunais de contas e da pr6pria populacao. Bobre os 
prefeit.os das cidad€s. 

Mas e$tas normas que hoje chegam ao Congre6so Nacional, nn 
verdade. facilitam 0 trabalho desses que adminLstram ft coisa pu­
blica, defendendo prime-iro as sen..:; interesses. Parece ate que, dian­
te da proximidade das E:leigoes, 0 Govemo comer;a a fechar a vista 
e mandar que os ptefelios que ('stao ai, nas prefeituras, comecem 
a acumu1.nr re-cursos ilegais para flnanciar as suas campanhas po­
liticas. abrindo mao de determlnadas norm as e regras que pode­
riam coibir esses abusos que Be praticam diariamente. 

Por exemplo, no Espirito Santo - assim, so de passa.gem e de 
lembran({a -, ha. CMOS de corrup<;ao comprovada, algumas nao 
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mats'denunciadas pelas camaras municipals e nem pelo tribun_al 
de contas: entidades como a Ma~onaria e as Rotary Clubes es~ao 
vindo a publico, agora, para ,denunciar as .deslavadas corrupgoes 
promovidas pelos prefeitos do PDS, em.Co~atma, E!copor:;nga, I~n~, 
Aracruz, Viana, Guarapari, Afonso ClauqlO, MUnIZ Frene, Vit6na 
e Cariacica. 

ora~ no'dia em que 0 Governo des.ejasse tentar obstacul~r €,sse 
avanr;~ sabre 0 dinhei:~ publico,_ ele teri8; que .pensar, prlmelro, 
numa maneira de fortlflCar a ac;ao dos tnbunalS de contas. Mas 
tsso 0 Governo nao quer, porque se fizer isso vai di~inui.r ~s chan-, 
ces de roubO do ato de "enfiar. a ,mao" no dinhelro publ1co. Isso 
o Governo n~nca deseja, ele ate estimula. , 

Da Society for the Advancement of Science (Washington, D.C.). 

M"€mbro efetivo do "Congress of Neuro-Surgery", dos Estados 
Unidos. 

Pesquisador visitante (ViSiting Investigator em Fisiologia e Ci­
rurgia Experimental na Mayo Clinic (1942-43) e em (1953-54). 

Conferencista (Lecturer) nas Universidad-es de Madrid, Co­
penhague, Estocolmo e Yale University. 

Membra Correspondente da .Sociedade Portuguesa' de Neuro-
logia e Psiquiatria de Valencia. , 

Mempro honorario do Conselho de investigaQao cientifica da 
Espanha. iRa poucos dias, 0 Governador do F..spirito Santo, Sr. Eurico 

'Rezend~. ex-Senador, cometeu 0 desplante de chamar Os .c~nse- Membra corr·espondente da Academia Nacional de Mediqina. 
Iheiros do Tribunal de Contas do Espirito Sant.o. aD palaCl~ ~, Membro da Academia de Ciencias de N-ova Iorque, uma hiurea 
dentro do &eu gabinete, passar-lhes ~m pito prOlbmdD-.os d~ .dl- - _ que POUCDS homens, nesta T·erra, tern atingido. 
vulgar os nomes d-os prefeitos que estao respondendo a mquentos .... 
'administrativos ou que sao chamados a prestar novos esclareci- - E, fundamentalme!lte, ~le fO! sempre 0 blOloglsta do In~btuto 
mentos 300 Tribunal de Contas. Ele estimulou esse tipo de di~api-, oswal~o Cruz. ES.te fOl 0 tItulo com que ele sempre se sentIa or-
dac;ao do erano, porque aS Cons-elheiros nao pode:r,n sequer dlvul- gulho .. o de sua VIda. 

, gar, para a imprensa, 0 nome desses prefeitos ,desonestos e que a I Vou terminar. Sr. Presidente. Evid·entemente que o~ cInco mi-
opini1io publ!.ca tome conhecimentD desses fatos. nutos regimentais formam uma norma a que nOs todos dev·emos 

Ora, um Tribunal de Contas que e chnmado ao gabin~te do obedecer. mas muitas v·ezes, acima dO limite da norma, esta 0 
Governador cujos conselheiros e auditores l'ecebem um PIto do dever da gratidao. E. p.or isso mesmo, nos, que- fomos contempo-
Govemador, como sal no jarnal do dia segllinte, cujos inspetores raneos aaquela vida, diante de sua morte estamos aqui, embora 
sao nome ados pelo Govemadar para fiscaliza-los, quer dizer, 0 violentando um pouco 0 Regimento, cumprindo 0 dever de r,eve-
Governador nomeia as raposas para tomar conta das galinhas, um rencia-lo. 
Tribunal de Conta,;; des.ses nao fiscaliza nada, iS80 nao restabelece Des.:'8 modo. Sr. 'pre.sident<8. d-esejo n~sta sessao do Congr~sso 
nem a interesse do Governo .em evitar e coibi~_tantDs e tamanhos Nacional, que ja foi marcada por uma homenagem tambem pos-
casos que envergonham a clasi:H~ politica int.eira e que estiio s·e re- tuma, que V. Ex.a , em nome da Mesa do Senado, fa~a expedir a 
petindo,' dia apo8 dia, Muito obrigado. (Muito bem!) familia estc nosso gesto de homenagem a memoria do Prof~ssor 

Ni:son Reze-nde. E a forma que tem 0 Congr·esso Nacional - Ca-o SR. PRE.sIDENTE (Almir Pinto) - Quero informal' a V. Ex.a mara dos Deputados e Senado Federal '_ de reconheeer, na stia 
que a Grafiea jfl. providenciou a corre~ao da,lei citada. . vida. uma dedicac;ao constante ao hem cpmum. IMuito b'em! I 

o Sr. Gerson Camata - Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Geraldo Gued-es. 

o SR. GERALDO GUEDES (Pronnncia 0 seguinte discurso. 
Sem r-eviBao do orador.) - Sr. Presidente -e S1's. Congressistas: 

Nao vou, evidentemente, dizer nada de novo, senao. repetir 
uma informac;bo que e constante, de que 0 verdad-eiro cammho da 
vida e a diregao da morte. que nos espera e onde vamqs chega:r 
todos, uns mais sabios. mais sabidos, mais vivos, mais ativos que 
outros; uns mais cedo, outros mais tarde. uns ignorantes, outros 
sabios; 'uns\plebeus, outros nobres. mas hi todos nos havemos de 
chegar, ,como ainda ha pouco chegou S. Ex.a, segundo afirmaGao 
feita na ,soessao que se acaba de encerrar, 0 eminente Embaixador 
Negrao de Lima. cuja memoria nos l'ev€Xenciamos como uma figura . 
singular de politico, de estadista, de diplomata. de homem publico, 
de corac;ao voltado para ,0 bem, de espirito voltado para as gran­
does realiza~6es que interessavam a vic!a coletiva. 

. Mas tamben'J. quem, especialmente, vir a esta tribuna hOje, 
Sr.Presidente, 'para me referir e hom-enagear a mem6ria de um 
eminente brasileiro de Pernambuco que morl'oeu hi poucos dias, 
que era um c;i-entista, um sabio, um honiem dedicado totalmente 
a sua vida de pesquisa nos grandes laboratOrios do Mundo, nas 
grandes universidades onde professou. nos grandes centr~s on de 
fez pontiflcar a beleza de sua inteligencia e a clurividencia do 
seu grande espirito, 0 Professor Nilson Rezende. 

"Sr. Presidente, aqui est§. 0 seu perfil. Vou me dispensar de Ie-
10. mas gostaria que ele fosse ref-erido como razao, como funda­
mento, como parte inseparavel deste discurso. Apenas queria des­
tacar, em sua vida, essa dedicagao paciente e constante pela Cii!m­
eia, da qual se tornou um dos mais felizes arautos na Terra. 

Ele saiu do Brasil e, nos Estados Unidos, na' Alemanha, na 
na Franl(a, e em qualquer. parte onde houvesse um c·entro para se 
estudar. hi Nilson Rezende para va e se entregava_completamente 
as grandas inquietag6es do seu espirito e a grande vocagao da 
sua a1ma e da sua vida. ' 

'Foi aSBim, Sr. Presidente, ex-residente em Neuro-Cirurgia no 
st. Lukes Hospital. st. Louis, Missouri - EUA (1936-1940) Servigo 
do Prof. Roland Klemme. ' 

Ex-bolsista da Guggenheim Foundation de 1940-1942, nas Uni­
versidades de Columbia (Prof. A. Wolf; Cornell e Prof. HauSman e 
na Mayo Clinic - PrOf. Frank Mann e H. E. Essex (neurologia e 
neurocirurgia) . 

Docente em Neurocirurgia na st. Louis Uniyersity Medical 
School, st. Louis (MiBsouri - E. Unidos), de 1944 a 1950. 

Representante efetivo do Brasil em Washington - D.C. junto 
ao National Research Council desde 1944. Membro do Colegio Inter­
nacional dos Cirurgi5es -- (Segao de st. Louis, Missouri. 

mocUMENTO A QUE BE REFEiRE 0 SR. GERALDO 
G~) I 

NILSON REZENDE 
Mucio Leiio 

- Nilson Rezende teve. ha dias um momento glorioso: em pre­
senga de Sir Alexander Fleming, fez uma conferencia (em portu­
gues e ingles) acerca -da penicilina, revelando novas utilidades 
no emprego do poderoso antibiotico. Eram as suas palavias uma 
novidade para 0 proprio descobridor da penicilina. E eram ~uma 
novidade e uma revelac;ao para os medicos brasileiros que haviam 
comparecido a Academia Nacional de Medicina. . 

Leigo em Medicina como sou, eu fui ouvir, entretanto, a pa­
lestra de Nilson Rezende. E enquanto e1e' falava, eu me punha a 
evocar 0 que tem sido a bela e palpitante aventura de vida desse 
meu amigo. 

Nilson Rezende e pernambucano, nascido na orla do sertao, 
em Nazare. Creio que teve paixao pelos assuntos da natureza desde 
crianc;a, pois e certo gue ,ainda muito mogo ja se formara em Me­
dicina. Fez um curso de aperfeic;oamento em Manguinhos -e con­
qUistou a admirac;ao e a amizade de David de Sanson. Tornou-se, 
sem demora, um dos prestimosos auxiliares desse ilustre mestre. 
Era muito mogo, mas ja se tinha firmado como uma das maiores 

'autoridades brasilei,ras em assuntos operatorios de otorrinolaringo-
logia. Lembrar-me-ei sempre da perieia, da fina el-egancia com que 
ele sabia extrair umas amidalas. Pois nao foi a sua mao sutH que 
arrancou a minha garganta aqueles dois insuportaveis pedacinhos 
de came que teimavam sempre em viver inflamados? 

Mas, nao era essa especlalizaqao - ados ouvidos e das gar­
gantas .- e nem era, tampouco, 0 Brasil, 0 que Nilson Rezende 
desejava. Ele sonhava para suas pesquisas um campo de experien-' 
cia mais ampla do que um simples nariz ou uma simples orelha, 
sonhava para as suas realizagoes um'meiD cientifico mais rico de 
recursos de toda a ordem do que 0 Rio de Janeiro. E eis que, um' 

. qelo dia, 0 demonio da aventura 0 arrastou para longlE. Foi ele 
para os Estados Unidos. E, depois, dispersou-se um pouco por este 
pequenino planeta. Tornou-se fellow nas Universida'des de Yale, 
Illinois, Cornell, Columbia e St. Louis, interno na Clinic a Mayo, 
membro do' CoIegio Internacional dos Cirurgioes, com sede em 
Chicago, represent ante do Brasil junto ao Canselho de Pesquisas 
Cientificas em Washington, assistente nas Universidades de Paris, 
Boroeus, Madri e Lisboa. 

Em tais·centros, de alta e autentica ciencia, dedicou-se ele a 
minuciosos estudos nos grandes laboratorios. E revelou ao mundo 
cientifico americana e europeu tecnicas e experiencias originais, 
tomando-se. nao e exagero dize-lo, um dos nomes brasiIeiros de 
real repercussao nos circulos mais adiantados dos dois continentes. 

Agora mesmo, na comunicagao - interessantissima - que 
fazia na presenga de Fleming, dava-nos os frutos das experiencias 
que realizara em celebres cliniclls dos Estados Unidos e da Espanha. 
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Essa comunicat;'ao abria amplas perspectivas a imaginac;ao de 
todos os presentE's. e creio que ate a do proprio Fleming - pers­
pectlva que consiste em mostrar a uti11dade que pode vir a ter 0 
emprego da penicilina nas molestias do coraC}1i.o. 

Ao que posso ver. as experifmcias de Nilson Rezende estao, 
ate agora, circunscritas ao cao. Mas 0 caminho, nas experifmcias 
dessa ordem, nao raro e rapido. E e possivel que. daqul a pouco. 
possamos ,,2.r a t::-oria usada pelo nOt~n pr tricio nos dies erupre­
gada com 0 mesmo exito nos homens. Ter-se-a, entaD, infinita­
mente ampliado a orbita de a~ao da penicillna. E aquela, verdade 
tanta vez dUa - de que a hist.oria da Medicina se dlvIde em dois 
periodo,;;, 0 anterIor a Fleming eo posterior a Fleming - fieani 
mais uma vez comprovada. 

lEu acompanho, ha longos anos. com urn calor de amizade fra­
terna, a vida de trabalho - que tambem e uma vida de sonho -
de Nilson Rezende. Segul. ali por 19032, as suas melancolias e as 
suas angilstias de inadaptado a urn meio estreito e estupido, que 
cad a vez' 0 compreendia menos. que cada vez 0 sufocava mais .. 
Satisfelto, vi-o partir um dia do Brasil, para ir procurar em outros 
paises mais adiantados outros ambientes de luta e de esforgo. 

E, pois. com uma alegria que nao quero escondE'r, que 0 vejo 
agora tornar ao Brasil e tomar a palavra na Academia de Sabios 
nacionais para. na presenC}a da maior gloria universal da ciencia 
dos nossos dias, fazer tao importante comunicar;ao quanto aquela 
que fazia, ha dias, relativa a penicllina. 

Dlz urn velho ditado que ninguem e profeta em sua terra. 

Mas a nossa terra, meu querido Nilson Rezende, e useira e 
'Vezeira em acreditar nos I"eus profetas - uma vez que esses 
profetas tragam as snas virtudes e os sellS dons ja proclamados 
em tE'rras alheias ... 
- Jomal do Brm,il - 29-5-54 

CURRICULUM VITAE DO DR. NILSON TORRES DE R'EZENDE 
Dr. Nilson Torres de Rezende, bra.'ll1eiro, nascido a 10 de janeiro 

de 1904, no Estado de Pernambuco, na cldade de Naz_~re da Mata. 
Formado pela Faculdade Nacional de Medicina da Univer­

sidadt:' do Rio de Janeiro, em 1925. 

Ex-interno e depots assistente no Hospital S. Joao da Lagoa, 
pOliclinica de Botafogo e Hospital da FundaG8.o Gaffree Guinle 
11924-W3Q) e Hospital Central da Marinha. 

Curf,os de aperfeic:oamento nas Universidades de Paris e Bor­
deaux (.profs. Lemaitre e George Portmann e Teulieresl. 

Ex-rE'.sirIE'nte E'm Neurocirurgia no st. Luke.:; H:Jspital, st. 
Louis. Missouri - EUA 0936-1940) ServIco do Prof. Roland Klemme. 

Ex-boJ,sista da GuggeJ;lheim Foundation de 1940-1942. nas Uni­
versldadetl de Columbia (Prof. A. Wolf: Cornell e Prof. Hausman E' 
nn. Mayo Clinic - Prof. Frank Mann e H. E. Essex I neurologia f' 

neuroclrurgia) . 
Docente em Neuro~irurgia na St Louis University Medical 

School. st. Louis (Missouri - E. Unidos). de 1944 a 1950. 

Representant€' efetivo do Bra.c;il em Washington - D.C. junto 
ao National Research Council desde 1944. ME'mbro do Colegio Inter­
nacional dos Clrurgiaes I SeGao de St. Louis. Missouri). 

Da Society for the Advancement. of Science (Washington. p.C I 

Membra efetivo do "Congress of Neuro-Surgery", dos Estados 
Unidos. 

Pesquisador visitante (Visiting Investigat{)r em Fisiologia e 
Cirurgia Experimental na Mayo Clinic (1942-43 e em (1953-54) 

Conferencista (Lecturer) nas Universidades de Madrid, Co­
penhague, Estocolmo e Yale University. 

Membro Correspondente da Sociedade Portuguesa de Neurolo­
gia E' Psl(,1uiatria de Valencia. 

Membro honorario do Conselho de investigagao cientifica da . 
Espanha. 

Membro correspondente da Academia Nacional de Medicina 
ME'mbro da Academia de CH€'ncias de Nova IorquE'. 

Biologista do Instituto Oswaldo Cruz 

Principais trabalhos publicados em Ne-urocirurgia 

I Clinica experimental) 
1 Rezende, Nilson - A via carotlda na terapeutica dos trau­

matismo.s cranioencefalicos e em Neuropsiquiatria. Rev. Med. Brasil 
9.531 (Aug) 1952. 

2. Rezende, Nilson and Abton. V: Tolerancia da via intra­
carotica aos antib16ticos e certas substancias farmacologicas. Rev. 
Med. Brasil - 10.385 - (June) 1953. 

3. Rezende, Nilson - A via carotida como melo de introdu­
~ao de antlbi6ticos e sUbstancias farmaco16gicas em otorrinola­
rlngologia e of tal mologi a; Rev. Med. Brasil 10: 461-463 r July) 1953. 

4 Rezende. Nilson and Essex. H. E.: Regional Administration 
of Various Substances Intraarterially and Into the Left Ventricle 
of dogs - Proc. Staff Meet, Mayo Clinic - 2.0:163-168 (Mar. 24) 1954. 

5. Observa~6es feita.> no fundo do olho durantE' a aplicaGao 
de medicamentos corantes nas carot-idas primitivas de ci:ies. (em 
colaborac;fw com 0 Prof. T. C. Martens) - Rev. Brasil de Me­
aicina - Abril de 1954. 

6.. The influence of certain drugs and procedures on the 
concentration of antibiotic in the cerebrospinal fluid. Proc. Staff 
Meet, Mayo Clinic - 29:485.488 (Aug. 25) 19M. 

7 Essaiq, de Vaccination du Lapin contre Ie virus du myxome 
infectieux au maoYE'n d'un anavaccln (em colaboracao com 
Sanchis-Bayarri. e Garcia-Martinez) BU. Acad. vet.-Paris Tome 
XXVI rJuillet 1953). 

8. Sur la permeabilite de la barriere hemato-encephalique a 
la penlcilline injectee par voie intracarottidienne (em colaboragao 
com Sachls Bayarri e Garcia Martinez) - Paris Tome 85 (Julllet-
1953) Annales de l'Institut Pasteur. 

9. Arterial infusion of Different Substances into the Heat. 
Brain and Other Organs of the dog - r cornunicaC;ao aD Second 
European Congress of Cardiology - Stockholm - 1956 em cola­
borac;ao COm Essex. Hiran E. (laboratory of Physiology, Mayo Clinic 
Rochester, Minn. USA. 

JARBAS MARANHAO 
Conselheiro do Tribunal de Contas e Prof. da 

Universidade Cat6lica de Pernambuco 
NILSON REZENDE 

RECIFE - 1981 
NILSON REZENDE (') 

Jarbas Maranhao 
Conselheiro do Tribunal de Contas e Professor da Uni­

versidade Catiilica de Pernambuco. 
A biografia de Nilson Torres de Rezende e simples m:lS impor­

tante-. E a lembran<;a de urn homem que devotou a vida ao ensino 
e principalmente ao progresso da cH~ncia medica 

Antonio Houaiss ChE mou-o de mestre € sabiC!. e Alvaro Lins, 
ofereeendo-lhe urn de seus livros. diss€' que 0 fazia. aD cicntista de 
singular valor. personalidade human a das que mais estimava e 
admirava e que a obra fosse 0 testemunho. para 0 amigo inesque­
cive!, de gratidao. afetuosos sentimentos e dese.1o de continuidade 
de sua", relac;6es. 

Ele nasceu a 10 de janeiro de 1904, na regHio norte de Pernam­
buco. no Municipio de Nazare da Mata. tao rico de tradig5es1 de ci­
vismo. do qual Mauro Mota e 0 mai;:; carinhoso do::, "ronistas. . 

Algum tempo depois. seus pais, Jose Rezende de 1<' t'lo e Ade­
lia Torres de Rezende. mudaram-se para Itabaiana. 

Ali. nas ruas tranqiiilas da cidadezinha do interior paraibano, 
o menino brincou com 0:; vizinhos e os irmaos ThemistoclE:S, Ja­
der, Edgar e Jarbas e fez os seus estudos primarios no Instituto 
Nossa Senhora do Carmo. do Professor Eugenio Lauro Peregrino 
Maciel Monteiro. tendo entre seus colegas aqueles que sedam de­
poi<. 0 lOmancista Jose Lins do Rego e 0 poeta Ferreyra dos Santos. 

No Rf'cife. inlciou e concluiu 0 curso secundario nos colegios 
Ayres Gama e Carneiro Leao, dirigidos, respectivamente, por Alfre­
do Gama e Pedro Augusto Carneiro Leao. que se de"tacaram como 
educadores. LE'mbre-se que pE'lo Ayres Gama tambem passou Wal­
demar de Oliveira. 

Nilson sent.iu muito cedo sua vocaC(ao. pois formou-se aos 21 
anos pela Faculdade Nacional de Medicina do Rio de .Janeiro. 

Preparou-se intensamente ap6s a graduac;ao. 
Foi interno e depois assistente em grandes hospitais do entao 

Distrito Federal. 
Realizou cursos de aperfei<;oamento nas universidades de Paris 

e Bordeus. 
EstevE' como residente- em neurocirurgia no St Lukes Hospital 

- St. Louis, Missouri - EUA, e como Bolsista nas untversidades de 
Columbia. Cornell e na Cliniea Mayo. 

Aperfeic;oando-se, tam bern. em Manguinhos. mereceu a admi­
raC;ao do renomado mestre David de Sanson. de quem veio a ser 
colaborador. 

Era ainda moc;o e ja se destacava nos campos cUnico e opera­
torio da otorrinoiaringologia, como urn dos medicos mais compe­
tenteu do Brasil. 

Mas essas conquistas, essa proje<;ao e 0 ambiente cientifico do 
pais nao eram suficientes para satisfaze.r suas tendencias e aspi­
raGaes. 
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., Nao tencionava ser apenas um born profissional, um, eficiente 
aplicador-de conhecimentos cientificos. Desejava muito mais.- Que­
ria colaborar na ampliaqao desses conhecimentos, aprofundar es­
tudos, fazer- e renovar experimentos, perseguir e desenvolver pes­
quisas,. servir, enfim; ao desenvolvimento da ciencia. Precisava de 
um· espago menos estreito, menos indiferente, onde nao the crias-

- sem dificuldades. Um espago mais amplo, mais rico de recursos, de 
compreensao e estimulos, em que ele se desse integralmente ao 
avanqo cientifico. 

E, assim, um certo dia, seguiu para os Estados Unidos, decidi­
do a trabalhar e conviver nos meios universitarios e cientificos da 
pode'rosa nagao e tambem- da Europa, que voltou a freqiientar. 

Se, no Brasil, fora, por exemplo, biologist a do Instituto ,Osvaldo 
Cruz e servira nos hospitais Gaffree Guinle, Sao Joao ,da Lagoa, 
Central da Marinha e Policlinica de Botafogo,-,alem de haver sido 
eleito Socio COFespondente da Academia Nacional de Medicina;' 
no exterior, sao imimeros e relevantes seus servigos e titulos. 

Fez-se -docente em neurocirurgia na Universidade st. Louis e 
bem assim fellow nas de Yale, Illinois, Cornell, columbia; assist en-
1;e nas- de Paris, Bordeus, -Madri e Lisboa; conferencista em algu­
m-as . delas e nas de Copenhague e Estocolmo; interno ·e pesquisa­
dor visitante em fisiologia e cirurgia experimental, na Clinic a 
Mayo; da Sociedade para 0 Avanqo da Ciencia, em Washington; 
da Academia de Cien'Cias de Nova Iorque: membro de outras nota­
veis associaq5es culturais, como 0 Conselho de Investigaqao Cien­
tifica da Espanha, a Sociedade Portuguesa de Neurologia e Psi­
quiatria; titular do Congresso de Neurocirurgia dos Estados Uni­
dos; do Colegio ~nternacional dos Cirurgi5es; e do que ele mais se 
or:gulhava -,- representante efetivo do Brasil em Washington, des­
de .1944, junto ao National Research Council. Tudo iSso, sem referir 
valiosas publica<;5es em 6rgaos cientificos nacionais e estrangeiros. 

o saudoso escritor Mucio Leao, em artigo publicado no Jornal 
do Brasil de 29 de maio de 1954, assinalou que, naqueles dias, Nil­
son Rezende tivera um momenta glorioso: pronunciara, em presen­
<;a de Sir Alexander Fleming, uma conferencia em portugues e in­
gles, revelando novas utilidades da penicilina e constituindo suas 
palavras assunto novo tanto para os medicos que compareceram a 

'Academia Nacional de Medicina como para a propria descobridor 
do. antibiotico. 

E acrescentou aquele articulista e-academico que - nos cen­
tras internacionais, de alta ciencia, consagrando-se a mimrciosos 
estudos nos grandes lab oratorios - ele desvendara ao mundo cien­
.tifico arneric·ano e europeu tecnicas· e· experHlncias originais,que 0 

. tornaram um dos nomes brasileiros de real repercussao nos circu­
los mais adiantados dos dais continentes. 

No' entanto, 0 desaparecimento de· Nilson Re~nde, fulminado 
por um infarto, a 31 de julho proximo passado-, no Rio de Janeiro, 

_ nao teve repercussao compativel com a sua luta, seus esforgos e 
merecimentos. 

Sua permanencia no exterior, 'por longos anos, nao arrefeceu 
o entusiasmo da terra, sempre firmes e presentes nele 0 sentimento 
do pais e 0 amor a- Pernambuco. Vinha, de tempos em tempos, ao 
Brasil. . . 

Evoco, emocionado, sua figura, recordando 0 vibrante interesse 
que .demonstrava pelas coisas e problemas da patria e na lembran­
qa- de-suas delicadas visitas - em companhia de seu irmao Edgar, 
constante e prezado amigo - quando falava de seus estudos, con­
ferencias e pesquisas. 

. - Ascendino Leite - no ultimo volume editado de seu magnifico 
jomal litenirio '.'..Vis5es do Cabo Branco" - procura confortar .aos 
que continuam vivos, escrevendo que ha sempre uma sugestao es- -
piritual nos amigos que morrem: a de que, de uma certa maneira, 
estamos impregnados do seu carater tranqiiilo, da sua 'Compostura 
,solene, e todos compenetrados de que, mais cedo ou mais tarde, 
todavia por um caminho mais longo, retomaremos as velhas confi-
dencias.. I 

Nilson Rezende, modesto e despretensioso, nao obstante o· seu 
valor, pugnou por objetivos elevados e generosos. Mas nao era" em 
relag_ao a si proprio, ·um ser pragmatico. 
., Era um sonhador que, com 0 seu traballio;- buscou beneficiar a 
muitos. . . 

Para ele, devem ter sido belos e comoventes os sonhos de sua 
vida.- -_. 

Para 0 mundo cientifico, foi de muita utilidade a aventura de 
seu espirito. . 

'Em virtude desses motiv~s, requeiro que 0 Tribunal consigne, 
na ata de seus trabalhos de hoje, um voto de profundo pesar pelo 
desaparecimento de NilS<Jn Rezende, Ie assinale igualmente sentida 
·homenagem a sua memoria. . 

(*) Pa.lm'lras pronunciadas pelo Conselheiro Jarbas 
Maranhao no Tribunal de Contas de Pernambuco, .sessao 
_de 27 de agosto de 1981, em homenagem a memoria de..Nil­
son Rezende;-

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra a no-
bre Deputada Cristina Tavares. .' . . 

A SRA. CRISTINA TAVARES (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidente, Sras. e Srs. Congres-
sistas: -

Dia 26 de outubro de 1976, vitima de torturas, fale'Cia em Sao 
Paulo 0 jornalista Wladimir Herzog. A Nagao toda emocionou-se 
naquele dia em que 0 jornalista Wladimir Herzog, nos por5es do 
DOI-CODI de SaQ Paulo, era torturado ate a morte. A Nagao ficou 
de tal maneira chocada, e a brutaUdade do sistema de tal maneira 
contestada que, naquele momento, 0 Presidente Ernesto Geisel fez 
uma advertencia ao Coman dante do II Exercito, em que afirmava 
que nao permitiria mais que fatos como esse ocorressem sob a sua 
jurisdigao. Menos de _urn mes depois, ali nos por5es da RuaTut6ia, 
em Sao Paulo, 0 operario Manoel Fiel Filho era tambem detido, 
torturado e assassinado pelas forgas que diziam proteger 0 est ado 
de direito. 

Cumpre neste dia. ao comemorar, em 'horiienagem postuma, 0 
quinto anjversario da motte de Wladimir Herzog e Manoel FiellFi­
lho, fazermos uma reflexao sobre a natureza daqueles fatos ocor­

. ridos, porque de nenhuma maneira podemos dizer que eles se ins­
creveram na hist6ria, porque e uma triste historia de urn pais, uma 
triste historia que convivemos ate hoje. 

A covardia daqueles que torturaram e mataram nao s6 Wladi­
mir Herzog e Manoel Fiel Filho, mas algumas dezenas e centenas 
de homens e mulheres, estudantes, intelectuais, trabalhadores, po­
liticos parlamentares que- se insurgiam· contra 0 regime, pode ser 
medida quando se faz uma reflexao sobre a natureza daqueles que 
estavam presos. indefesos, em confronto com seus carcereiros ar­
mados. 

A Naqao conhece a a<;ao do Presidente Geisel, quando foi a 
Sao Paulo e demitiu 0 General Ednardo D'Avila, reconhecendo a 
responsabilidade daquele comando quanto as mortes e as torturas 
ocorridas nos carce-res de Sao Paulo. Posteriormente. Sr. Presidente -=- isso tambem e um fato conhecido por todos nos - a Justiqa deu 
ganho de causa a Dona Clarice Herzog, responsabilizando a Uniao 
pela morte e assassinato de WladiIp.ir Herzog. 

Mas, nao e apenas um registro do quinto aniversario deste 
infaustuoso acontecimento, cabe-nos refletir tambem sobre ocor­
rencias semelhantes, na sua natureza iguais, ocorridas agora na 
-cidade do Rio,de Janeiro. Ate hOje ninguem explicou a Nagao como 
e que aquela bomba foi matar Dona Lidia, Secretaria da OAB, no 
Rio de Janeiro. Na ocasiao, tambem (, Presidente General Figueire­
do fez uma advertencia as forgas do terror, sustentadas pelo siste­
ma, de que nao permitiri£ .uma nova ocorrencia. E quase como 

-uma provocagao, 0 RIO CENTRO veio demonstrar que nfw eram 
apenas homens isolados, extremist as isolados dentro de uma cor­
poragao, mas toda a corporagao que se integrava ao terrorismo de 
direita. E a bomb a que explodiu no RIOCENTRO, cujo inquerito 
com muita _ tristeza a Na<;ao viu ser arquivado, nao obstante as 
protestos de homens honrados como 0 Ministro Julio de Sa Bier­
renbach ou 0 Corregedor Geral da Justiqa, 0 Dr. Lobao, que pedi­
ram 0 desarquivamento do inquerito do RIOCENTRO, como a de­
monstrar a est a Nagao que fatos desta gravidade .nao poderiam 
ficar simplesw.ente arquivados como se foss em mer~s atos de uma 
burocracia. 

l\:ssim, no momento, em que registramos I'> 5.° aniversario da 
-morte deste jornalista que se tornou 0 simbolo de uma imprensa li­
vre. de uma luta que nao comeqou ali com a morte .de Wladimir 
Herzog nem para tambem ali, uma luta por uma liberdade de im­
prensa, que consolida as franquias democraticas que esta Nagao 
busca com tanta ansiedade, com tanto esforgo, ha dezesseis anos, 
este dia e esta homenagem que aqui prestamos a Wladimir Herzog 
nos inspiram para que prossigamos na luta que devolvera a esta 
Nacao a Democracia que 0 'povo brasileiro busca e aspira e que 
obfera com a convocacao de lima Assembleia Nacional Constituinte 
livre e soberana. ' , 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Manoel Arruda. 
o SR. MANOEL ARRUDA (PronunCia 0 seguinte discurso} -

Sr. Presidente e Srs. Congressistas:. 
, 0 Brasif se defronta com inumeros problemas, que. sao trata­
dos. uns com certa eiiciencia e justeza e, outros, 'Com grande des­
caso e falta de bom ..sensa. 

Vamos, aqui, rapidamente, apreciar alguns deles e dar 0 nosso 
modesto ponto de vista a seu respeito. 

Surgiu, recentemente, uma onda de privatizagaD das nossas 
empresas estatais, que raiava ao aJ:fsurdo. 

AU§m de outros argumentos desconexos, apresentavam um com 
roupagem bonita, mas que em seu bajo, certamente, se encontra­
yam, como se encontram, as garras afiadas dos inimigos da Patria. 



2490 Ter9a-feira 27 DliiRIO DO CONGRESSO NACIONAL Outubro de 1981 

Diziam os arautos da "privatlzacao" que, para darmos prosse­
guimento it abertura politic a, em .indispensavel a privatizagao das 
empresas estatais, pois estas eram obstaculos para 0 exercicio da 
plena democracia. 

o Sr. Presldente Joao Figueiredo baixou decretos sobre a ven­
da de algumas empresas estatais, estabeleeendo controles mais 
rigidos para criac;ao de outras e remanejamentos a nivel adminis­
trativo, entre £lIas (como fusao, perda do status da empresa, etc.) 

E urgente pormos um ponto final nessa onda negativa contra 
as em pres as estatais. 

A privatizac;ao dessas empresas e joga-las nas maos das multi­
nacionais. Alem de ser desnecessaria, contribuira, mais ainda, 
para a nossa crescente desnaclonall~agi.io. A poli_~ica de De.lfi~ 
e certa para 0 FMI, para os monopolios intemaclOnais e cnml­
nos a para 0 nosso povo. 

o PROBLEMA FUNDIARIO 
o problema fundilirio se agravou no Brasil. A reforma agniria 

ajllstada as nossas pecllliaridades nao chega. 0 proprio Estatuto 
da Terra nao e cumprido. E e uma lei "revoluciom\ria". 

'Agora, felizmente, ehega ao Congresso algo de bom da parte 
do Governo. Trata-se do projeto "planaltiro". de redugao para 5 
anos para aquisic:ao de terra pelo usucapiao. 

Elogiamos a inlciativa governamental e esperamos que ela 
marque um novo e correto rumo na poUtica agraria do Pais, obje­
tivando a fiel execucao das leis contidas no Estatuto da Terra, 
para, em seguida, faiermos a Reforma Agraria em nosso Pais. 

PRISoES E VIOLENCIAS CONTRA RELIGIOSOS 

As autoridades governamentais mancham a imagem do bra­
sileiro, ao prender. violentar e expuhmt religiosos do Brasil. 

Sera que desapareceram os nossos 8entlmentos cristaos? Sera 
que Cristo, caso viesse pregar e fazer 0 bem, em n0580 Pais, seria 
crucificado? 

0::: padres e frt'iras, brasileiros ou nao, so estiio fazendo 0 bem, 
praticando a justiga. 0 Governo d~via agradece,!' eSSe trabalh~ e 
interpreta-Io como nossa colaboragao a realizac;ao dos seu::; obJe­
tlvos. Ou praticar 0 bem e fazer justiQa nao sao objet!lvos do at.ual 
governo'? 

REPRESENTAQAO PARA 0 POVO DE BRASiLIA 

Todos os grupos humanos p05suem representut(ao. E uma 
necessidade natural que, se nao for atenclida, surglrao, em conse­
qiiencia, prejuizos e traumas sociais. 

Nao e por acaso que os indios tem os sew; lideres e os seus 
representantes. Do contrario, passa 0 reinar a desordem. 

Por que os habitantes de Brasilia nao elegem os seus repre­
sentantef,? Eles precisam ser ouvidos, os seus problemas melhor 
conslderados. Enfim, eles merecem vez e voto, 

Digamos sim ao povo de Brasilia! 
Aprovemos a representagao brasUiense! 
Sr. Presidente e Srs. Congresslstas: 
Os trabalhadores das empresas privadas tem direito aos aumen­

t08 semestrais. Por_ que 0 funcionario publico nao tem reajustados> 
tambem, semestralmente os seus venclmi?ntos? Eles - os das em­
presas particulares - recebem 0 13.° meso Por que os funcionarios 
publicos tambem nao 0 recebe-m? Sao injustiGas assim que pre­
ci8am ser corrigldas, em beneficio da propria imagem das auto­
rldades publ1cas. 

Os vigilantes arriscam a vida. Por que nao recebem gratifi­
caGao de risco de vida? Os que trabalham em eletricidade, em 
certas universidades, pOem a sua vida em perigo. Por que, nao 
receber gratificagao de risco de vida? 

'Ha muito sofrimento entre os humildes trabalhadores, entre 
os hllmildes funciomirios publicos. Para 5e ter uma id€da da sitlla­
cao desses simples servidores, multos funcionarios da Universidade 
Federal do Ceara, que moram bastante longe ISiqueira, por exem­
plo) van a pe para 0 trabalho porque nao podem pagar 0 trans­
porte. 

Sr. Presidente e Sr8. Congresslstas: urge que 0 DASi!? e os 
outros orgaos competentes estudem, com seriedade, a situat(ao de 
milhares de servidores, que se espalham por todos Os argilos da 
admlnistraGao dlreta e Indireta: e pro cur em dar uma soluc;ao a 
altura para esses casos que nos envergonham. 

Flnalmente, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, esperamos que 
todos os congresslstas rejeltem 0 "pacote" prevldenciario. ~pera­
mas outrossim, que a problematlca nort.e-nordestina seja enca­
rada com a profundldade Indi&pensavel, para que surja soluctao 
devida. E 0 grande instrumento e, sem duvida, a movimento pro-

Norte-Nordeste. E, no plano congressual. 0 Bloeo Parlamentar Pro­
Norte-Nordeste. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE {Almir Pintol - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Octacilio Almeida. 
o SR. OCTACiLIO ALMEIDA IPronunria 0 seguinte discurso.} 

- Sr. Presidente, 8rs. Congressistas: 
o art. 206 da Constituil,ao Federal. expressamente por seu 

§ 1.°, cxige a sua regulamentac;ao, que e privativo, de inic1ativa do 
Poder Exeeutivo. Eis 0 texto do di.apositivo: 

(90) Art_ 206. Ficam oficializadas as serventias do 
foro judicial e extraj udieial, mediante remunerac;ao dt' 
seus servidores exclusivamente pelos cofres publicos, res­
salvada a situac;ao dos atuais titulares, vitalicios ou no­
meados em canUer efetivo. 

(90 l (91) § 1.0 Lei complemelltar, de iniciativa do 
Presidente da Republica, disponi sobre norm as gerais a 
serem observadas pelos Estados, Distrito Federal e Ter­
ritorios na oficializaC;ao dessas serventias. 

§ 2.° Fica vedada, ate a entrada em vigor da lei com­
plementar a que alude 0 paragrafo anterior, qualquer no­
meacao em earater efetivo para as serventias nEw remu­
neradas pelos cofres publicos. 

§ 3.° Enquanto nao fix ados pelos Estados e pelo Dis­
trito Federal os vencimentos dos funeionarios das mencio­
nadas serventias, continuarao eles a perceber as custas e 
emolumentos estabeleeidos nos respectivos regimentos. 

Sr. Presidente, decorrem 4 anos e meio da vigen cia desta Lei 
e os Serventuarios dos Cartorios permanecem em situaGiio inde­
finida, sem que se eonsiderem Funcionarios Publicos ou Deletistas, 
sujeitos a transfereneias de func6es de cartorios, tendo como titu­
lares de cartorios, na maioria, sUbstituws que tambem sao insta­
veis, muitos deles com mais de 10 anos de exercicio. Sao inumeros 
os recursos e Mandados de Seguranr;a impetrados no Supremo 
Tribunal Federal, para dirimlr ca.'Jos, os mais variados e singula­
res, destes cassados, pelo objetivo da Lei e, principalmente, por 
faIta de regulamentuc,;9.o da mesma. 

A oficiallzu~ao dos cartOrios foi feita na visao dos grandes 
cartorios, das gran des metropoles, quando a maiaria dos cart6rios 
sao insignificantes e deficitarios. A privatizaQao nao se deu, e 
tudo quanto havia, ficou emperrado, sem que se pudesse ampliar, 
nas grandes cidades e no interior do Brasil, 0 numero de cart6rios 
necessarios. 

Talvez, Sr. Presidente, a Lei deveria oficializar as serventias 
Jucliciarias, Civis e .Criminais, com a regulamenta~ao prometida 
no § 1.0 do art. 206 e deixar de fora de oficializacao, as serventia<;, 
Extrajudiciais como: Registro de Im6veis, Distrlbulc;ao e Registro 
Publico das CircunscriC{oes Civis. Esta solugao de oficializac,;ao e 
nao oflciallzagao exigiria, no entanto, a alterac;ao do art. 206. 

Sr. Presidente, qualquer que seja a proposta do governo, ela­
borada peIa Comissao de alto nivel, que estuda a materia no Mi­
nisterio da Justiga, e necessaria, para os serventuarlos cartoriais, 
para 0 Congresso Nacional e para 0 Poder JUdici:oirio. 

Precisamos, com urgencia, do cumprlmento do § 1.0 do art. 206 
da Constituic;ao que e um dever do Poder Executivo e de sua res­
trita responsabilidade. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o .SR. P.RESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobri:' Deputado JIG de Aralljo Jorge. 

o SR. JG DE ARAiJJO JORGE (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr8. Congre;;si8tas: 

Neste fim de sessao, duas palavras sobre uma data hiswrica 
no calendario negro que existe neste Pais, depois da Revolugao de 
1964. 

Ontem, dia 25, Sr. Presidente, foi 0 quinto ana da morte, por 
assassinato, do jornalista Wladimir Herzog, nas masmorras de Sao 
Paulo, na epoca em que 0 DOI-CODI era comandado pelo Ge­
negal Ednardo 'Melo. E, na mesma ocasUio, fazia-Ihe companhia 
um operario Manoel FieI Filho, trucidado tambem no DOr-CODI 
de Sao Paulo, alguns dias depois. 

Na Argentina, na Plaza de Mayo, mllhares de maes, esposas, 
irmas, anualmente se reunem num dia de protesto contra as viti­
mas do terrorismo, da repressao militar na Argentina. Talvez no 
Brasil estivessemos precisando de um dia tambem para fixar na 
memoria do povo a 19nominia que durante tantos anos pesou so­
bre este Pais com a morte, a tortura e a violEmcia campeando, 
Numa edic;iio do jornal Bora do Povo fol publicada a relac;ao, de 
certa feita, de 500 pessoas mortas, desaparecidas. E, por isso mes­
mo, a Bora do Povo foi premlada com uma bomb a em suas reda­
Goes em Belo Horizonte. 

No Brasil, eu me lembro aqui, nem bem iniciava 0 meu prl­
meiro mandato, a luta que desenvolvemos com todos os riscos no 
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periodo do Governo do General Medici, frio, insensivel, que so 
acertou uma coisa neste Pais: 0 escore da vitoria do Brasil sobre 
a Italia, de 4x1, e mais nada. IMas, frio, insensivel, de radiozinho 
de pilha, displicente enquanto se torturava, se mataYa, enquanto 
os DOl-OOOIs realizavam uma missao que nao se pode compreen-
der, possa existir num pais civilizado. ' 

Ainda Daputado, me lembro, desta tribuna, defendia Rubem 
Paiva,- ex-Deputado; Paulo de Tarso, desaparecido, filho de urn 
outro ex-Deputado, Pedro Celestino, e quando tive a ideia de que 
nesta Camara se instituisse a CPl da subvers8,o, e que fui apoia­
do par urn ex-colega, ca=sado, Lysaneas Maciel, aqui a esta Casa 
vleram, inclusive, -familiares de presos, torturados, mortos e de­
saparecidos que, numa sessao memoravel, na sala Nereu Ramos, 
revelaram contaram e testemunharam at os d,e violencia que as­
sistiram: mUlheres que foram estupradas diante de. sens marid~s 
que viram seus maridos serem mortos, torturad:os, vlOle?~dos; f~: 
lhos que viram os pais serem mortos; ,as cOlsas mals. mcnvel~ 
aconteceram neste Pais. 

Par isso mesma, quando do proj eta da anistia, apreseptei urn 
substitutivo que foi subscrito por todos 03 mens companhelros tra­
balhistas e neste substitutivo, dava-se anistia a todos aqueles en­
volvidos e~ crimes politicos, mas nao aqueles que tinham come­
tido crimes comuns, porque foi sempre preciso distingui~ entre 
aquilo que se chama de crime politico, ou a falta cometlda em 
atividade politic a, do crime comum, aquele feito realmente, en­
quadrado no Codigo Penal, nao na Lei de Seguran~a OU em qual­
quer outra lei _de eXCe!faO, ligada a atividade politica. 

Comemoramos ontem, no dia 25, esse fato profunda~eI?-te la­
mentavel e doloroso que foi a tortura e morte, num presIdIo, :r:u-
rna masmorra de Sao Paulo, tortura e morte dentro de urn car­
cere dirigido e comandado par militares, a eSSe jornalista Wla­
dimlr Herzog, fato que repercutiu nao apenas no Brasil mas em-
todo 0 mundo. - . \ 

Lamentavelmente - e isso felizmente ja nao acontece, apesar 
das bombas continuarem estourando e a ultima foi a do lamenta­
vel episodio do ]PM do Riocentro, arquivado -, esses fatos que 
aconteceram estao registrados na:' Hist6ria. E, hoje, no Governo do 
General Joao Figueiredo - e preciso que se diga para justic;a ....!-

esses fatm, pelo menos, nao acontecem mais. . _ 
Nesta noite neste fim de sessao, quero deixar registrado nos 

Anais para a Historia, em nome do meu partido, 0 Partido ~e­
mocratico Trabalhista, a repulsa definitiva a esses at os de VIO­
lencia. 

_ Queremos deixar caracterizado que, no Brasil, a~tes de 1984, 
nao havia terrorismo, e queremos mals uma vez repetlr, que 0 ch.a­
mado terrorismo da subversao surgiu e tern as suas rarzes naqUllo 
que se chamou e deve ser caracterizado como terrorismo da re-
pressao. . _ 

__ Nao houvera esta repressao violenta, desumana, brutal, sac~i­
ticando 0 povo, possivelmente 0 terrorismo _ chamad~ da subversa;o 
nao teria existido au teria as SUM proporgoes reduz~das a ~~ ml­
nima e nao teria amea!fado, de forma nenhuma, a VIda PQlltica do 
Pais. 

:R'Bgistramos, portanto, nos Anais, este fato, e qu~ o. dia 25, 0 
dia do trucidamento e morte, -pela tortura, de Wladlmlr Herzog, 
fique na memoria do povo como urn dia que deve ser cultuado 
para que nao 5e esque«a nunca aqueles que, impunemente, l?er­
maneeem no poder sob a alegagao de democratas, e que receram 
por isS{) e' sabotam a abertura iniciada pelo Presidente Joao fi­
gueiredo, temerosos que estao de que, a q~alquer tempo, possam 
ser leva dos, como deviam, ao banco dos reus. 

.Era o.que tinha a dizer, Sr. Presidente. lMillto bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta esgotado 0 periodo 

destin ado para -breves comunica!foes. 
A Presideneia convoea as seguintes sessoes conjuntas a rea-

lizarem-se amanha, neste plenario: . -
,As 1.0 horas e 30 minutos - Promulgagao solene da emend a 

constitucional que dispoe sobre a remunera!{ao dos Deputados Es-
taduais. ' 

- As 11 horas - Continuaeao da discussao da Proposta de 
Emenda a Gonstitui<;ao n.O 35: de 1981, que altera 0 Capitulo VII 
dO'Titulo leo Titulo V, para introduzir 0 regime de governo par­
lamentar. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM 'DO DlA 

A presente sessao -destina-se a leitura da Mensagem Presiden­
cial n.O 99, de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. 1.°-Secretario. 

Elida a seguinte . 
l\1ENSAGEM N.O 99, DE 1981 (eN) 

(N.O 303/81, na origem) 
Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constituigao Federal, tenho 

a honra de suometer it el-evada deliberagao do Cangresso Nacional, 
acompanhado de Exposigao de Motivos dos Senhores Ministros de 

Estado, Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica e Extraordinario para a Desbuiocratiza<;ao, 0 texto do 
Decreto-lei n.o 1.875, de 15 de julho de 1981, publicado no Diario 
Oficial da UnHio do dia subseqiiente, que "dispoe sobre a simpli­
ficac,;ao de normas gerais de Direito Financeiro aplicaveis a Mu­
nicipios com populagao inferior a 50.000 (cinqiienta mil) habi-
ta·ntes". • . 

Brasilia, 28 de julho de 1981. - Joao Figueiredo. 
E.M. n.O 4/81 

Em 14 de julho de 19-81. 
Exoelentissimo Senhor presidente da Republica: 
Dentro das diretrizes do Programa Naciona~ de Desburocrati­

zac,;ao, temos a honra de submeter _a elevada consideragao de Vos­
sa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei visando a simplifi­
cagao- das- normas de Direito Financeiro aplicaveis aos Municipios 
com popula!fao ate ,50.000 (cinqiienta mil) habitantes e destinado a 
facilitar a elabora<;ao e execu<;ao dos orc;amentos, bern assim da 
contabilidade das prefeituras ali compreendidas. 

2. A Lei n.O 4.320, de 17 de margo de 1964, ao estatuir normas 
de Direito Financeiro para a Uniao, ,Estados, Municipios e Distrito 
Federal, impoe, indistintamente, regras orc;amentarias e contabeis 
de eomplexo cumprimento a todas as prefeituras, inclusive as de 
pequeno porte, carentes de estrutura administrativa mais sofisti­
cada. Sao exigencias, em sua maiorta, que emperram 0 desenvolvi­
menta economico, <'1, sob 0 aspecto da avalia«ao de resultados, a 
nada" conduzem. 

3. Consoante a orientac;ao desburocratizante e a politica de 
fortalecimento municipal adotadas pelo Governo de Vossa Exce­
lencia e buscando atender as aspirac;oes generalizadas dos admi­
nistradores municipais brasileiros, 0 projeto de decreto-lei faeulta 
as prefeituras a adoC;ao de modelos simplificados de orc;amentos, 
balancos e demonstrativos, em sintonia com os objetivos da refe­
rida Lei n.o 4.320/64. 

4. A medida beneficiara, em principlo, cerca de 90% dos mu­
nicipios existentes. O"s municipios restantes constituem celulas de 
certo porte, que se encontram plenamente organizadas para cum­
prir, em toda a extensao, os preceitos da Lei uP 4.3201/64.-

5. 0 art. 1.0 do projeto faculta aos municipios que abriguem 
ate 50.000 habitantes adotar procedimentos bast ante simples em 
relacao aO'elenco de medidas impostas pela Lei n.O 4.320/64. Pare­
ceu-nos oportuno colocar 0 verbo "f'acultar", a tim de que naG fos­
se ferida a autonomia municipal. 

6. 0 art. 2.° inieia objetivamente 0 processo simplificador 
ao dispensar a identificaC;ao de orc;amento em termos de func;oes 
de governo e conceito de ·programa, subprograma, projetos e ati­
vidades. Assim se traduz a classificaC;ao funcional-programatica. A 
'exigencia da receita por fontes e da d.espesa a nivel de categorias 
economicas e elementos de despesa e a condic;ao unica que se re­
comenda, dentro do minimo indispensavel a vida, orgamentaria das 
prefeituras. 

7. 0 a-rt. 3.° reduz sUbsta'ncialmente 0 rol de documentos que, 
pelo art. 22 da Lei n.O 4.320/64, 0 Chefe do Executivo deve enca­
minhar'a respectiva Camara Municipal, mantidas, apenas, as in:' 
formagoes necessarias ao ex arne da proposta orCfamentaria.' 

8. 0 art. 4.° consa,gra a intangibilidade do principio da exe­
CUC;ao orgamentaria filiada ao empenho previo da despesa, a fim 
de que nao se ultrapassem os recursos decorrentes da lei- de meios 
aprovada. Sua principal finalidade, no entanto, e eliminar do­
cumentos inuteis na execu~ao da despesa .publica. Torna-se mais 
clara a letra da lei ja vigente, para distinguir 0 empenho da nota 
de empenho. Aquele e sempre indisp~nsavel. A nota de empenho 
torna-se dispensavel em certos casos referidos em lei;- tendo 0 ato 
de pagamento a base legal dos proprios documentos que originam 
o empenho. 

9. 0 art. 5.° e dirigido especialmente a elaboraC;ao do orc;a­
mento pluri:anual de investimentos, a que todos os niveis de gover­
no estao obrigados (Constituigao, art. 62, _§ 3.°) mas, da mesma 
forma facultada para 0 orc;amento anual, estabelece a simplicida­
de :p.esse campo. 

10. Em virtude de todos os .procedimentos idealizados 
no campo da simplificagao, a contabilidade municipal tamMm 
acompanhani a linha de racionalizaC;ao adotada na: fase de ela­
bora!fao e execugao orgamentaria. E 0 que preconiza 0 art. 6.° ao 
extingillr a obrigatoriedade da apresentagao de vastissimo elenco 
de demonstraqoes. Os questionarios ali exigidos constituem 0 mini­
mo que se poderia impor. 
, 11. Para que a racionaliza«ao seja efetivamente alcanc;ada, 
consignou-se no art. 7.° a expressa eliminaqao de todos os quadros, 
sumarios e demonstrativos que a Lei n.O 4.320/64, especialmente 
nos seus arts. 22 e 101, exige, por igual, de todos as niveis de gover­
no. Serao elaborados pelas prefeituras de pequeno porte apenas os 
anexos 1, 2,3,4, 5, 6 e 7-do decreto-lei ora proposto. 

12. Como se trata de norma altamente descentra,lizadora no 
campo da simplificagao, pareceu-nos conveniente .permitir as inu-
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niclpalidades abrangida.3, ja no proximo exerci'Cio de 1982, a elabo­
raGao do seu novo orc;amento em harmonia com a dIsciplina sim­
plificadora do novo diploma legal. E 0 conteudo do art. 8.° 

13, 0 art. 9.0 procura evitar qualquer duvlda do administra­
dor municipal relativamente it utUizac:ao do;; recursos transferidos 
pela UnHio. Dispensada a classificac;ao funclonal programatica e. 
consequentemente, dispensada a vincular;ao a func;6es de governo, 
deverao ser observadas. apenas. as peculiaridades locals e as vin­
culac:oes as finaUdades e objetivos de governo previstos na legis­
la<:ao especifica de cada um dos fundos transferidos. 

14 Faculta-se. finalmente, a SEPLAN-PR aiterar os anexos 
aD decreto-Iei. de forma a torn a-los mais simples, bern como expe­
dlr normn.'l especiflcas a serem aplicadas aos municipios. com 
menas de 50.000 habitantes, das reg10es m€'tropolitanas institui­
das por lei. IE 0 conteudo do artigo 10. 

15. A materia ora submetida a considerac;ao d€' Vossa Exce­
lencia Foe reveste de alta urgeneia e relevancia. Trata-s€', alem dis­
so. dl' financas public-as e de m£'dlda que nao acarretara aumento 
de despesas, para cuja efetivuGao. asshn. e cabivel a aplica<;ao do 
art. 55. il, da ConstltuiQao. 

Aproveitamo:; a oportunidade para renovar a Vossa Excelen­
cia os protestos do mais profundo respeito. - Jose Flavio Pecora, 
Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamento da PR interino -
HHio Beltrao, Mlnistro Extraordinario- para a Desburocratiza.;ao. 

DECRETO-LEI N,o 1 875, DE 15 DE JULHO DE 1981 
DispoE' sobre a simplificac:iio de nonnas gerais de di­

re-ito financeiro apliciiveis a MunicIpio!> com popula~ao in­
fe-nor a 50 000 (cinqiienta mil) habitantes. 

o Presidente da Republica, no uso da atribulc:ao que the e con­
ferida pelo art. 55. il, do. ConstituiQao. e tendo em vista 0 disposto 
no Dl'creto n,o 83.740, de 18 de julho de 1979. que instituiu 0 Pro­
I?'rama Nacional de Desburocratizfu;i'iO. decreta: 

Art. 1.0 Aos Municipios com populac;ao residente inferior a 
50.000 (cinqiienta mil) habitantes facultar-se-a procedlmento sim­
plificado, nos termor; deste Decreto-Iel. em relac;ao ao c~mprimen­
to de nonnas gerais de direito financelro flxadas na LeI n.o 4.320. 
de 17 de mar~o de 1964. 

Art. 2.0 A lei orQarnentaria municipal limitar-se-a a eonsig­
nar a receita por fontes e a despesa a nivel de categoria economi­
ca e seu desdobramento por elementos. 

Art.3.0 A proposta or~arnentaria qU€_O Poder Executivo Muni­
cipal cncamlnharii a Camara .de Vereadores. nos termos do art. 22 
da Lei n.O 4.320, de 1964, compor-se-a. simplificadamente. de: 

I _ Mensag-em ju.sUfican<Io a receita e a despesa do exercicio 
financeiro subseqiiente. com enfase para as despesns de capital; 

II - Projeto de lei do ort;'amento; 
ill - DemonstraQao da receita e despesa segundo as cat€go­

rias economica:s, na forma do Anexo 1 deste Decreta-lei; 
IV - Demonstrac;iio da despesa por unidades orQamentarias 

.3egundo as categorias economicas, na forma do Anexo 2 deste De­
creta-leI; 

V - DemonstraQao da r.eceita arrecadada nos dols exercicios 
anteriort's e a estimada para 0 exercicio de elabora~ao da pro­
posta; e 

VI - A despesa realizada no exercicio anterior e a fixada para 
o ex-ercicio de elaborac;ao da proposta. 

A.rt. 4.0 Observado 0 dIsposto no caput do art. 60 da Lei n.O 
4.320. de 1964, e dispensada a emissao de nota d·e empenho, nas 
seguintes hlp6tes-e.s: 

a) despesas relativ:ts a pessoal e -seus encargos; 
b) contribuic;oes para 0 PASEP; 
c) amortizac;ao. juros e servic;os de emprestimos e financiamen­

tos obtido:::; 
d) despe:;as relativas a consumo de agtia e energia eletriea. 

utilizac;ao de servieos de telefone. postaIs e teIegraficos e outros 
que vierem a sel' definidos por atos normatlv{)3 proprios; 

e) despesas provenientes de transfereneia por forc~a de man­
dam-ento das constltuicoes Federal e Estaduals {' de Leis Organi­
cas de Municipios. e da' eXf'cm;!ao de convenios, acordos ou ajustes. 
entre entidades de direlto publico interno e entre estaB e entida­
des de direlto privado ~as quais fa<;am parte como acionist.as. 

Panigrafo unico. Nos casos prevlstos neste artigo, os em­
penhos e os procedimentos de contabilidade terao a base legal dos 
proprios documentos que originarem 0 empenho. : 

Art. 5.° 0 orcamC'nto plurianua] de investimentos! sera elabo­
rado segundo o.s padrOes doE' sImpllficac;ao aqui perm.itldo:; para 0 

or<;amento anual. 
Art. 6.0 A contabilidade municipal evidenciara as operat;oes 

realizadas nos termos da.':\ regras ora simplificadas, incumbindo a 
autorida<Ie competent.e elaborar os demonstrativDS dO:S Anexos 1. 
2, 3 e 4. e demonstrar os r€sultados gerais do exercioio nos Ba­
lanc;os Orc;:amenbirio... Financeiro e Patrimonial. segundo os Ane­
sos 5, 6 e 7. todos publicados como anexo a este Decreta-lei. 

Art. 7.° Os Municipios que optarem pela forma d~ elaborac;ao 
e execugao or<;amen1aria prevlsta neste Decreto-Iei. sao dlspensa­
dos da apresentat;;ao de quadros. sumarios e outros demonst.rati­
vos exigidos pela Lei n.o 4.320. de 1964. 

Art. 8,° 0.:; Municipios referidos no art. 1.0 terao a faculdade 
de elaborar sua proposta orGamentarla simplificada a partir do 
e~ercicio financeiro de 1982. inclusive. 

Art. 9.° Para os fins do dlsposto no art. 3.°, caput, do De0reto­
lei n.O 1.805. de 1.0 dC' outubro de 1980. os Municipios de popula~ao 
inferior a 50.000 fcinqiienta m1ll habitantes, que optarem pela 
exeeur:ao orgamentaria na forma prevista neste Decreto-Iei, ob­
servarao ext:lusivamente as vinculagfit:'s a objetivos e finalldades 
de governo previstos na legIsla~ao especifiea. observadas a.s pe­

-euliaridades locals e as normas. diretrizes e prioridades estabele­
cldas pela Pre,ldencia da Republica. 

Art. 10. A situac;ao especial dos Municipios com menos de 
50.000 (cinqiienta mil) habitantes compreendidos nas Reg1oe's Me­
tropolitanas instltuidas por lei "era regulada em instrU\:;6es expe­
didas pela Secretaria dC' Planejamento da Presidencia da Repu­
blica, it qual caberS.. igualmente, expedir as normas complementa­
res necessarias it exeCUC;3.o deste Decreto-Iel. 

Art. 11. -Este Decreto-Iei entra em vigor na data de sua pu­
blicac;ao. 

Art. 12. Revogam-se as dIsposic;:oes em contrario. 
Bra<;ilia, 15 <Ie julho de 1981. 160 da Independencia e 93,° da 

Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Helio Beltrao. 
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LEGISLAC}A.O CIT ADa 

DECRETO-LEI N.o 1.805. DE 1.0 DE OU'I'UBRO DE 1980 

Dispoe sobre a transferencia aos Estados, Uistrito Fe­
deral, Territorios e !MunicipIo!; !das parcelas (lU quotas­
partes dOl> recursos tributarios arrecadados pela Uniao, 
e da outras providenl'ia5. 

• • • • • 0 ••••••••• ~ •••••••••••••••••••••••• \ 0 ••••••• ~ • 

Art. 3.0 Na apilcaQao dos recursos provenlentes das parcelas 
ou quota...'l-partes de que trata este Decreta-lei, os Estados. 0 Dis­
trito Federal. os Terr1t6rios e os Munlcipios respeltarao a destlna­
qao prevista na correspondente legislaC;Ro especifica, observadas 
as peculiaridades locals e as normas, diretrizes e prioridades esta­
bf lecldas pela Presldencia da Republica. 

• • • • • • • ~ •••• > 0 •••••••••••••••••• ' ••••••••••••••••••••• 0 •• 

LEI N.D 4.320, DE 17 DE MARQO DE 1964 

Estatui Normas ·Gerais de Direito Financeiro para ela­
bora\iao e ~ontrole dos orl}amentos e balam;as da Uniaa, 
dos Estados, dos Municipios e do Distrito Federal. 

Art. 22. A proposta orl;amentarla, que 0 Poder Executivo en­
camlnhara ao Poder Legislativo nos prazos estabelecidos nM Cons­
tltul~oes e nas Leis Organicas dos Municipios, compor-se-a de: 

I - Mensagem que contera: exposl~ao clrcunstanciada da 51-
tua~iio econbmlco-tinancelra, doeumentada com demonstrac:ao da 
divlda fundada e flutuante, saldos de creditos especiais, restos a 
pagar e outros compromissos financeiros exigiveis; exposic;ao e 
justificaQao da politiea economico-financeira. do GDverno; jUE,­
tlfleag8.o da receita e despesa, particularmente no tocante ao orga­
mento de capital; 

II - Projeto de Lei de Orgamento; 
m _ Tabelas explicativas, das quais, ah\m das esUmativas d 

rEceita e de5pesa, constarao, em col un as cUstintas e para fins 
comparaqao: 

a) a receita arrecadada nos tres ultimos exercicios anteriores 
aquele em que se elaborou a proposta; 

b) a receita prevista para 0 ·exercicio em que se elabora a pro­
posta; 

c) a reoeita prevlsta para 0 exereieio a que se ·refere a pro­
posta; 

d) a despesa reallzada no exercicio imediatamente anterior; 
e) a despesa fixada para 0 exercicio em que se clabora a pro­

posta; e 
f) a despesa pre vista para 0 exerricio a que se refere a pro­

posta. 
IV - Especiflcac;ao dos programas especiais de trabalho custea­

dos por dota~oes globais, em termos de metas visadas, decompos­
tas em estimativa do custo das obras a realizar e dos servic;os a 
prestar, aeompanhados de justifica!(li.o economic a, financeira, so­
cial €' adminlstratlva. 

Paragrafo umco. Constara da proposta or.:;amentarla, para 
eada unidade administrativa, descriC;ao suclnta de suas principais 
finalidades, com indlcac;ao da respecth'a leglslat;ao. 

Art. 60. 11: vedada a realizagao de despesa sem previo em-
penho. , 

§ 1.0 Em casas e.speciais previstos na legislac;ao especifica sera 
dispensada a emissao da nota de ·empenho. 

§ 2.0 Sera feito por estimativa 0 empenho da despesa cujo 
rnontante nao se possa determlnar. 

§ 3.0 Jl: perm1tido 0 empenho global de despesas contratuals 
e outras, sujeitas a parcelamento 

o SR, PRESlDENTE lAlmir Pinto) - De acordo com as indi­
cac;5es das Lideranl;M, e tendo em vista 0 que lhe faeuIta 0 § 1.0 
do art. 9.0 do Regimento Comum, a Presidencla designa, para a Co­
missao Mista incumblda de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Jorge Kalume, 
Joao Lucio, Ralmundo Parente, Gabriel Hermes, Jutahy Maga­
lhaes, Passos Porto e os Srs. Deputados Joslas Leite, Jairo Ma­
galhaes, Jose Mendont;a Bezerra, Antonio Pontes, Nilson Gibson, 
Jose Torres, Alron Rios e Athie Coury. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasilelro - Sena­
dores Pedro Simon, Henrlque Santillo, Mauro Benevides e Sr:;, 
Deputados Juarez Furtado, Nivaldo KrUger e Carlos Nelson. 

Pelo Partido Popular - Sen adores Arfonso Camargo e Jose 
Frageill. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) a Comissao Mista ora de­
signada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleic;ao do pre­
sidente e do Viee-Presidente. 

I 
o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos da 

Comissao, esgotar-se-a em 16 de novembro proximo, devendo 0 
parecel concluir p.ela apresentaqao de projeto de deere,to legisla­
tivo aprovando au rejeitando 0 decreto-lei. 

A Presidencia convocara sessao destinada it apreeiaqiio da 
materia ap6s a publicacao e distribuiqao de avulsos do respectivo 
parecer . 

o prazo de tramitac.;ao da materia se encerrara em 22 de mart;o 
de 1982. 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Presidente, pec;o a palavra para 
uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (AImir pinto) - Para uma questao de 
ordem, concedo a palavra ao nobre Deputado Pimenta da Veiga . 

o SR. pmlENTA DA VEIGA (Para uma questlio de ordem.l 
- Sr. Presidente. 

Nao sei se me precipito, mas V. Ex.a convocou dUM sessoes pa­
ra amanha: uma as 10 horas e 30 mlnutos, e autra as 11;00 horas. 
SaOOmos que ha uma s.essao as 14 horas, ainda nao mencionada. 
Nao sei se V. Ex.a ainda a fara. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A A:;sessoria informa 
que a sessao que vai apreciar 0 Projeto da Previdencia esta eon­
vocada, desde a sessao anterior, para as 14:00 horas de amanha. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Esta conflrmada para M 14:00 
horas? 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - Exato. Esta confirmada 
para as 14:00 horas. de amanha. 

Nada mals haven do que tratar, de claro -encerrada a sessRO. 

(Encerra-se a sessao as 19 horas e 50 ntinutos.) 

COl\USSAO MISTA 

Do Congresso Nacional, incUlmbida de .estudo e pare­
eer sabre a proposta de emenda it ·Constitui~iio n.O 22, de 
1981, ,que "altera () itam m Ie ta letra "b" ,do § ~.o do'art. 26 
da ConstituiQiio Federal", 

3.a REUNIAo, REALIZADA ElM 24 DE JUNHO DE -1981 

Aos vinte e -quatro diM do mes de junho do ano de mil nove­
centos e oitenta e um, a.s dezesseis horas, na Sala da Comissiio 
de Flnangas, present.es os Senhores Senadores Aloysio Chaves. Al­
mir Pinto, Lenoir Vargas, Henrique Santillo, Mauro Benevides, Jose 
Fragelll e Deputados Adhemar Ghisi. Adolpho Franco, ChristOvam 
Chiaradia, Osvaldo Melo, Vicente Guabiroba, Marcelo Cordeiro, 
Fernando Cunha, Jeronimo Santana, Jorge Ferraz e Oswaldo Lima, 
reune-se a Comissao M1sta do Congresso Nacional. ineumbida de 
e.'itudo e parecer sobre a Proposta de Emenda a Constituic;ao n.O 
22,.de 1981, que "Altera 0 item III e a letra "b" do § l.0 do art. 26 
da Constituic;ao Federal". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Senhores Se­
nadores Milton Cabral, Lomanto JUnior, Passos Porto, Roberto Sa­
turnino, Affonso Camargo e Deputado Delson Scarano. 

Havendo numfro regimental, sao abertos os trabalhos pelo Se­
nhor Presidente, Senador Mauro Benevides, que solleita, nos ter­
mos regimentais, a dispensa da leitura da Ata da re-uniao anterior. 
que. em seguida, e dada como aprovada. . 

Pros&eguindo, o· Senhor Presidente esclarece que a finalidade 
da reuniao e ouvir os conferencistas convidados pela ComiSsao, 
atraves de requerimentos aprovados na reuniao anterior, relaclo­
nando-os, de aeordo com a ordem seguinte, estabeleclda para os 
debates: Douoor Nelson Guzzo - Presidente da Coord€'naQao Na­
cional de Ge6~ogos (CONAGE), Senhor Jairo Magalhaes - Pre­
fetto Municipal de Itabira, MLnas Gerais, Doutar Elias Fernandes 
Neto - Diretor-Presidente da Companhia doe D~senvolvimento de 
Re~ursos Minerais do RIo Grande do Norte, Doutor Ivonaldo Elias 
da Silva - Diretor-Presidente da Companhia de Desenvolvimento 
de Recursos Minerals da Paraiba, Senhor Altary dt:; Souza Ferreira 
Junior - Prefeito Municipal de Congonhas, Minas GeraiS, Doutor 
Aleksei Turenko Junior - Assessor da Seoretaria de Planejamento 
do Estado do Para e Douwr Vanderlino Teixeira de Carvalho -
Diretor-Tecnlco da Metals de Goias S.A. (METAGQ). 

Em seguida, fazem uso da palavra os Senhores Nelson Guzzo, 
Jairo Magalhaes, Elias Fernandes Neto. Ivonaldo ElIas da Silva, 
Altary de S<lUza Ferreira Junior, Aleksei Tur·enko Junior e Van­
derlino Teixeira de Carvalho. Em forma de debates. usam da pa­
lavra as Senhores.Deputados Adhemar Ghisi. Oswaldo Lima, Mar­
celo Cordeiro, Osvaldo Melo, Jorge Ferraz, Jairo Magalha.es e Se-
nador Henriquf:. Santillo. . 

Nada mals havendo a tratar, encerra-Se a' r€uniao e, para 
constar, eu, Frederic PinheiJro Barreira, Assistente de Comissao, 
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.}avrei a presente Ata que, lida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente, demais membros da Comissao e ira a publi­
cagao, junt;a;mente com as apanhamentos taquigraficos dos tra­
balhos da Comissao. 

ANEXO A ATA DA 3.a REUNIAO, DA COMISSAO 
MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, INCUMBIDA DE 
EXAMINAR E EMITIR PARECER SOBRE A PROPOSTA 
DE 'EMENDA A CONS'rITUl!QAO N.o 22, DE 1981, QUE 
ALTERA 0 ITEM ill E A LETRA "B" DO § _1.0 DO ART. 
26 DA CONSTITUIQ.AO FEDERAL", REALIZADA EM 24 
DE JUNHO DE 1981, AS DEZESSEIS HOMS. ::tNTE.'GRA 
DOS APANHAMENTOS TAQUIGRAFICOS, COM PUBLI­
CAQAO DEVIDAMENTE AUTORIZADA PELO SENHOR 
PRESIDENTE DA COMISSAO, 8ENADOR MAURO BENE-
VIDES. . . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Congressistas, 
antes de mais nada a' presidencia deseja apresentar escusas por 
nao haver iniciado no horario anteriormente estabelecido para 
esssa reuniao, exatamente porque 0 Senado Federal homenageava 
a figura inolvidavel do Brigadeiro Eduardo Gomes. . 

como e sabido, esta Comissao Mista foi constituida para apre­
ciar a Proposta de Em~nda a Constituigao nP 22, de 1981, que 
altera 0 item III e a letra b do § 1.0 do' art. 26 da Constituigao 
Federal, de que' e primeiro signata rio no Senado Federal, a nobrE} 
Senador Murilo Badar6. . 

Nos term os de requerimentos aprovados ao ensejo da ultima 
reuniao realizada por esta Comissao Mista, foram distinguidas 
algumas figuras que atuam na faixa da mineralogia para se ma­
nifestarem em torno desta alteragao no texto constitucional em 
vi~~ . 

De conformidade com 0 que havia sido anteriormente acerta­
do entre os membros da Comissao, cada um dos convidados dispo- .. 
ra de um prazo de dez minutos que podera prorrogado por mais 
cinco, ap6s 0 que ouvir-se::ao, se for 0 caso, interpelag6es por par­
te dos Srs. Senadores e Deputad6s. -

. , Esta presidencia esclarece que para a sessao de hOje foram 
convocadas sete personalidades que, a comegar pelo Dr. Nelson 
GuzzQ, Presidente da Coordenagao Nacional de Ge6logos - cO-
NAGE. . . 

PeQo, entao, a S. s.a que tome assento a direita da Presiden-
ciL . 

o SR. NELSON GUZZO - Sr. Deputados, Srs. Senadores, falo 
aqui em nome dos geologos brasileiros, ja que sou Presidente da 
Coordepagao Nacional de Geologos e estou representando 0 pen­
samento da categoria proflssional a respeito da Emenda Murilo 
Badaro. 

_Go.staria de colo car que essa oportunidade e realmente muito 
importante, . como tem surgido outras oportunidades dentro do 
Congresso. Nacional, para que se discuta a questao da mineralogia 
brasil~ira com um pouco mais de profundidade e que se esclarer;a 
algumas coisas que hoje sao mantidas dentro de 'um circulo de 
ferro e dentro de um processo de desinformagao bastante carac­
terizad6. 

. Neste sentido. gostar1!i.; como preambulo, da colocaQao das po­
siQoes da Coordenagao Nacional de Geologos sabre 0 assunto, co­
locar algumas qllestoes sobre 0 setor mineral brasileiro que nao 
e do conhecimento de V. Ex.as, mas de qualquer forma e uma_ 
questao que tem que ser lembrada sempre e que merece um·debate 
aprofundado. .' 

Na verdade, nos dias de hoj.e, urn acirramento em torno do 
contrale dos recurSos minerals no mundo, acirramento esse provo­
cado'pela fame de materias-primas, principalmente no que se re­
fere . aos recursos minerais energetlcos, tem provocado algumas 
moqificag6es bastante grandes no quadro intemacional. 

Nesse sentido,. a mineragao braslleira que se encontrou em 
determinados' momentos· num estagio de semiparalisagao,. voltou a 
ter uma importancia muito grande e voltou a ter dentro do cena­
rio mundial. 

Realmente 0 Pais e ainda um vasto desconhecido, um Pais 
que possui praticamente reservas que podem se constituir em re-

.servas estrategicas para os grandes cartels intemacionais. Reser­
vas.de cobre, reservas de ferro, reservas de 'aluminio, algumas das 
quais as maio res do mundo. E' nesse sentido,. tomou-se extrema­
mente Jmportante no contexto internacional, a setor mineral bra­
sileiro. Tao mais importante que hoje as questOes nao sao trava­
das somente como' exportagao de materia-prima em bruto, mas 
tambeln sao tratadas ao nivel da questao do proprio' beneficia­
mento do produto mineral no Brasil. 

: Os 8rs. conhecem muito bem. Carajas hoje e um tema mun­
dial, e utilizado pelo proprio Govemo em termos de uma tentativa 
de cObrir a deficit da balanga . de pagamentos, e, vamos dizer 
assim, um dos grandes trunfosintemacionais em termos de ne': 
gociagao de bens minerais. 

-. 

Nesse sentido, gostariamos de colocar nesse contexto, uma pre­
senga cada vez maior das multinacionais,.desta vez acionadas in­
clusive . pelos grandes carteis petroliferas, com a -presenga da 
SHELL, com a presenga da British Petroleum, com a presenga da 
ESSO, atuando diretamente nao so na questao do petroleo, nao 
s6 na questao dos contratos de risco, mas atuando dessa vez mais 
decisivamente dentro do setor mineral, tendencia 'essa mundial, 
inclUSive na medida que os grandes carteis petroliferas adquiri­
ram, estao adquirindo intemacionalmente as grandes jazidas dO 
m undo de todos os bens minerals. 

Esta se travando no momento uma luta realmente muito gran­
de em tomo !'ios recursos minerals brasileiros e a definigao de 
uma nova estrategia a niveis internacionais. I 

Eu gostaria de colo car, mais ou menos, em rapidas palavras, 
ja que divers as pessoas vaG colocar isso a posteriOri, algumas vi-­
soes ·de como se situa 0 setor mineral brasileiro hoje. Na verda de, 
em termos de faturamento, as multinacionais detem uma parcela 
que e a equivalente a mais de 40% (quarenta por cento) , relativo 
ao produto mineral bruto brasileiro. As empresas privadas detem 
as outros 40%, quarenta e poucos par cento e- a empresa estatal 
detem aproximadamente 18% desta fatia. . 

Nesse sentido, eu gostaria tambem de colocar que as pressoes 
tern aumentado- ultimamente de uma forma bastante clara, com 0 
'esvaziamento de diversos orgaos do setor mineral brasileiro, prin­
cipalmente 0 esvaziamento dos orgaos de fiscalizagao do setor mi­
neral brasileiro. que sao 0 Departamento Nacional da Produgao 
Mineral, que e a Companhia de Pesquisas de Recursos Minerais e 
que e a propria Companhia Vale do Rio Doce e a sua subsidiaria 
para outros bens minerais. -

Debaixo dessas pressoes estao sendo colocadas. algumas ques­
toes, estao sendo feitos certos leil6es publicos,.como POl' exemplo, 
as jazidas da regiao de Araci, na Bahia, as jazidas de estanho na 
Amazonia, inclusive e principalmente as jazidas de 'Carajas. 

Nesse contexto, com esse esvaziamento.no setor, com a falta 
. de verbas bastante clara e com 0 esvaziamento que pode ser com­
provado pordados estatisticos do proprio .Departamento da Pro­
dugao Mineral, atraves dos anos, 0 que se esta notando e que real­
mente 0 Estado perde a sua posigao e os orgaos de fiscalizagao do 
Estado perdem a seu poder de fiscalizagao, tambeni sobre essas 
reservas minerais. 

Assim, comega a se consoli dar dentro desse vazio deixado por 
algumas empresas estatais, como a DOCEGEO, como a CPRM, co­
megam a se consoli dar as companhias multinacionais - como eu 
tinha colocado anteriormente - a British Petroleum est a no Bra­
sil, desta vez _para trabalhar com bens minerais fora 0 petr61eo. 
A Shell esta ai comprando a companhia do Ludwig, a Esso faz 
gran des investimentos no Pais, hoje, ja para 0 futuro, tentando 
preservar determinados recursos minerais, principalmente na area 
de recursos minerais energeticos. 

o que esta se observando ultimamente, 'que apos 10 anos de 
investimentos no setar mineral, comega-se a quebrar todo um 
circulo de getagao de novas jazidas minerais. Na medida em que 
a Pais nao aloca mais recursos para 0 conhecimento da geologia. 
ba;llca do Pais e a de procura de novos recursos minerais. Comega­
se a se negociar somente em cima das jazidas descobertas nesses 
10 ultimos anoS. Por isso se negocia Carajas, por isso se negocia 
Araci na Bahia, POl' isso se negocia 0 estanho em Goias e se ne­
gocia a estanho na Amazonia, por isso se negQciam as jazidas de 
carvao, e uma serie de outras jazidas no BraSil: 

Corre-se, entao, um grande ~risco, realmente, de ficar um va­
zio na quebra do circulo de geraC;ao de jazidas, fundamental para 
a desenvolvimento futuro do Pais. -

Em relac;ao especifica as empresas de mineragao que tem um 
papel nesse c.enario, um papel de ocupa~iio desse vazio a nivel es­
tadual, desenvolvendo jazidas a nivel estadual, procurando co­
brir 0 dMicit Que 0 proprio Governo federal deixa. Vamos sentir 
a importancia da aplicac;ao do Imposto 'Onico Sobre Minerais ao 
nivel dessas empreSas estaduais de mineragao, nao so no fomento 
it minerac;ao, nos investimentos em regioes livres, como por exem­
plo no Nor.deste, investimentos esses feitos pelas empresas esta­
duais de mineragao, em regioes como a Amazonia, ,e em outras 
regioes do Pais que nao eram assistidas, inclusive com investi­
mentos efetivos e que nem eramcobertos por empresas estatais e 
sequer empresas privadas nacionais. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presidencia ad­
verte ao nobre expositor que dispoe ainda de dois minutos. 

o SR. NELSON GUZZO - Colocaremos que os reflexes do Im­
posto Unico sobre Minerals a nlvel dos municipios, na medida em 
que as empresas estaduais de mineragao, hoje, procuram encami­
nhar toda uma pesquisa mineral a nivel dos municipios brasileiros, 
eu gostaria ·de fechar a minha coloca~ao, cltando alguns dados 
para discus sao a posteriori dos _Srs. Deputados e Senadores. 

ExiSte urn problema muito serio no P,ais, em relagao aos mu­
nicipios que tern os seUSl bells minerais eJq)lorados, principal­
mente aqueles que tem os sellS bens mcportados em brUito. Esta e 
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questao central, inclusive acredito que na propria Emenda Mu­
rilo BadarO. Existem municipios que tem os seus bens minerai,> 
exportados em bruto e que tem ineentivos, inclusive, para essa 
exporta<;ao, que nao auferem, efetivamente. 0 retorno que lhe 
se.r:la devido. 

o grande esbulho que se da nessa questao pode ser refletido, 
fundamentalmente, no caso de Minas Gerais, onde 0 Estado deixa 
de arrecadar, ai, 'parcelas ponderltvels de impostos, em fun!;8.o 
dos incentivoi5 dados a exportal(8.o do mlnerio de ferro. 

IA quest8.o do minerio de ferro e um aspecto importante. A 
atividade predat6ria, ale gada em relal(ao a eJ(;ploral(ao mineral 
no Brasil, acho que tem que ser encarada. de outra forma. Acho 
que 0 Pais possui orgaos que, efetivamente, rem condil(ao de 
cobrar e 0::; proprios municipios tem COndil(RO de cobrar a ati­
vidade predatOria que se faz em relagao it atividade mineraria. 

Gostaria, inclusive, de identlficar melhor esse universo onde 
sera essa attvidade. Quem sao as grande.s empresas de mineraQao 
no Br.asil? Aeho 1S30 muito importante de ser perguntado. Quem 
e a Companhia Vale do Rio Doce? Uma companhia estatal que 
p}etem uma pareela ponderav:el da eXlp0l1Lac;ao de mine.rio de 
ferro do Brasil, uma das maio res companhlas de exportac;ao do 
mundo. Quem e a MBR? Quem e a SA!MITRE? Quem e a 
FER'IlECO? Quem e a CBMM? Quais sao os grupos que estiio por 
bras dlsso? Sao os grupos Rothschild'? Sao a ANGLOAMERICA? 
Serao um dos grupos da FERTECO e da SAMl'l1RE? Quem sao 
esses grandes grupos internacionais que, inclusive, exportam 0 
mlnerio brasileiro incentivado? Que tipo de divida, que tipo de 
comprometimento ele tern com esse tlpo de popu1a~ao? Essa eu 
acho que e uma questao importante que deve ser colocada. 

Quando se .pretende tirar uma fatia do Estado, uma fatia 
do imposto, que ja e um impasto irrisorio, e repassar essa fatia 
do E&tado pa,ra 0 municipio, deve-se pensar inclusive no nivel 
de eomprometimento dessas grande;:; empresas, que sao as gran­
des empresas predadoras no Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Pec;o ao nobre 
expo.s.it{)r que conclua 0 seu pronunciamento. 

o SR. NELSON GUZZO - Em conclusao, eu acho que 5e 
deve pensar seriamente na cobranr;a a nivel dessas grandes em­
presas, no eomprometimento delas, mas nao com 0 comprometi­
mento que elas tem, como aconteceu recente-mente no Estado 
de Gaias; aos prlmeiros declinios dos Be-US lueras, demitiram os 
.mineiro.::;, demitiram efetivamente os seus operanos e reduziram 
a .sua jornada de trabalho. Esse e 0 comprometimento que essas 
empresas tem com 0 melo ambiente, esse .e 0 comprometimento 
que essas empresas t€'m, inclusive de verticallzar a sua produc;ao. 
En tao. a questao esta ai. Na verdade, para concluir a posic;ao 
dos jovens brasileiros em relac;ao a 1580. acreditamos que norteou 
a propasic;ao da emenda uma preocupacao que todos nos acha­
mos justa €'m rela~ao as popular;5es envolvidas com a atividade 
mine-niria, mas achamos que e urn alvo errado. Acho que deve­
mos efetivamente cobrar as coisas que 0 pais deve, a comunidade 
deve cobrar efetivamente dos que auferem grandes lucros nas 
atividades mineraria no Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A PresidEmcia 
indaga dos Srs. Senadores e Deputados se desejam interpelar 0 
-expositor. (Pausa.) -

Ja que nao 0 oesejam. vamos ouvir, agora, 0 segundo expo­
sitor. Antes, porem. a Presidencia .convida J.) nobre Deputado 
Christovam Chiaradia, Relator da Comissao, para tomar ass-ento 
it mesa. 

Convido, agora. pari a sua f'xposic;ao, 0 Dr. Jairo Magalhaes 
Alves, Prefeito Municipal de Itabira, Mmas Gerais. 

.Q Prefeito de Itabira dispoe de 10 minutos para a sua expo­
bil;ao 

o BR. JAIRO MAGA.LHA.ES ALVES - Srs. Senadores e Se­
nhores Deputados. 0 povo de minha terra agradece a oportuni­
dade de se manifestar aqui, hoje. 

No primeiro encontro de cidades mineradoras em Itabira. 
em 1978. tivemos a oportunidade de apresell'trur uma tese em 
que defendinmos a icl!i§ia do .sa.udoso itrubirano Paulo camilo. 
30bre a cria~ao do Fundo de Exaustao. 

0" tempos foram passando - nao multo. dois anos - e a 
nO&5a po"'i~iio oeu uma guinada face ao casa e"pecial de Itabira. 
a nogiio de quI?' a exaustao de nossas minas e a provflvel desa­
tiva~ao da Companhia Vale do Rio Dace, em ltabira, nos fez 
'pendN, jfl no segundo Eneontro de C'idadt's Mineradoras, em 
MarIana, para 0 projeto do nobre Deputado Walmor de Luea. 
de 1975, em que ele pregava que devia haver uma inversao do 
imposto que hoje e de 20% para 0 munidpio e 70% para 0 Est.a­
do. que pa.ssasse a ser 0 contra rio. No primeiro ano, 0 Estado 
passaria a reee-ber 45% e 0 Municipio 45c(, e, de ana para ano 
haveria um aurnento de- 5% para 0 MuniCipio e uma dimlnuil(ao 
proporcional de 5% para 0 Estado. 

Nesse meio tempo, 0 Senador Murilo Badaro apresentou uma 
emend a em que, alem de defender essa distribuigao, seria 40% 
para 0 Municipio, 40% para 0 Estado e 20% seria revertido para 
a criaC;ao do Fundo de Exaustao. 

Eu querta deixar claro, no nosso ponto especifico, que no 
orgamento de Itabira para 0 ano de 1981, urn or~amento na casa 
de Cr$ 750.000.000,00, 0 Imposto unieo sabre Mine-rio representa 
80% desse orc;arnento, e 0 Estado, recebendo 70%, tem 3% do 
Imposto unieo sobre Minerio participando da sua receita global. 

o Secretflrio da Fazenda, hi em Mariana, disse que a parte 
que se refere ao Estado - ruM - e ridicula. Partanto, nao vemos 
motivo para que nao se tente Iazer essa reformulal(iio. 

Quando falei aqui que haviamos mudado 0 nosso pensamento 
em face da provavel desacelera~ao da mineragao em Itabira, ou 
mesmo a sua exaustao, nao foi sO contrariando 0 pensamento 
do Deputado JOfrge F1erraz que e um Depubado que vive em 
Itabira ha muito tempo - nos compreendem<lS como seria mais 
dificil a cria~ao desse fundo e depois a sua regulamentac;ao. 

Naquele primeiro Encontro de Cidades Mineradoras, ja dei­
xei mais au menos urn apanhado de qual era a situac;ao nossa, 
porque Itabira nao pretende que a companhia m.ineradora refal(a 
o palsagismo, que oIhe para a depredac;ao que ela causou, mas 
que de condic;6es ao Municipio para que ele possa, sozinho, criar 
condi~oes para 0 seu futuro, para ele ser compensado daquilo 
que !he fol tirado. 

Naquele primeiro Encontro de Cidades Mineradoras tivemas 
ocasiao de dizer 0 seguinte: 

"A mineragao e 0 tra~o dominante, fundamental da 
cidade de ltrubira; carac.teriza, nao ape-nas sua economia, 

, mas seu aspecto fisico e grande paI'lte do espac;o psicolo­
gico de seus habi-tantes. As atividades de mineral(ao e suas 
conseqiiencias impregnam a cidade. Se 0 verde do campo. 
'da natureza. descansa, 0 vermelho, escuro e 0 preto do 
minerio agridem. 

"A minera.;:ao, presentemente, se faz multiplicada ao 
infinito pela eficiencia dos processos tecnologicos ine­
rentes aos tratores, escavadeiras, perfuratrizes e explo­
sivos de alta potencia". 0 d'ano causado a natureza pela 
incessante explorac;ao mineraria, a cada ilia mats aper­
f.eit,oada, e incomensuravel. Tal movlmentac;ao provoca 
uma euforia coletiva de progresso, de prosperidade e de 
enriqueeimento rapido. 

Terminando, nos nos report amos a Drumond -que dizla: 
"Populac;6es acordando de urn sonho de rlqueza para 

a realidade do desemprego, do desmaJIl'telo dos servic;os 
basicos de llaude, saneamento, educar;ao, abastecimento. 
A "austera, apagada. viI tristeza" das cidaoes que co­
lIlheceram a circular;ao intensa do dinheiro e 0 veem su­
mir para nunca mais. Em geral, 0 que 0 dinheiro deixa 
nesses casos de lucro cessa,nte e a lembranc;:a acr€ de sua 
volubilidade. Desmontam-se, instalaC;5es, torna-se vacan­
te a' mao-de-obra, liqiiidam-se os negoclos, vao-se os 
anels e como eles os dedos. 

cultura, recreac;~o, lazer? 
Tudo murcha, pois a indUstria extrativa de minera-

9ao nao costuma deixar senao urn rastro de po e tristeza." 
- Itabira reivindiea para si 0 direito de lutar contra 

isso. Nossa geraC;ao nao pode, impunemente, assinar 0 
a·testado da sua incompetencia, inconseqiiencia e impre­
visao . 

Com es.sas palavras dania por encerrado 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presldencia agra­

dece a presenc;a do Sr. Prefeito de Itabira, Jairo Magalhaes AL­
ves, e estabelff.e. por sugestao do nobre Deputado Marcelo Cor­
deiro, que 0 debate se processe ao final de Itodas as exposir;6es. 

AgradeGO a presenca, .portanto, do Prei1eito Jairo Magalhaes 
AlVies, e convldo 0 proximo expositor, Dr. Elias Fel'nanes Neto .. 
Diretor presidente da Comp'anhia de Desenvolvimento de Re­
cursos Minerals do Rio Grande do Norte. 

o SR. ELIAS FERNANDES NETO - 'Senador Mauro Benevi­
des, Presidente da Comissao Mista, Brs. Senadore-s e Deputados: 

lnicialmepte, quero gradecer a oportunidade de debater este 
assunto e, a seguir, falarei da importancia do setor mineral para 
o Estado do Rio Grande do Norte. e das implica~oe.;; c.aso se con­
creti2JE. alterac;ao na emenoa constitucional que institui Q. Imposto 
'Olnico sobre MineraLs. 

o &stado do Rio. Grande do Norte ocupa urn posi(}ao de des­
taque no Pais em relagao ao setor mineral. No Nordeste e 0 
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'segJundo produtor de bens mifrerais, vindo logo abaixo da Bahia. 
Em rela~ao ao Pais, ocupa a setima posi~ao, como Estado, na 
arreC'adaga.o. de Imposto unico I sabre Minerais. 

o Estado detem a maior produ~ao brasileira de sal marinho, 
a maior produc;ao hrasileira de xelilia, die diatomita e de cauUm, 
alem de considerado como reserva de gipsita, calcario, marmore, 
gemas,- alem de Petroleo na Plataforma Continental. 

A politica de desenvolvimento mineral no Estado e feita pela 
Secreraria de Ill'dustria e Comercio, e sua execucao cabe it Com­
painha de -Desenvolvimento de Recursos Minerais da qual sou· 
Diretor. 

Os trabalhos desenvolvidos por esta Companhia, a CDM ba­
sicame.nte tem como fonte de recurso os oriundas da parcela' cor­
respondente ao Estado dD Impasto unico sabre Minerais, e 70%, 
que par lei se destinam ao Estado, sao aplicados em pTospecc;oes 
e pesquisas min-erais pel a Companhia de Desenvolvimento de Re­
-cursos Minerros. 

.A Comparnhia dispoe de dois seg-mentos· para aplicagao -desses 
impostos, atraves de pesquisa e atraves de prospecga{) de agua 
subterranea. 

: ConlO os Srs. Senadores e Deputados bem sabem, a impor­
tancia para 0 Nordeste da agua subterranea, principalmente nos 
ultErn·os tres anos, que 0 Estado atravessa uma seca de grandes 
p.roporifoes, tem como fonte de suprimento para compra de ma­
quinas perfuratrizes, de perfuragao de pogos tubulares, os re­
(!Ursos oriundos desse Imposto ull'ico sobre Minerais. 

Para que os Srs. tenham uma ideia, no afrO passa'do foram 
fruados 500 pogos tubulares, somente no Estado do Rio Grande 
do Norte, 0 que veio aliviar as conseqiiencias danosas da seca. A 
aplicagao dess€s r!lcursos, alem do progrMna de recursos hidricos 
do Governo Fed€ral, foi basicamente de recursos oriundos do 
roM - Jmpo'sto unico sobre Minerals. 

. Entao, uma conseqii.encia: se 0 Estado perder, cair de 70% 
para 40%, signifrica primeiro a paralisa~ao ou d€scontinuidade 
das pesquisas minerais ora em execugao pela CDM. Como exem­
plo, cHaria. apenas 0 caso de uma jazida que foi descoberta com 
recurs os ol'iundos do Imposto unico sobre Mtnerais, cujo valor 
·estimad9 da jazida equivale it receita dos Ultimos 20 anos do 
Imposto unico sobre Minerais do Estado. 

Se 0 Estado nao di&pusesse desses recursos para. pesquisar, 
provaveImente, tao c€do, essa jazida nao seria descaberta; uma 
jazida de xelita na regiao de santana do Mato, Mina Bodo. Ape­
nas um exemplo, de COllO, se paralisar au se diminuir 0 ritmo 
de pesquisas minerais, podera 'afetar -a produgao de bens mine­
rais no Estado. 

A s'egunda seria a diminuigao do programa de captagao de 
agua subterranea, sendo agua mineral de vital impor-tancia para 
o nosso Estado, para 0 Estado do Rio Grande do Norte. Entao 
eu ci,taria esses dois exemplos de como 0 nosso Estado seria afe­
tado caso se concretizasse a diminui~ao da quota-parte do Im­
posto unico sobr€ Mim:!rais para 0 Estado do Rio Grande do 
Norte . 

. Ale-m desses aspectos, teriamos uma diminuigao na oferta de 
trabalho para geologDs, 'engenheiros de nivel medio, cujos quadros 
de nivel superior temos. entre geologos e €ngenheiros de minas, 
cerca de 30 profissionais, alem de 50 tecnicos de nivel medio nas 
areas de mineraga{) e geologia. . 

,Poderia-se 'qu€stionar se esse trabalho nao poderia passar 
para os municipioos, e responderiamos que os municipios por con­
ta da propria limita<;ao geografica e cujas jazidas muitas vezes 
ulotrapassam mais de um municipio, nao teriam condigoes, a curto 
prazo, de se estruturar fisicamente para executar esses trabalhos 
de prospecgao e de beneficiamento mineraL 

Entao, essa op~ao teria que ser feita pelo Estado ou pela Na­
cao No caw do Rio Grand'€ do Norte e executado pela Companhia 
.de Desenvolvimento de Recursos Minerais. 

o SR: PRESIDENTE (Mauro Benevides. Fa2lendo ·soar a cam­
painha.) - A Presidencia comunica ao nobre Expositor que dis­
poe de 2 minutos para concluir 0 seu trabalho. 

o SR. ELIAS FERNANDES NETO - Para concluir, que ria 
dizer que no Estado do, Rio Grande do Norte, caso a a:prova~ao 
dessa emenda constitucional se conc·retizaS'se, nao hav-cria bene­
ficio para os 150 municipios produtores e sim para apenas 2 
munJcipios . que teriam suas receitas aumentadas consideravel­
mente. 

Entao, 0 argumento de melh(}r distribuigao de re~eita para 
os municipios, no nosso caso, no caso do Rio Grande do Norte, 
nao'se con.cretizari·a, porque somente os murncipios de Macau, 
produtor de ·sal. e Currais Novels, p>rodutor d.e xelita, q~~ responde 
por 97% do Lmposto unico ArrecadadlQ" sen am beneflclados com 
a medida. Os demailS municipios permaneceriam na mesma si-
tuagao. . 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presidencia con­
vida agora para sua eXiposi~ao 0 Dr. Ivonaldo Elias da Silva que 
e 0 Diretor Presidente da Oompanhia de Desenvolvimento de 
Recursos Minerais da PaJI'aiba. 

o SR. IVONALDO ELIAS DA SILVA - Excelentissimo Sena­
dor Mauro Benevides, presidente da Comi&sao Mista que analisa 
a Emenda Con.s'titucional nP 22/81. 

Excelentissimos Senhores Senadores da Republica e Deputados 
Federais, ",membras da Comissao. I 

- E cem grande satis1fagao e sob peso de ez;trema re&ponsabili­
dade, que aceitei 0 hcmroso convHe formula do pelo Presidente 
da ComIssao par,a prestar a V. Exas. alguns escla:recimentos sobre 
os refIexos da Emenda Constitucional nP 22/81 no setor mineral 
paraibano. 

Inicialmente, pe<;o-lhes venia para fazer um br€ve relata so­
bre as agoes do Governo da Paraiba no sesto.r mineral, ao longo 
destes ultimos cinco anos, para depois analisar os reflexos· qU€ 
poderao advi'r com a_aprovagao da Emenda que DIS Senhores estao 
apx.eciando. 

Ate 0 ano de 1975, nao havia na Paraiba nenhuma ins'tituigao 
ou orgao da Administra<;ao Estadual que cuidasse dos assuntos 
de interesse do setor mineral. De outro lada, as orgaos da Admi­
nistraqao Federal, respons3.veis pela condugao e execugao da po­
Utica mineral do Pais, nao poderiam dedicar a atencao necessaria 
a resolugao dos problemas do setor no Estado. -

Assim, toma·ndo conscienci-a da importancia dos p'rodutos de 
origem mineral para a economia paraihana, 0 Governo do Es­
tado, an criar a Secretaria da Industria € do Comercio, deter­
minou aquela pasta a competencia de 6rientar e coordenar a 
poli:tica mineral do Governo da Paraiba, utilizando os recursos 
oriundos da cota-par·te do IUM para implementar seus progra-

I mas. Desta forma, a partir de 1976 foi estruturado um nucleo de 
desenvolvimento mineral na SeC'retaria, cujrus prinlCipais aC;oes 
encetadas foram: 

- A criac;ao de um fundo financeiro para assistir os pequenos 
mineradores; . 

- 0 cadastramento dos recursos minerais existentes; 
- 0 financiamento a implantagao de urn Laboratorio de 

Analises Minerais na Universidade Federal; 
- A celebragao de convenio com a Receita Federal para que 

o Estado passas,se a' fiS'calizar 0 IUM; 
- 0 apoio a implantagao do Curso de Engenharia de !.Minas 

da UFPB; e, 
- A assistencia tecnica aos miner adores, aliada a execu~ao 

de pesquisa geologicas em- divers as areas do Estado. 
Srs. Congressistas, 
A par desta provid€mcia preliminar a resposta nao tardaria 

!l acontecer. e de forma positiva. A Paraiba, que ate 1975, posicio­
nava-se como 9.0 produtor de minerio do Nordeste, chegava ao 
final de 1978, como 3.0 maior produtor de minerios da regiao, 'posi­
C;ao que. ainda man~em. 

Em 1979, ao elaborar 0 seu Plano de Agao, 0 Governo' da Pa­
raiba concluia que a mineragao afigurava-se como importante 
alternattva de desenvolv~mento para 0 Estado, em face nao so da 
sua capacidade de produzir insumos necessarios it expansao do 
parque industrial, mas, tambem, por proporcionar uma mais ra­
pida e racional interiorizagao da industria, meta tao procurada 
pelo Governo da Paraiba gerando novas alternativas economicas 
para regioes que tinham, ate entao, como base economica a agri­
cultura e a pecuaria. POl' outro lado, concluia ainda, qu:e tendo 
quase 90% de seu territorio inserido no Poligono das Secas, seria 
necessario estimular a implantagao de atividades econ6micas ca­
'pazes de cOJlviver com as secas e d-esenvolver uma pOlitic a agres­
siva de perfura~ao de pogos para captac;ao de agua subterranea. 
Dentro deste espirito, foi implantada em. novembro de 1979; a 
Companhia de Desenvolvimento de Recursos Minerais da Parai­
ba -CDRM/PlB, gestora do Fundo de Desenvolvimento da Pro­
du<;ao Mineral - FDPM, cujas atribuigoes basicas sao 0 desen­
volvimento da pesquisa e 0 fomento ao aproveitamento dos recur­
sos minerais e a execu~ao da politica de perfuragE 0 de pogos 
pubUcos para capta~ao de agua subtea:ran'ea. . 

A CDRM/PIB, e uma sociedade de- economia mista, vincul: ,a 
a recem-criada Secretaria de Energia e Recrusos Minerais, COl. ta 
com um corpo tecnico de 78 empr€gados, dos quais 19 sao pro­
fissionais com curso superior, 12- de nivel medio, alem de sonda­
dores e pessoal de apoio administrativo. 

Hoje, com quase dois anos de implantada, a Empresa desen­
volve variada programagao de pesquisa e aproveitamento de re­
cursos minerais e 'hidricos, destacando-se, entre eles: 

- ElaboraQao do Mapa Geologico da Paraiba, escala'1:500.000; 
Cadastramento de pontos d'agua; 
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- Implanta<:ao de cooperatlvas de produtores de minerios; 
- Prospeccao de mineralS nao-ll1E:tiilicos (feJ.'ltilizantes fos-

fatados, turfa, calcirios, argilas e materiais usados na constru­
a:;ao civil I ; 

- Prospec<;ao de minerals metalicos louro, ferro, tungstenio 
e minerais de pegmatltos); 

- Perfura<:ao e instala<;ao de 220 paGos tubulares profundos 
para capta~ao de_ agua subterranea; 

- Operac:ao, recupera<:ao e manutent;ao de 800 pogos publ1cos. 
Agora, Senhoreg Membros da Comissao, fa«amos uma anali­

se do que podera acontecer com a mudan<:a no rateio do TOM, 
proposta pelo ilmltre Senador Murilo Badar6. 

Na programaqao que 0 Gove-rno do Estado vem desenvolvendo 
atraves da SecrE'taria de Energia e Recursos Minerai,; e da Com­
panhia de Desenvolvimento de Recursos Minerais da Paraiba, a 
emenda provocara. sem duvida. uma dirninuia:;ao de inves,timentos 

'da ordem de 43<;(" 0 que signiflcara uma redu~ao de quase 50% 
das atividades que vem sendo desenvolvidas. 

Isto. para um Estado nordestino encravado na area do Poli­
gono dus Seca.5, tera um significado negativo de curtn ,prazo, multo 
maior. pois alem de refletir na politica de perfurac;ao de pO(fos 
para c-apta~ao de agua subterranea, diminuira senslvelmente, diria 
ate- 'bastante a probabilidade de gera9ao de jazidas em areas com 
poucas alternativas econ6micas. hi que na mesma proporgao a 
programagao de pesquisas minerais tendera a diminuir. 

Quanto aos munIcipIo::; da Paraiba, conclui-se, de forma ina­
fnstavel, que a mudanqa do ratelo nao !hes acrescentara nenhuma 
vantagem. senao vejamos: 

- A Paraiba possui 171 municipios. dos quais 36 produziram 
mine"rios em 1979. De.;;tas, apenas 6 apresentaram um valor de 
arreradagao de IUM superior a 1,0 milhao de cruzeiros, sendo 
que dois deles IJoao Pessoa e Campina Grande) responderam por 
mais de 50C

( do total arrecadado. (Vet Tabela 1): 

- A..:; pesqulsas e os poc~os executados pelo Governo do Estado 
atingem, indiscriminadamente, todos os municipios, inclusive aque­
les que ainda nao produzem minerais. 

Entao. os Srs. veem que uma medida como esta proposta viria 
tao-somente beneficiar municipios que ja tem condic;6es de sobre­
vivt'ncia, com parques indul>triais implantados e com universida­
des implantadas, hi com um processo de desenvolvimento conside-. 
rado rompativel com a situaqao do Nordeste. 

De outr~ lado, veriamos que as pesquisas minerais e os pOt;os 
exe('utados pelo Governo do Edado, que atingem indiscrimlnada­
mente a todos os municipios do Estado, flcariam sem condit;5es 
de continuldade. Teriamos, enta~, em termos de Paraiba, apenas 
2 mun.dpios beneficlados e 169 municipios prejudicados. 

Assim, Senhores Sen adores e Deputados, acreditamos que 0 
rateio propos to nao sera proficuo para os munlcipios e. por exten­
sao, para 0 Estado. De um lado, 'porquanto os recursos, ja eseas­
sos, serflO pulverizados e de outro, por ser uma medida que, com 
a maior absoluta certeza, inlblra. a oportunidade de se descobrlr 
novas jazidas minerais, comprometendo a longo prazo a estabiU­
dade das industria.r; que se baseiam em materias-primas de ori­
gem mineral no nosso Estado. 

Muito obrigado. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Convido. agora, 
para sua exposi~ao. 0 Sr. Prefeito Municipal de Congonhas, Altary 
de Souza: Ferreira Junior, 

o Sa. AlLTARY DE SOUZA FERREIiRA JUNIOR - Inlcial­
mente, que-remoE nos congratular com a Comissao pela inlclativa 
de se ouvlr aqueles que realmente estao envolvidos com 0 pro­
blema, a partir do municipiO, que e a celula d() organismo nacional. 

Podemos dar 0 tE-stemunho dos problemas que nos enfrentamos 
decorrentes da a:tivldade mineraria. Ha de se discernir atividade 
mineraria como tal. na exp~ora~ao da materia-prima, e ha. 0 
a:specto de prospecqao e pesquisas. Com facil raclocinio, podemos 
concluir os efeitos nefastos que ocorrem nos munieipios, decorren­
tes da atividade mineraria, poluit;ao dos rios, sobrecarga na es­
trutura da: cidade. a demanda, cada vez mais crescente dos ser­
viC;~s que se tem de estrnturar a cada instante e de adaptar as 
circunstancias, para atender ao chamado. para nao dlzer 0 as­
pecto de penuria que, muitas vezes, a:contece com os operarios que­
trabalham em servigos penosos, que ensej am, na maiaria das ve­
zes, a atividade mineraria, a aposentadoria especial. Entao, se 
fOssemas aqui arrolar as inconveniencias que a minerayao traz 
no seu bOjo, teriamos que fazer uma reJagao muito grande com 
envolvimento sociologico de grande valia, no sentido de 5e estimar 
os _prejuizos que pode trazer para a cidade. -

10: evidente que nao pademos prescindir da ativldade mlnera­
ria, na medida: em que 0 mundo moderno de-Ia necessita para sua 
evolu~ao. E. no caso especiiico de Minas Gerais, pademas dizer 
que as cidades mineradoras na sua grande maioria tiveram inieio 
no cIcIo do ouro, ,e como a segunda Opt;ao do fim do seculo pas­
sado, inicio desse seculo, passar pa:ra a ativldade mineraria de 
ferro. 

Contudo, estamos sofrendo violentamente pelas atividades 
minerarias, pelas polui~6es. pelas sobrecargas das inira-estrutura:s. 
Por exemplo, no caso da cidade que eu dirijo: e did'icll compatibi­
lizar uma cldade turistica, uma cidade historica com atlvidade 
mineraria, porque a: tOdo instante que <queremos preparar a casa 
para receber os visitantes, estamos impossibilitado.'> de asslm pro­
ceder, porque e difieil compatibillzar, principalmente no cenario 
naclonal que atrayessamos, onde 0 municipio dificilmente partici­
pa dos grandes eventos signiflcativos para.a: comunidade. 

De forma que quando nos vemos aqui essas proposic;6es do 
Deputado Jorge Ferraz, que v:em lutando Incessantemente para, 
senao eliminar, pelo menos minimizar um problema dessa ordem, 
nao podemos deixar de mencionar esse aspecto, porque ele e de 
grande "alia e vem significar muito em favor da comunidade, 
mesmo porque ele esta vivendo 0 contexto e olhando 0 muniCipio 
como um orga~, como uma celuIa de muita importancia no orga­
nismo naci<:mal. Nunca se havera de admitir um municipio dete­
rlorado num organlsmo forte. E preciso que esse municipio seja 
,bem estruturado, principalmente aqui no caso especLfico das mi­
nerag5es, para que, eonseqiientemente tenhamos um!:\. result ante 
satisfatoria no todo nacional. Nos fazemos enfoque dessa ma:­
neira. 

Tambem ha uma propriedade da emenda proposta pelo Se­
nador Murilo Badaro, por que ele esta vivendo 0 contexto, e sabe 
perfeitamente, romo 0 Depntado Jorge ]1erraz, 0 que signloficft 
essa atual1ao sua, nao s6 no Estado de Minas Gerais, mas tam­
bem no contexto nacional. 

Ha. um ponto a ressaltar ainda, que e a situagao orc;amen­
taria do municipio. Gamo dissemas, a munieipio dlficilmente par­
tlcipa dos eventos significativos da comunidade, e lsso faz com 
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que ele fique alijado das grandes decis6es que 0 envolvem, como 
por exemplo, naS proprias mineraQOes._ Ha ~unicipios que nem 
tem condigOes de controla-r a produgao para estabelecer uma 
projeQao da sua receita para 0 ana subseqiiente. Os impostos 
sobre servigos de qua!quer natureza tambem sao dificeis de con­
trolar, pOl'que os municipios, nao participando dos eV'entos, tem 
dLficuldades em controla-los. 

De forma que 0 que tem acontecido sobre 0 Imposto Unico 
sobre Minerais e algo de profundamente injusto, na medida em 
que 0 municipio pa:rticipa pura e simplesmellte com 20%, e esse 
percentual .e base ado numa pauta totalmente fora da I :reali­
dade, fazendo com que as empresas, principalmente as expor­
tadoras, se beneficiem prejudicando 0 Estado e a: Uniao, e 0 que 
e mais grave, a propria comunidade onde 0 minerio se origina. 

Entao, a reformulaQao e extremamente necessaria, se nos 
focalizarmos nao no sentido especifioo do municipio, mas se n6s 
focalizarmos sobre 0 ponto de vista patriotico, porque 0 esvazia­
mentO que se faz na propria comunidade local, no proprio.Estado 
e na propria' Uniao, no caso de exportagao de minerio, e uma 
rea:Udade que tem que ser refeita. 

A!em do mais existe um outro aspecto a -se considerar, que e 
o aspecto ,burocra'tico. P" respeito do decreto do Ministro Beltr!io 
dosburocratizando 0 repasse das quotas pertencent~s aos mu­
nicipios, onde 0 Imposto unico sobre Minerais esta incluido tam--

- ·bem ainda deixa -a desej ar, na medida em que em alguns casos 
e permitido as empresas mineradoras fazerem os seus recoIhi­
mentos no ultimo dia de cada meso E gu.ando esse. ultimo d~a cai I 
nUm,dia nao uti! ele pode fazer 0 deposIto num dla subsequente. 
Ai come~a: a co~tar mais 30 dias, para. a organiz~gao 'banc~ria 
particular faz~r 0 repasse para 0 Banco do Brasl~ .. e depOlS 9 
Banco do Brasil fazer 0 repasse para outros mumclp10s, que e 
uma outra demanda tambem. 

De forma que se nos somar~os -tudo isso, vamos verificar que 
o desgaste inflacionario sobre a quota ja insignLiicante recolhida 
aos municipios e de tal ordem que jamais fara face as atividades 
enfrentadas pelos municipios. ' _ _ 

De forma que e precise que, numa hora como esta: em que 
estamos tomando uma decisao de surna importancia, nos foea­
lizarmos 0 problema nao no se!ltido is~l!1~O, mas dentr? ~e um 
contexto olhando 0 ponto 'de VIsta patrlOtlco e as pecuharldades 
do municipio. Evidentemente nos nao vamos a'Clui esta:nd~rtizar 
os municipios olhando como se fossem todos eles padrolllzados, 
mas'olhando ~om as suas peculiaridades. E ,e exatamente olha~do 
tambem 'com essas peculiaridades, dentro de um contexto naClO­
nal, e que nos pretendemos que seja reforga:do a orC(ame~to do 
municipio deixando a importancia que the cabe, porque e uma 
profunda'injustiga aquele municipio, que contribui para 0 de­
senyolvimento nacional no aspecto siderurgico, ser empobrecido, 
e 0 pior ainda, sem uma alternativa futura:; ? Fu~do de Exaustao 
poderia- oferecer essa alternativa, Ir..as nos preclsamos de uma 
soll!gao. imediatista, tambem tendo em vista 0 aspecto futuro, 
que e 0 maior fortalecimento do orga:mento municipal, 

o municipio sempre sabera dirigir os seus destinol:l. E preciso 
'Clue a comunidade dirija os seus destinos. E evidente que a base 
tell' 'que ser ouvida, tem que ser atendida nos seus anseios. 

De forma que quando 0 municipio recebe pacotes, trabalhos 
ja organizados ja elaborados, a:~em de ser uma violencia contra 
a' comunidade: uma impropriedade sociologica, vai impossibilitar 
que essa comunidade se exercite, se aprimore e conduza os seus 
pr6prios <iestinos. 

, -0 que 0 municipio precisa e de dinheiro; resolveu 0 problema 
da NaQao, tudo bem! A comunidade vai treina:r, vai r~solver os 
se';S problemas, independente~ente de qy.em poss.a ,ensmar co~o 
ela vai atingir os- seus objetlvos. Esta e uma hlpotese que nos 
precisamos fazer. 

Em sintese:, 0 que' nos precisamos e reforC;o no orC;amento 
municipal e participagao municipal como base da: sociedade, para 
que 0 noSsO Estado seja forte. Se isto acontecer, podem estar 
certos de que 0 Brasil sera urn organismo bem mais forte com as 
suas _cHulas devidamente fortalecidas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Convido agora, 
pa:ra ,sua eXiposigao, 0 Dr. Aleksei Turenko Junior, Assessor da 
flecretaria de Planej amento do Estado do _ para., -

A Presidencia esclarece ao Dr. Aleksei que 0 Senador Aloysio 
Ohaves que aqui esteve ha 'poucos instantes, se desculpou por 
nao asStstir a sua exposiQao em razao de estar presidindo no 
momento a- Comissao de Constituigao e Justiga. 

o SR. ALEKSEI TURENKO JUNIOR - 0 projeto de emen~a 
constituciona:l do ilustre Senador 'Murilo Badaro, tem duplo me-_ 
rito: 0 primeiro deles e revelar 0 quao baixo e 0 benefic~o social 
e 0 alto custo social da atividade mineradora, em Iface do eleyado 
,beneficio individual, do baixo custo individual deste mesmo setor. 

Esse e 0 primeiro merito da emenda apresentada pelo ilustre 
Senador. 

o segundo, e mostrar a impossibilidade e a limitagao do Con­
gresso Nacional em legislar- para a correC;ao dessa distorc;ao que 
avilta a sociedade brasileira. ' 

Ao propor 0 ilustre Senador uma emenda constitucional 
busca:ndo maior beneficio para a sociedade brasileira a nivel mu­
nicipal, exigindo e pedindo maiores recursos cuj a honestidade e 
tao bem testemunhada pelos Srs. Prefeitos que Ir..e precederam, e 
ao mesmo tempo se referindo a necessidade do Fundo de Exaus­
tao, S. Ex.a estava se referindo a necessidade de alterar a legisla­
Qao ordinaria que, na realidade, dispoe sobre a materia e reduz 
enormemente a base tributaria, as aliquotas, a base de calculo 
que sao, na verdade, os caminhos de aumento da arrecadac;ao ou 
de formaQao de um bolo que,hoje e pequeno e que se quer dividir 
a:traves de uma emenda constitucional. diante da impossibilidade 
que tem 0 legislativo de tomar- iniciativ!J. de apresentar _projetos 
de lei de natureza tributaria. ' 

Evidentemente qlie a emenda de- uma lei ordinaria, atraves 
de emenda constitucinnal, mesmo que baseada na necessida:de da 
criagao de um Fundo _de Exaustao, coisa que nao e vetada por 
nossa Constituigao, mesmo pOl'que permite 0 art. 62 da constitui­
gao, em um dos seus itens, especi,ficamente no caso desses tributos, 
no caso dos minerais, a vinculagao das sua:s arrecadag6es_a fundos, 
e a propria Constituigao nao diz 0 quanto deve ser distribuido entre 
Estado e Municipios, so qlie e 90% para ambos. portanto,- nao ha 
na Constituic;ao nenhum dispositivo que impeC;a que se aplique a 
nivel de Estado, a nivel de lei ordinaria. 0 que pretende 0 ilustre 
Senador 'Murllo Ba:daro, e eviciente, e mais do que claro- - os Srs. 
fkmgressistas me permitam a sinceridade, sabem disto- mais do 
que eu - com essa emenda, com todo 0 seu duplo merito· que ja 
me referi, e na realidade criar urn artificio, uma tentativa de se 
emendar a lei ordinaria, atra:ves de um projeto de emenda cons­
titucional. E qlle lei ordinaria e essa que se pretende alterar atra­
ves dessa emenda? 

o Imposto Unico sobre Minerais, neste paiS, foi criado atra­
ves de uma lei de 1964, outubro, se nao me engano, saneiona:da 
pe'o Presidente da Republica, Marechal Humberto de Alencar­
Castello Branco, que' dispunha, no que se refere a 'aliquota, uma 
aliquota de 10% para os minerais em geral, excetua:ndo somente 
o earvao mineral, que era beneficiado com 8%. Para todas as 
sUbstancias minerais, portanto, eram, pela lei que crlou 0 ilmposto 
de Minerais, em marI;,!o de 1964, que resta:urava uma serie de 
principios em defesa dos interesses da populal;,!ao deste Pais, es­
tabeIecia que a aliquota para todos os bens minerais_ 'seria de 
10%, com exceC;ao do carvao mineral. 

-Essa lei foi regulamentada em 1965, a:trav€s de um decreto 
muito bem feito, e manteve essa aliquota de 10% para todas as 
substancias minerais, exeetuando somente para 0_ eaxvao mineral, 
que era de 8%. E vigorou ate 1969, tambem em outubro, e sob a 
egide dessa lei, contratos internacionais de grandes vultos for am 
firmados; €xportagao de minerio de ferro de Carajas, por exemplo 
Houve multinacionais que aceitaram a aliquota de 10% para: mi­
nerios. Alem disso, estabeJ.ecia com muita clareza que a base de 
calculo para todas as substancias minera:is, sem excel;,!ao, seria 
equivalente ao prego mMio FOB no porto de embarque, no caso 
de exportac;ao, a 60% desse prego, que seria publicado 'trimestral­
mente, que ~eria calculado por imposiQao legal pelo Ministerio da 
Fazenda, sem nenhum casuismo, sem nenhuma al1bitrariedade ou 
sem nenhum motivo insondavel. A lei era muito clara, 0 seu regu­
lamento era bastante objetivo. Nao havia, duyidas de que todas 

. as su.bstancias minerais neste Pais pagariam ft aJiquota de 10% 
sobre urna base de caleu!o bem definida. 

Essa lei e esse regulamento' foram frutos de estudos, foram 
encaminhados ao Congresso atraves de exposil;,!ao de motivos bem 
fundamentada:, bem clara, em nome e em defesa dos interesses do 
-povo 'brasileiro. -

- Em 1969, 0 Decreto-Iei n.O L038, salvo engano, cuja ementa 
estabelecia norm as para aplical;,!ao de Imposto' unico sobre Mi­
nerais, alterava totalmente 0 espirito dessa lei tributaria, reduzin­
do-a, praticamente a 95 as substancias minerals relacionadas, a: 
uma aliquota de 4%, e legislava especificamente sobre algumas 
exeec;6es - para 0 ouro e algumas pe'dras preclosas, por exemplo, 
de 1%, de 10 para 1. Portanto fixava para ferro e manganes 7% e, 

-'em legislaQoo posterior elevou':'se para 7,15%; falava em a,gua 
mineral e calcario, sa:lvo engano, em 17%, 0 resto das substancias 
minerais, os demais minerais, em 4%. Ao mesmo tempo, esse De­
creto-Iei, de 11169, sem nenhuma exposil;,!ao de motivos, sem ne­
nhuma fundamentagao, cuja ementa dizia 'que estabelecia normas 
para a aplicagao e para: cobranl;,!a de impostos dos minerais, esse 
eonfundia, como confunde a uma simples leitura, qual seria 0 va­
lor tributav.el em cada urn desses grupos, de tal maneira que se 
ohegou, como esta hoje, a urn easuismo de que pode 0 Ministerio 
da Fazenda, ouvido 0 Ministerio das Minas e Energia, se for consi-
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derado de interesse nacional e se for considerado um problema 
especiflco, estabelecer ou fixar a pauta dc qualquer substancla 
mineral ou 0 prel;o de pauta de qualquer substancia mineral. No­
tem, meus Srs .• em 1964, uma legisla~ao ba:stante bem feita. clara, 
Simples, em 65, ela foi adjetivada; em 69, essa lei ordinaria foi 
alterada atraves de um dpcreto-IeI, seguido de um cIpOal de de­
cretos-IeLs. em numero ta've-z de 30 causuisticos que consolidaram 
aquilo que me referi, que era 0 prime-iro grande merlto de: emenda 
do nohre Senador Murilo Badar6. Conduzlram entao 0 sawr mine­
ral, que nao e uma atividadt:- essenclalmente predat6ria a uma 
situaGao em que ele gera .3omente custos !:locials elevado;> e quase 
nenhum beneficia socia;!. 0 segundo aspecto e 0 segundo merlto 
da emendll do Se-nador Murilo Badar6 - f: 0 de pennltlr revelar. 
talvez na Impossibilidade desta Casa leglslar ou tomar inlciatlva 
de legislar sabre e~te aS3unto. Evidentement€'. pela imposic;ao do 
inciso TV do art. 107 da ConstiiLIi~ao, que e.sta:belecf' a exclushldade 
da ,competenc!a da iniciativa da legislacao em materia trlbutaria 
ao Executivo, coisa que nao existia na nOS$a CODEtituic;ao de ·1940, 
nao exi-;tia na de 1967, modificada posterlormente, 0 grande me­
rito (: l'('velar, evldentemenie, it Nac;ao braslIelra e permitir 0 
debate, diante das enromes necessidades que se tern em corrigir 
essa dL,tor~!ilo. 

o SR. PRESIDENTE CMnuro BenevIdes) - Lembro ao nobre 
orador que dbp6e de apenas 2 minuto,;. 

o SR. ALEKSEI TURENKO JUNIOR - Sr. Presidente, peqo 
que me permlta alguns minuros a mals. 

o tin. PRESIDENTE (M:auro Benevlrle~: I - A Presidencia, de 
pronto, concede autorizac;ao a V Ex.a para continuar por mals 5 
minuto" a sua expDsil;'ao. 

o SR. ALEKSEI TURENKO JUNIOR - Multo obrigado a V. 
Ex,1L • 

No ana pa.:;sado. 0 Governo do Estado do Para. quando 0 Sr, 
Sald Farhat -'stava Mimstro Extraordinario para 05 ASSUlltos- de 
Comuuicllcuo Social do Poder Executlvo, da extlnta SECOM, ree£'­
beu um telegramH entre iestas. no qual Se anunclava que fora 
aprovado 0 Prujeto Carajazao I:' que, a partir de 1983, a exporta­
"ao dl: 630 mUh6es de dalares dE" minerio de ferro - 35 milhoes 
de t.oneladas - irlam gerar. anualment€'. 5BO milh6es de cruzeiros 
de Impasto 'Onico sabre Minerals - cruzeuo;,;, notem bem - 0 que 
nos mostrn, bern claro, que con3iderado 0 pre~o de venda. consi­
derada a taxa de cambio, aquela epoca, a incldenc1a do Impasto 
unico - e bOlO que se frise equivalerla a 1,5% do valor do min€!­
rio a prf'go de venda Mas, recentemente, uma estimativa felta 
de uma demonstra((fw feita ..::obre a exportac;ao de bauYJta do Pro­
jeto Trombetas, cujo minerio e vendido a 22 d61ares a tonelada, 
a Incide-ncia do ruM e sobre 7 dolan'", - 4% sobre 7 dol ares -
o que l'qulvale a 1,3":, sobre 0 v:alor real de venda. 

srs. Congres:,j.stas, evidentemente, nao Sf! trata de 'lmpliar a 
bM€: da capta~ao dos municipios. atrave.s da dlvlsao de bolo tao 
pequeno, me ilerdoem a palavra tao mlSeravel. Nao se trata, evl­
dentemente-, de dlst.rlbuir a miseria mas, slm, de aumentar a 
arrecaua(,;ao atraves da alterac;iio da aliquota e da correr;au da 
bas", de ealculo. Eviaentement.e, 0 Excelentissimo Sr. Prefeito de 
ltablra que mc precedeu. ele se innana, e claro, com aquelas pa­
lavra.I) do Poeta Carlo::; Drummond de Andrade - se refere a Ita­
bira com uma fotografia pt'ndurada ns parede ma..<;. como doia, 
Clam e3ta que urn proJeto COIDO e&~e, agora, 0 de Carajas, :;ituado 
num unlco nllllliciplO do E::;tado do par&. quI:' tem 83 municipio;;; -
Be apUcada a generalizaQao que se pretende atraves des.:'e projeto 
de ern€-nda. iixando nn Cow.tUui((ao aquilo que e materia de lei 
ordinaria, tratando, portallto, de uma forma generallzada. como 
se todos os problemas em tod05 as Estados do _Pais foss em idimtl­
cos - aqueles E>tados que tern mats de cem municipio:; minera­
dares, como e 0 Estado de Minas Gerais. E: aqueles Estados que 
tem dots ou tres municipim, mineradores. como e 0 caso do Es­
tado do Para, aquele;,; outros Est-ados em qUe sellS recursos mi­
nerals ja i>\?' exaurlram ou e"tao em processo final de exaustao 
dos seu" recUreos minerais. como aqueIe.'l Qutrm;, como e 0 caso 
do Para, que mal lDlciaram oU nem bern iniciaram, ainda, a sua 
c:xplora~iio. Alem do maLs, meus Sr". se aprovado esse projeto de 
l"menda, 0 Fundo de Parliclpaqao dos E>tados que jli sofre POl' 
es.<:.1). f:lstematica do ruM, 0 Estado sera mais ainda penalizado, e 
sua perda bastante grande. Permltam-mc expllcar porque. A arre­
carlac;:ao do IUi1.I sabre 0 ferro - no casu do Estado do Para - ge a 
sua. quota-parte for de 430 mllh5es de cruzeiros, 0 Estado perdera. 
mals dE: 1 bilhiio de cruzeiros de Fundo de Participal}9.0 Estadual. 
:El ia'Cil de entender porque. A maior parte do FPiEl e dlstrlbuida 
pelo criteria da r.enda per cap~ta - quanta malor a renda per ca­
pita, menor a partleipacao do Fundo de Participac;ao. Os 630 mi­
IhOes de dolares, de exportaQao de minerio de ferro, elcvarao a 
l'enda per capIta do Estado como 0 Para, de tres ml1h6eR de ha­
bitantes, 81gnlficativamente. Se 0 roM que ja e bastante redu­
zIdo, for ainda rateado, de forma a reduzir quasc para a meta de 
a partlclpaqao estadual. esse prejuizo com que ja val arear 0 Es­
tado do Para, que tem uma renda per capita que nao fica no Es­
tado, eVldentemente, sera bastante mals ampl18,do. 

Para eonclulr, 0 segundo aspecto e de que nao se pode, numa 
situa~a.o como esta em que vlvemos, legislar de tal maneira que 
se eon centre mais ainda volume de recursos que arrecada a Unl.fi.o, 
em detrimento dos Estados. E, creio, tambem - nao sendo 0 
povo nem federal, nem e.stadual e nem muniCipal, povo e povo -
nao sera enfraquecendo os Estados ja tao enfraquecidos nas suas 
fontes de receita que se cODEeguira promover a ellmln~ao da dis­
torCiao a que me referi anteriormente. 

Perdoem-me a pressa e a forma de falar, Sr. Presidente e 
Srs. congresslstas, mas e que nao pensava que 0 tempo fosse tao 
exiguq para esta exposic;ao. Muito obrlgado! 

SR. PRESIDENTE (Mauro Benevldes) - Convido. agora, 0 Ul­
timo dcs expo.;:;itore3 na pauta da SeSSaQ de boje, 0 Dr. Vanderllno 
Teixeira de Carvalho, Diretor Tecnico da Metals de Goias SA 
- (MEI'AGOI. 

Esta Presidencia comunlca aoS Srs. Congresslstas que, tam­
bem. amanhii. it mesma hora. novas expositores aqul estarao, para 
discorrer em tarno d£'sse problema, especiflcamente vincula do a 
Emenda MuriJo Badaro. 

Com a palavra. portanto. 0 Dr. VanderUno Teixeira de Car­
valho. Diretor Teemeo da MEr AGO. 

o SR. VANDERLINO TEL"u:IRA DE CARVALHO - Sr. Pregi­
dente. Sr". Sf-nadore.~ e Sr". Dt:putados: 

A E:MiElNDA BADAiRO E SEaS RE.IilliEXOS NO SETOR 
MINERAL DE GOIAS 

EEtaml1S aqui hoje nesta cnsa do povo brasilelro para prestaI' 
a nossa colabora<;i'lo na dlscussao do Projdo de Emenda Gonsti­
tucional de n,o 22/81, de iniciativa do eminente Senador Murilo 
Badaro, que tramita no Congresso Nacional e que, se aprovado, 
podera trazer repercus.soes para 0 setor mineral do Pais, e, pOl' 
abrangenCla, ti~ Estado de Goias que, pela suae; importiincia;;, ne­
ces:sltam de amplo debate entre todos aqueles que se rnostram 
preocupados com os destlnos de n033a na«ao. 

Para nos situarmo:; no problema e neCe.:5S,lrio que fac;amos, 
prt:liminarmente, rapUa analise do setor mineral brasileiro na 
atualidadE-. 

o Brasil, .::!? abstrairmos a explorar;ao por metodos rudimen­
tares, possul lnuit,o pouca tradl<;a.o em .mineraqiio. 0 setor 56 re­
centemente v-enl Sf' desenvolvendo, por forr;a dns exigencias cres­
cente.;; do no"so parque industrIal. estruturado de acordo com a 
modelo de substituil;ao de importar;oes por etapru;. Nestas condi­
~oes, com 0 setor de produc;ao de bens de consumo final tendo 
ampla. prloridade em relac,;:ao a industria de base, a criar;ao de 
uma adequada estrutura de abastecimento interno de materias­
primas mincr::tis foi rele-gada a um plano bastante secundario que, 
{'ill paraIcIo com 0 atraso crescente na gera<;ao de tecnologia pro­
pria. conduzirarn 0 Pais a Dive 1 de dependencla extern a nunea 
vbtos em sua hlst6ria. 

A.ssim, varios minerai.5 da maior importfmeia para 0 parque 
industrial ou para a agricultura de quaIqUtf nac;:ao, nao 15M pro­
duzidos no 1;3r:>.sil e quando 0 sao, as vida:; uteis de sUas re;:;ervas 
apresentam niveis que nao mostram segurancu a media e longo 
prazos. E 0 caso do eobre, do chumbo, do zlnco. do potMsio, do 
enxofre. do Vllnadlo, do molibidemo. do tungstenio, do tobalto, 
etc. e lsto sem considerarmos 0 petroleo eo gas natural, cujas si­
tuayoes sao bem conhecidas de to des. 

Por outro lado, 0 Brasil posslli um elevado deficit. mineral, de 
ordem de 7,1 bilhoe." de d6lnra:, em 1979. inC'luslve petr6leo. Se 
excluirmos e.ste bern mineral t.aI deficit ainda continua muito ele­
vado, da ordem d~ 435 mllhoes de dolares em 1979, exnbora sejam 
gran des os e,::,forc;os no .sentido ue se alcan~ar pelo menos 0 .'leu 
equilibrio, atnves da Intensificat;8.o da exportnGao de bens mi­
·nerais, principalmente- "in natura", abundantes no Brasil, como 
o fl:'rro, 0 manganed, 0 niablo. 0 aluminio, etc. 

o aprovdtamento dos recursos minerals brasilelro vem Be 
dando de acordo com um modelo cuja condul{ao new e exercida 
plenam€'nte pelo::; nacionais, na medida em que grande parte das 
decis6es sao tomadas fora de nossas fronteiras, tal a dependen­
cta em rela<;ao ao capital estrangeiro. ABsim, de acordo com pes­
qulsas do CNPq, a produQoo mineral brasileira e, pereentualmen­
te, dlstribuida da seguint€' maneira: estatal = 17,5'<" nacional 
privada = 40,7% e estrangeira = ·41,8%. E, se destacarmos 0 lm­
portantissimo grupo dos metals nao-ferrosos esta particlpa<;,ao eh­
trange1ra atinge cifra.:; superiore~ a 70% da produc;;ao. 

outro a:specto do .setor mineral que merece a malor aten~ao 
e aquele relativo a t.ecnologia nele aplicada e que tem servido tie 
justlflcatlva para mnitos na defesa de atua~ao do capital €'.~tran­
geiro na mineragao hrwileira. Ao contrarlo, nn verdade. os avan­
~os conseguidos na diminlUl(aO de nosso deficit mineral, em boa 
parte em face das exportac;oes de empresas estrangeiras, sao su­
peradas peJa.,; remeSSM de "royalties" relativos a conta de tecno­
lOgia, agravando sobremaneira a situat;iio de nosso Balanc:o de 
Pagamentos. 
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-De maneira a ilustrar tal situac;ao de dominagao,·a seguir, 
serao expostas na integra, algumas concluso.es recentes da Dra. 
Helena Maria ¥artins Lastres, do CNP!}, re1ativas. ao assunto: 

. ". ". compre-ende-se que 0 desemp.enho favoravel, diag­
-nosticado com relagao a balanga comercial de bens mine­
rais no qiiinqiienio 74/78, fol acompanhado de: 

_ aumento significatlvo dos' investimentos externos 
que, para 0 segmento analisado, no qiiinqiienio foram su­
periores aqueles acumulados ate 1973; 

. _ quase duplicac;ao das remessas par lucros e divi­
dendos e a titulo de tecnolo~ia, tendo .estas remess.as no 
qiiinqiienio atingido vOlume-sem~lhante aot?tal. de IllV~S­
timentos externos acumulados at,e 1973. 18tO e, fOi remetldo 
ao exterior em 5 anos 0 mesmo total de dolares que en­
trou no Pais em mais de 70 anos, Sf}b a fonna de inve'Sti­
mentos diretos. Note-se, ainda, que cerca de 70% destas 
remessas referiram-se a pagamentos por tecnologia im­
portada." (0 grifo e nosso.) 

a modelo de suhstituic;ao de importac;6es por etapas adotado 
pelo Pais, em que tem prioridad~ inicial.?3' )JellS d~ consumo fina~, 
passando depois para os bens .mtermecuanos e fm~l~.ente,. para 
os insumos basicos, longe de llvrar-nos d!1 d.ep.endencIa ~xterna, 
aprofundou-a ainda mais, tornando-a quahtativamente malS com-

o plexa .em sua natureza. Aliado a nao criac;ao de tecnologia pr6pr}a, 
o parque industrial brasileiro eneerra em s1 mesmo duas sltuagoes 
contradit6rias: ao mesmo tempo ·em que cre.sce aceleradamente, 
ao ponto· de ja constituir-se em um dos maiores do mundo, pelo 
menos do ponto de vlsta quantitativa, mostra uma enorme fragi­
lidad-e na continuacao deste desenvolvimentD, repre.sentada pel a 
falta de adequadas "est.rllturas intern as de aba,stecimento de ma­
terias-primas minerals e de tecnologia. 

o A conclusao acima considerando que os bens minerais sao re­
cursos nao renovaveis: leva, imediatamente, todog aqueles que -se 
preocupam com 0 destino de nosso yam a 11:ma outra ig:u::lmente 
importante: a necessidade da cria<;ao urgente das condH;oes que 
permitam 0 setor mineral brasileiro a responder favoravelmente 
as exigencias de materias-primas _minerals de noS&) parq~.e ~ndus­
trial, tendo par base a exploracao adequada das uotencmlldades 
do subsolo nacional, de maneira autonoma em rela<;ao aos cen-, 
tros de decisoes int·ernacionaiiS. 

Infelizmente, e;TI nossa opiniao, a industria de minera<;ao do 
Pais dentro do modele economico ·estabelecido, vem sendo estru­
tura'da' fundamentalment-e visando a diminuic;ao, do deficit do' 
balan<;o comercial, relegando-se a um plano secundii..rio nossas ne­
cessiQade.s internas a curio, medio e longo prazos. Dai 0 imedia­
tismo exasperante que se observa no cenario miner~l brasiIeiro. 
que nao leva em conta 0 conhecimento aprofundado de nosso -sub­
:::'010, a gerayao de novas j azidas e a criagao de tecnologia m1ner~1 
adequada as condiyoes nacionais. Assim, em tddo 0 Pais, a reall­
zal(ao de mapeamentos geol6gicos basieos esta praticament~ para­
lisada, os tr.abalhos de prospec<;ao e pesquisa mineral entram em 
perigoso declinio e os centr~s de pesquisa tecnol6gica estao quase 
que. desativados. 

Nesta etapa das·mais dificeis do de.senvolvimento mineral bra­
sileiro, um fator de alfm+o que se verifica e a agao da maioria dos 
Estados da Federagao, atraves de suas Empresas de Minera<;ao que, 
aplicando a cota-parte do lUIM que lhes cabem, vem ocupando 0 
espac;o vazio que vem sendo deixado ~lo Governo Fede,ral e 'pela 
iniciativa privada de capital nacional ria gerac;ao de novas j azidas 
para o.Pais. Efetivamente, em 16 destes Estados e.stao estruturadas 
empresas estaduais de minera«ao qlIe vern desenvolvendo ativida­
des de prospec((ao e pesquisa mineral ·e, algumas delas, trabalhos 
de _tecnologia no campo do lJeneficiamento e da metalurgia, todas 
atuando no'sentido de fortalecer a inie1ativa privada d·e capital 
nacional, ja que, com -ela, vern se associando .para levar· a frente 
os sellS projetos na fase industrial. -

No 'Estado de Golas a situagao niio e multo diferente do que 
ocorre a nivel-nacional: a maior parte da producao mineral e 
estrangeira; a iniciativa privada nacional tem participa«ao inci­
piente e as investimentos.es€atals federais no setor estao.em forte 
declinio, restando, portanto, a atua«ao do Estado, atraves' da 
METAGO. I 

Os investimentos federals em geologia, atraves do DNPM, estao 
em niveis extremamente -baixos e 0 processo de geragao de novas 
jazidas, pela a((ao da CPRM, DOCEGEO (OVRD) e NiU1C!LiEBRAS 
esta quase que interrompido' em face dos cortes em ,s.eus respectl-­
vas orc;amentos. send{) desolador 0 quad-ro existente nestas emP:t:e-
sas gov>ernamentais, com a paralisagao. dos trabalhos, em areas 
promissoras e a desativagao d-e equipes tecnicas arduamente trei-
nad-as no. passado. . 

A iniciativa 'privada de capital.nacional, alem da produgao de 
cimento ~m' duas fabric as e 0 inicio da produgao de niquel e menos 
de uma dezena de pequenas minas de minerals 9iversos, em gei'al 

de escassa .mecanizag8.0, faz estudos visando a implanta«ao de' um' 
projeto de mineragao e beneficiamento de cobre. 0 seu nivel de 
realizagao de prospec((ao e pesquisa mineral- e bast ante reduzido, . 
em face do elevado risco envolvido e d~ falta de tradi«ao no setar . 

A iniciativa .privada de capital estrangeiro e bastante forte na 
produgao de amianto, crisotila, fosfato e ni6bio 'e, proximamente, 
de niquel. Vadas empresas multinaei{mais r.ealizam trabalbos de 
pracspecgao e pesquisa mineral em Goias .em um nivel de inten­
siaade considerado Como de media a grande, vlsando principal­
mente os metais nao-ferrosos oS preciosos. 

Fina~mente, temos a atuac;;ao da META GO. Contudo, inicial­
mente, e nec.e.ssari.o que fag amos um pequeno historico· desta Em­
pr·esa do Estado de Goias. 

A Metais de GOias S.A. - METAGO, e uma sociedade de eeo­
nomia mista controlada pelo Governo de GOias, criada em 1962 
n9 contexj;o das lutas de carater nacionalista que se desenvolve­
ram no Pais no inicio da' decada de 60. Esta iniciativa. pioneira, 
vem d·esde -entao contando com. a.poio politico dos sucessivos go­
vernos, refletindo desta forma a sua oportunidade e viabilidade, 
como instrumento eflcaz de fomento e desenvolvimento da pro-. 
ducao mineral no Eais. A estruturac;;ao em termos tecnicos avan­
((ados da METAGO, verificou-se a partir de 1969, continuando ate 
hOje, atraves de medidas de aperfeiyoamento de nicursos humanos 
e de implantagao de noyos e modernos laborat6rios. 

De.sd·e entao 0 seu quadro tecnico foi crescendo, atingindo hoje 
55 ge6logos e engenheiros de minas e quimicas e 50 tecnicos de 
nivel me:dio, eonstituindo uma equipe considel1ada como das mai.s 
experientes do Pais e que detem grande parte da mem6ria tecnica 
do Estado de Goias, no que se refere a sua geologia e ao· aprovei­
tamento de seus recursos minE'rais. Alem disso, a METAGO conta 
com um compI-exo de modernos laboratOriO's, que possuem sofis­
ticados equipamentos da aDea de geo:ogia, quimica, beneficiamento 
mineral ,e metalurgia, que estao agrupados em seu Centro de Tec­
nologia Minerlrt, implanta-do em Goiania, em uma area construida 
de 6.200 m!!. 

A METAGO, hOje, desenvolv·e atividadoes de prospecc;;Jio e pes­
quisa mineral em 52 frentes de servigos,espalhadas por todo terri­
t6rio goiano .e executa projetos de tecnologia mineral no campo 
do beneficiamento mineral, tanto para si como para empresas de 
capital privado nacional. 

Contudo, e da maior importancia, roelatar as inovago.es que a 
MiETAGO vem introduzindo no campo empresarial, em iniciativas 
conjuntas com empresas de capital nacional, no sentido de viabili­
zar o. aproveitamento economico dos dep6sitos minerais por ela 
ja pesquisados, inclus!ve em r.elac;ao as suas tecnologias de apro­
veitamento. Assim, vejamos alguns empreendimentos que exempli­
ficam esta politica. 

- . GOIAS FIElRTILIZAN'IES S.A. - GOIASFIDRTIL, ·em asso­
ciagao com a PETROFERT1!L' e a FIBASE para a industrializagao 
do minerio d·e fosfato de Catalao, com investimentos da ordem de 
110 milhoes de d6lares e produGao de 620.000 t/ano de concentrado 
.de apatita a partir de novembro pr6ximo. 

- GOLtiS VERMICutLITA S.A. - em assoeia:c;ao com a EUCA­
TEX' para a industrializa<;ao do minerio de vermiculita de CataHio. 
co~ investimentos da ordem de 5 milh6es de d6lares e uma pro­
du<;ao de 50.000 t/ano de concentrado de vermiculita, a partir do 
inicio de 1983. 

- GOlAS NI6BIO S.A. - em associacao com a PROMETAL 
e FffiASE para a Industrializac;ao do minerlo de ni6bio de Catalao. 
com investimentos da ordem de 5 milhoes de d6lares e produ«ao 
de 1.100 t/ano da liga F1e-Nb a partir do inicio de 1983. 

- GOIAS E8TANHO 8.,8.. - em a..ssocial(ao com a BRUrMADI­
NiHO para a industrializa<;ao do minerio de estanho de Pela Ema~ 
municipio de Minac;;u, com investimentas iniciais da ardem de 3 
milhoes de d61ares e produ<;ao, ~m uma primeira fase, de 240 t/ano 
de 8n na forma de· concentrado de cassitertta, a partir do inicio 
de 1982. . . 

-:- qOIAS METAIS S.A. - em fase final de negociago.es~ em 
assoclac;:ao _com a GOIASIN>VEST (grupo de empresarios goianos) 
e, posslvelmente, a FLBASE e 'uma empre.sa nacional d.o ramo 
~inero-met~~Urgico em pr~cesso de escollia, para a in,dustrializa­
gao do minerlO de cobre, mquel e cobalto de Americano do Brasil 
municipio de Anicuns, as Investimentos serao da ordem de 67 mi~ 
lhoes d.e d61ares e a produgao, a partir do inicio de 1983 de 2.000 
,t/ano de niquel .eletrolitico; 5.800 t/ano de sulfate de ~obre' 206 
t/ano de 6xido de cobalto e 106.000 t/ano do fertilizante supe~fos­
fato simples, pela utilizagM de 31.000 t/ano de acido sulfurico 
produzido no pr6prio complexo industrial. ' 

. - GOIAS CALCARIO LTDA., ja em op€ra«ao e que tern ~omo 
objetivo a produ<;ao de 90.000 t/ano de_p6 calcario, para a agri­
cultura, em Calcilandia, municipiO de Goias com investimentos 
de 0,6 ..lllilhao de d6Iares.. . . '. 
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~ PRiECON GOlAS INDUSTRIAL S.A. - em associaC;ao com 
a PRECON INDUSTRIAL, ja em ope-rac;ao no Dlstrlto Agroindus­
trial de Anapolis, com investknentos de 6,6 mhhOc::' de d6lares €: 
prodll~ao de arte-fatos de clmento-amianto para a construc;ao civil. 

AlE!>m destas empresas acima, nos proximo.:; anos, outras de­
ve-rao ser criadas e-m func;ao da definh;ao da viabilidade econ6mica 
de depositos min-erais, cujas pesquisas estao em andamento, com 
a NIETAGO se firmando, a cada ano que passa, na mals efidente 
ferrame-nta que 0 GaVE'rno dt' Goias dLspee, no senUdo de promover 
o dt>senvo!vimento indust.ria! goiana, a partir de fontes seguras 
de abastec1mento de materias-primas minerals. 

A METAGO, constitui, portanto. uma da.:; maLs felizes iniciati­
va." do pavo golano, sendo uma entidarle qne desfruta de grande 
prestjgio nn comunidade tecnica do Pais e que comeca, tambEim. 
a se projetar no exterior, em faCil de sua eficiencia. E como foi 
posl:'ivel tudv isso? Varios sao os fatores re&ponsavels pelo .3ucesso 
da METAGO. Contudo, um deles merect' ser destacado, Trata-C'e da 
destinacao it Empresa da cota-parte do IUM que cabe ao Estado 
de Golas, por for\a da Lei Estadual n.D 6.951, de 19 de junho de 
1968. qUE' Ihe permitlu contaT eom uma e.<;trutura financeira salida, 
tornando ')ossivel 0 des2nvolvimento observado a partir de 1969, 
Bem tal ;ei. muito provavelmente a METAGO hoje nao mais exis­
tiria, como mm;tra sua situa~ao no periodo que va! desde a sua 
criarao ate 0 final de 1969, em que sua estrutura financeira era 
base-ada qua.'Zt' que somente em r-ecursos do Orgamento Estadual. 

Feitas €'stas considera<;Oes destacando 0 setor mineral no Bra­
sil e em Goias e sua importaneia nara 0 desenvolvimento industrial 
e a!!rirola do Pais, pade-mm; passar a tlm<t amilis-e das repercus',oes 
do Pro,jeto de Emenda Constltucional nP 22/81, que visa a modlfi­
caC;ao do rateio das cota.<;-parte.<; do fUM. 

Tal projeto, se aprovado, trani como conseqliencia imediat.a a 
desestruturaGao do Sistema Estadual de Min€'racao, representado 
pelas empresas de mineracao dos Estados. llma vez que .suas re­
ceitas serao dirninuidas em cerca de 43%. De.sta lorma, 0 e::;pac;o 
vaz!o delxado pelo Governo Federal e pela iniciativa privada de 
capital nac!onal, sera ampliado ainda mais e. ou nao sera preen­
chido por ninguem, com as repercus;;6es negativas facHmente vi­
sualizadas, ou sera ocupado pelas empresas. multinacionais, desna­
cionalizando f:'m grau ainda malor 0 ja dominado setor minE'ral 
brasilelro. 

Outro aspecto muito import ante que nec€'ssita set considerado, 
alt?m do enfraquecLmento geral do Pals em sua capacidade de ge­
rar as reservas minerais de que precLsa. e aquele referente ao 
esfor~o de oriaf;ao e desenvolvimento de tecnologia mineral ade­
quada as condic;oes nacionais que, certamente, com a desativagao 
de empresas do tlpo META GO, sofrera urn forte retraimento, com 
o Brasil ficando cOOa vez mai.s prlsioneiro da teenologia estran­
gcira. 

Este Pais. pela coragem de seu povo e a amplidao de sua 
.superficle, e praticamente impossiveI de ser ocupado pela forc;a 
das armas, por qllalquer outra nat;ao. Contudo, nos tempos mo­
demos, os exercitos vem pE'rdendo sua importancia como forQas 
de ocupacao. E muito mais faell e eeonomico realizar outra farma 
de dominagav, expressada pela dependencia tecnologlca, arma que 
vem &endo, nos dlas atuais, utillzada eada vez com maior fre­
qlii;ncia para difer€nciar dois tipas de paise,,: os que pO.<;suem e os 
que nao possuf.'m tecnologia: os que direelonam e comandam os 
rumos do dese-nvolvimento industrial e os que dependentemente 
sao a este processo Incorporados .e. em conseqiieneia. de uma nova 
e talvez mal.>. tnigiea forma, ocupados e dominados. 

Nestas condic;6es, e bastante clara a nec.es<;idade de conscien­
tizar-se 0 Brasil no sentldo de cons.egulr-se, pelo menos a medlo e 
longQ prazos, um certv nivel de independencia tecnologica, que 
a&~egure as novas geracOes a certeza de que nao serao herde-irus 
de urna Na9ao ocupada e slm brasllelros livres, que pode-rao caml­
nhar rumo ao futuro na estrada da completa ind€'p.endencia eco­
nomica, Bocial e politica. 

E com est a posigao de defesa dos interes&es maiores da Nacao, 
como responsavel que sou por uma pequena parte desta luta. como 
Diretor Tecnico da METAGO. empresu que de forma seria e pro­
gressista. v€m tentando criar uma tecnologia naciona1 adequada 
aos diversos campos do setor mineral. que lanGO, neste momenta. 
um apelo aos nob res representant.es do povo brasileiro no senti do 
que naa aprovem 0 Projeto de Emenda Constitucional em discussao, 
tendo em vista 0 atraso que 0 me.~mo acarretara ao de.senvolvi­
mento da nossa mineracao. at rave;:; da desativat;'ao do Sistema Ks­
tadual de Minerac;av, ultimo entrave ainda forte contra a com­
pleta domina~ao do setor por empreSM estrangeiras. Outro as­
peeto dest.a emenda e que ela beneficia somente 1<1 dos munlci­
pios brasileiros, na realidade, 16 municipios do Brasil em detri­
mento de todos os outros, tendo em vlsta que 0 fUM gera crBdlto 
no rCM e todos os restantes dos municipios seriio prejudicados 
por esta emenda. Em meu J!'.Studo apenas um municipio sera bene­
ficiado. Ainda em relaQao ao assunto, a aprov.agao de tal projeto 

vira beneficiar, tao-somente cerca de 1 % dos TIluniciplos brasilei­
ros e prejudicara. os restantes 99% que nao tem produt;ao mineral 
expressiva. uma vez que teriam de arear com 0 onus do credito 
guado pelo IUM no ICM e IPI, sem qualquer contrapartida com­
pE"nsat6ria. Em Goias, urn Unieo Municipio. 0 de MinaQu, seria 
benetlciado, uma vez que e responsavel por cerca de 86% da ar­
recadaC;ao do ruM. a que fica em seglmdo lugar e respo:n.savel 
por somente 2% do total arrecadado. Assim, todos os outros muni­
cipios goianos, com recursos minerals potenciais. poderao p€'rder 
suus oportunldades de terem suas jazidas descobertas e, em con­
seqiiencia, de reCt>ber 0 ruM no futllrD. 

Por outr~ lado, e importante considerar a posic;ao dos munici­
pios minE'radores e a propria motivat;ao que pode ter levado 0 
eminent€' Senador Murilo Badaro a apre~entar esse projeto de 
Emenda Constitucional. Realmente- a situaGao da grande maioria 
dos municipios mineradores e dificH pela propria caracteristica 
do setor m!neral, par serem os minerios recurs os finitos. nao re­
novaveis. Inexoravelmente, um dia as reservas acabam e. se 0 
municipio for muito dependente de suas minas, a sua situac;ao 
economica ficara muito debilitada. E evidente que deve ser encon­
trada urna saida para tal problema. Contudo. a praposta elaborada 
pelo eminente Senador Murilo Badar6 nao e a melhor, nem para ° Pais e nem para os proprios municipios, porque um Fundo de 
Exaustao nao ira resolver de forma p€'rmanente a questao. Podera, 
no maximo, minorar as suas "'ituac;6es de dependencia, para as 
quais isto slm, e necessario encontrar soluc6es de maneira global. 

Em minha opiniao, como cidadao. acredito qUE' seria muito 
mais adequado para as politic as de desenvolvimento de tals co­
munas que a solu<;ao fosi.le encontrada no prap.rio re!acionamento 
eC'onomico das emprf',sas de minera9ao com os municipios hospe­
delros das jazidas. Assim, deveria haver na legisla\ao aplieavel 
urn dispositlvo qu.e obrigasse as empresas de minerac;:ao a reapli­
carem uma percentagem razoavel de seus lucros liquidos, resultan­
tes das opera~5e.s de cada mina. no municipio em que a mesma se 
localiza, em atividades permanentes desde que viav€is economica­
mente. Desta forma, as €'mpresas mineradoras nao sairiam preju­
dlcadas po;s investlriam em atividades viaveis e os municipios, 
onde se localizam as minas, poderiam contar com ativldades pro­
dutivas -p'ermanentes, mesmo ap6s a exaustao de suas reserva.'l 
minerais. 

T!;l Inieiativa viria cont.ribuir, a media E' longo prazvs, para a 
reduGao. ou mesmo a eliminac;iio da dependencia do municipio 
minerador em re1a<;ao a atividade extrativa mineral, podendo mes­
mo permitir a sua industrializac;:ao. se medidas governamentais 
complementares foss em adatadas no sentido da concessao de in­
centivas a ~erticalizaGiio do. produGao mineral no proprio local, 
quando posslvel. p-elas empresas mineradoras. 

o conjunto de-stas propostas permitiria, desta forma. 0 for­
talecimento das economias municipal e regional. bern como daria 
um grapdE' impulso it politic a de descentraUzacao e interiorizac:ao 
da industria naelonal, com reflexos positives no desenvolvimento 
global e ,equilibrado de todo 0 Pais. 

Finalmente. agradec;o a oportunidade que foi dada a :METAGO 
de poder contribuir na ampliacao do debate de assunto tao i111j)or­
tante e, d~s~e ja. estou it disposir;ao dos nobres representantes do 
pavo brasllelro para os -esclarecimentos que julgarem necessarios_ 

Muito Obrigado. 
Palestra proferida pel0 ge6logo Vanderlino Teixeira 

de ,Carvalho, Diretor Tecnico da Metals de Golas S.A. _ 
METAGO, no dia 24-6-81, na Comissao Mista do Congre..<;,so 
Nacional que examina 0 Projeto de ,Emenda Constltucional 
n.D 22/81 (Emenda Badaro), 

. ° SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Congressistas, 
ultl~ada a pau.ta de expositores, vamos, a partir deste instante, 
OUHr, pela ordem de Inscrl<;ao, aqueles que desejam se manifestar 
em torno da materia. da proposta de emenda do Senador Murilo 
Badaro e das exposigees feitas agora pelos varios exposltores con­
vidados da Comissao Mista. 

a primeiro a se manifestar. pela ordem de inscrir;ao, e 0 nObre 
Deputado Adhemar Ghisi, a quem coneedo a palavra. S. Ex.a tem 
um prazo de 5 minutos para se manifestar. 

o SR. ADHEM:AR GHISI - Sr. Presidente, Sr.:;. Congressistas; 
Srs Expositores: __ 

Temas 0 prazer de assinalar. neste momento. uma iniciativa 
realmente important,e para 0 desempenho das atividades parla­
mentare:; em tudo 0 que diz respeito ao desenvolvimento do Pais 
espeeificamente, no caso, uma importante proposta de emend~ 
constitucional da lavra do Senador mineiro Murilo Badara. Gosta­
namos, neste exiguo espac;o de tempo, enos atendo rigorosamente 
oos termos do Sr. Presidente, de dizer que nos agradou profunda­
mente ouvir tudo quanto os jove:n.s expositores aqui vieram nos 
trazer, representando comunidades brasileiras e tambem 0 inte­
resse de Estados da nossa Federa~ao. 
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De tudo quanto se ouviu, podemos concluir que as municipios 
coricordariam, com algumas modificagoes, com a proposta de emen­
da constitucional do ilustre Senador Murilo Badaro, e que Os Es­
tados, atraves dos seus organismos ja institucionalizados, se manl­
festariam contrariamente, Jevando em conta principalmente as 
estruturagoes que criaram, atraves de organismos proprios, para _ 
·fazer face aos problemas de natureza mineral com que se defron- -
tam. 

'No setar mineral, talvez seja a expressao .mais cabalistica da 
desordem administratlva, das inversoes ou das loucuras com que 
se incrementou 0 desenvolvimento economico e industrial do Brasil, 
nestes ultimos quinze anos. -

Estou dizendo isso so para concretimr, materializar em exem­
plos, e vemos agora que 0 Governo criou toda uma estrutura ins­
titucional administrativa para gerar q maior projeto minero-in­

--dustrial do mundo, que e 0 Grande Carajas, desprezando toda a 
,E9t,e e um grande Pais. 0 nosso territOria, nao e novidade para 

ninguem, tem 8.000.000 .km2, e nele muitos e multos minerals po­
dem ser extraidos, e estao sendo produzidos. Cada qual possul- e 
deve possuir um tratarriento dHerente, com relagao a incidencia 
<ie tributos, com relagao ao seu modo de produgao, ao seu modo 
de comercializagao, sendo alguns produtos eminentemente de ex­
portac;ao, outros de consumo interno, formando uma gam a de pro­
blemas imensos que gostariamos, desde logo, que se evidenciassem, 
e para os qu~ evidentemente, a emenda Murilo Badaro nao traz 
uma resposta. -
, Daria apenas um exemplo: 0 do nosso car-rao em Santa Cata­

rina, que nao encontraria uma resposta, uma soluc;ao em termos 
de divisao do bolo criado pelo ruM, relativamente aquilo que os 
municipios de Santa Catarina esperariam receber em fungao da 
exploragao desse minerio. 

o tratamento a se oferecer nao seria aquele preconizado em 
certa oportunidade pelo Senador Otalr Becker, nem pelo Deputado 
Walm,<?r de Luca~ da representac;ao catarinense, -nem tampouco _ 
pela sugestao ora apontada pelo Senador MurUo B-adaro. Mas nu­
ma _ formula intermediaria em que 5e pudesse, ao mesmo tempo, 
levar em considerac;ao os efeitos danosos ao meio-ambiente e nao 
apenas aos municipios prddutores de carvao, violentamente atin­
gidos na suaJntegridade fisica, mas aqueles outros municipios que 
sofrem os efeitos tamMm da extrac;ao e do processo de benefi­
clamento do carvao. Para isso, obviamente, a emenda' constitu­
cional nao traz ·resposta. 

Nestas condig5es, Sr. Presidente, queremos louvar a iniciativa 
do Senador Murilo Badal'o por suscimr 0 amplo debrut.e que estamos 
vendo neste painel de exposic;oes proficientes, responsaveis e serias 
que aqui foram Quvidas e, ao mesmo tempo, dizer que vamos nos 
reservar para ouvir outros 'depoimentos, para nos posicionarmos 
definitivamente quanto a emenda que, para nos, todavia, ja.e um 
grande primeiro passo na conjuntura mineral do nosso Pa~. 

Apenas uma pergunta muito rapid a ao primeiro expositor, Dr. 
Nelson Guzzo, que tem quase 0 meu nome de familia. 

'll1 saber. de S. s.a, onde buscou informaC;oes rel:ativamente a 
que 0 carvao brasileiro vem sendo objeto de inyestidas do cap1-

. tal estrangeiro. A nos, nao consi:a, nem no Rio Grande do SuI, 
nem no Parana e nem em Santa Catarina, os unicos produtores . 
de. carvao a nivel nacional, que empresas multinac10nais tivessem 
int.eressadas na sua explorac;ao. 

-, Todavia .. pode estar ocorrendo uma investida recente, da qual 
ainda nao tivemos plsta. Gostariamos de ouvir a sua resposta:' 

, , 
o SR. 'PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com a palavra 0 

Dr. Guzzo para prestar esclarecimento. 

o SR. NELSON GUZW - Nobre Deputado, houve um freio, 
efetivamente,- na ac;iio das multinacionais na area do carvao. A 
OTAR,_ ou seja, a Minerac;ao Colorado, conhecida, fazia pesquisa 
associ.ada a GE, em Santa Catarina e Rio Grande do SuI. 

Apos a retirada da OTAR, a CPRM, num primeiro momento, 
chegou a pensar em licitar essas areas, inclusive para as multina­
cionais - palavras do Sr. Ministro das Minas e Energia que em 
determinado momento colocou que nao havia obice a entrada das 
multinacionais, inclusive na area do carvao. -

, A partir desse momento, a- partir de uma grita inclUSive de 
toda a 'Comunidade g€Ologica, deputados, senadores, inclusive toda 
a comunidade cientifica, que estava envolvida nesta questao, houve 
um certo recuo em relac;ao a es.ta questao. E hoje, nbs parece -
inclusive a propria CPRM declara, que nao ha forruas legais de 
impedir uma particlpagao da multinacional no carvao. Mas, de 
qualquer forma, existe uma orientaQao, pelo menos no primeiro 
momento, de que essa participac;ao nao se de. E uma questao pen-
dente. . 

- 0 SR. ADHEMAR GHISI - Obrigado Sr. presidente, obrigado 
Srs. Parlamentares. 

, ,0 SR. 'PRESIDEN'IlE (Mauro Benevides) - Com a palavra 0 
s€;gundp deb.atedor inscrito, 0 nobre Deputado Marcelo Cordeiro. 

- 0 SR. MARCELO CORDEIRO - Nos estamos tendo, hoje, uma 
oportunidade' muito rica para tratar de um assunto de interesse 
,estrategico para a economia presente e futura deste Pais. 

estrutura institucional e administrativa precedente, que vive um 
momento de crise, e que teria em Carajl\s um momento oport-uno e 
adequadQ para sua agilizagao, e de encofttrar finalmente, com as 
rlquezas de Carajas, uma forma de assegurar 0 desenvohimento 
de nossa comunidade cientifica, tecnica, no campo da geologia, da 
engenharia de minas, etc., 0 caso da CPRM, 0 caso do DNPM. Foi 
criada uma superintendencia, um conselho ministerial, uma COisa 
completamente separada. . 

, I . 

Para citar tJ'LmMm um exemplo no campo da politic a econo­
mica global, nos fizemos um modelo de substituic;ao de importa­
Qoes -que vem desde a decada de 50, e aprofundado nestes ultimos 
quinze anos, que, primeiro se substituiu a produc;ao de bens de 
consumo duraveis, automoveis, televisoes em cores, etc. Em segundo 
lugar, buscou-se no II PND a substituigao de equipamentos e bens 
de capital. E s6 em terceiro lugar-se pensa, atraves do III PND, 
dar substituic;ao as importac;oes de insumos basicos, entre esses, 
fundamentalmente, os insumos minerals de que somos terrivelmen­
te dependentes. So no ana passado tivemos quase dez milh6es de 
dol-ares de importagao de insumos minerais, energeticos ou nao. 

Entao, e 0 inverso, e -uma coisa tresloucada. Quer 'dizer: nos 
criamos uma industria nao para os insumos que possuimos, cria­
mos uma. industria para acoplarmos ao capital estrangeiro, aos 
habitos de consumo estrangeiro, ao efeito de demonstraQao exage­
rada e perdularia. 

Isso deveria ser 0 inverso: primeiro deveriamos obter nossas 
materias-primas, nossos insumos e entao, ter uma industria para 
iSso, para os recursos que 0 Pais dispoe. Fizemos exatamente' 0 
inverso, ou seja, e uma especie de capitallsmo retardatario, nao 
um capitalismo moderno, 0 que 0 Sr. Delfim Netto e cia'. implantou 
no Brasil, e retardatario.' . 

Eu estou dizendo estas coisas que parecem que 'nao tem nada 
a ver com a proposta do ilustre e eroinente Senador MurUo Ba­
dara. Mas me parece que seria dispens;;.vel dizer iss<>, para poderem 
ser impertinentes os argumentos que YOU le~antar. 

Vejo esta emenda como ate eminentemente politico, que visa 
atender as reivindicagoes localizadas, mas qL.e do ponto de vista 
politico nao pode Se incluir em uma estrategia conseqiiente, para 
um modelo conseqiiente de uma polltica mineral. Por, que? Disse 
aqui 0 Prefeito _de Itabira, e certamente confirmara a experiencia 
do Municipio de Congonhas, de que 0 TUM particlpe em 80% da 
receita orgamentaria do municipio como produto de 'arrecadaQao 
tributaria transferida da Uniao para 0 ¥unicipio. . 

Ora, se este e um imposto que participa com primazia tao 
elevada, se temo 0 forum desta dignidade de ser 0 vencedor diante 
de todo e qualquer outr~ imposto que constitucionalmente e permi­
tido ao municipio arrecadar, como imposto_ sobre serviC;o de qual­
quer natureza, 0 Imposto Predial e Territorial Urbano e as trans­
ferencias do Estado, da Uniiio, entao e evidente que nao e ai que 
reside a pobreza tributaria do municipiO, nao e 0 IUM que deve 
ser alterado, ou converter 0 municipio, cellula mater, ou melhor ex­
cellula mater da organizagao administrativa e politica do Pais, 
mas nos outros. A restauragao da autonomia nao neve se fazer 
naquele, imposto que mais contribui. Tirassemos 0 ruM da arre­
cadac;ao de Habira ou de Congonhas, f-atalmente seria um colapso 
novaiorquino da cidade de Itabira para desgosto de todos nos e 
para tristeza do poeta Carlos Drummond de Andrade. 

Na realidade, Sr. Presidente, 0 que e preciso e encarar os pro­
blemas de frente. Os municipios, produtores ou nao de behs mi­
nerais, 0 que carecem, 0 que necessitam e de uma revisao demo-

_ cratica de nossa legisl'at;ao tributaria~ 0 que 5e esta a exigir hoje, 
do ponto de vista n-acional e popular, e que os municipios recupe­
rem a -sua autonomia. 'Mas nao se PQde'recuperar a autonomia 
dos municipios ao sacrificio evidente, indiscutivel, cOnfessado 
pelos dirigentes de empresas que pertencem a divers os governos 
estaduais, pelo sacrificio, portJanto, de um esforgo de manter es­
tabilizado, ao menos, ,0 maior obstaculo a que 0 setor mineral 
brasileiro nao termine por cair de forma absoluta nas maos do 

. capital estrangeiro, tal como hoje ja se encontra dependente nas 
decisoes fundamentais de poHtica mineral. E to'dos nos sabemoB 
o carater estrategico desta politica. , 

Em segundo lugar, a emenda do ilustre ~enador Murilo Ba­
daro, por mais bem intencionad'a que seja, e acho que o,e, dado 
ate 0 espirito aberto, democratico com- que 0 ilustre Senador 
conduz a tramitagao dessa mareria, ela tam-bem discrepa por com­
pleto com 0 planejamento global que 0- Governo Federal tenta 
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por alguns melos propor, e na~ realizar, porque a realizagiio e 0 
inverso - ha uma dlferen<;a entre a inten((ao e 0 gesto que e 
catastrof1ca, que e ablsmal - porque se nos examinarmos 0 SE'­
gundo plano mestre decenal de mlneragao. que Rucede ao primeiro, 
que vigiu de 1964/1974, vamos ver 0 eontrario, 0 tratamento esti­
mado para 0 IUM, e totalmente invers~ do que prop5e 0 Senador 
MurHo Badaro. 

Se nos verifi'carmo::, 0 que diz 0 segundo plano mestre: revisao 
periodica, ouvldo 0 DNPM. das lse!ll((oes de 1UM. lncidentes sobre 
substiillcias minerais. Entao. 0 que quer a Ministerio? Esta aqui 
em paIavras do Mlnlstro, acabar u.s isenlfoes sobre lUM, com 0 
que estamos plenamente de acordo. Vamos ver se realment~ 0 
Mlnlstro teni forga pOlitlca para realizar eSl5e desldel"ato. 

Quando trata da Legislagao Tributaria especlficamente, diz 
que a legislalfaO tributarla relativa ,ao imposto sobre minerais 
necesslta ser alterada. adaptando-a a realidade ao setor. E que 
realldade e esta? A aplica((ao das cotas-partes do roM dos Esta­
dos devem ser feitas obrlgatoriamente em investimentos e finan­
ciamentos de obras e projetos que interessem it industria de mi­
nerayao. Entao, 0 que se pretende e, par algum mecanismo legal, 
de preferenria constitucional. fazer com que esses recursos sejam 
aplicados no setor mineral, e nao desviados como costumam ocor­
rer em alguns casos. Entao. nao se trata de diminulr cota-parte. 
mas .se trata de apIicar recursos no setor mineral para fazer 
avanGar a nossa pesquisa basica, c~m a prospeclfao de minerios 
e a renovac;ao do cIcIo de j azldas no Pais. 

A aplical(ao de ruM pelos Municipios - olha aqul qual e a 
estrategia do Govern5 Federal - deve ser desvinculada dos ele­
mentos de despesa. com 0 objetivo de fornecer maior autonomla 
as Prefeituras. Entao, trata-se, tambem. de problema de oferta 
de autonomia. Portanto, 0 lUM vem vinculado como vem 0 Fundo 
de Participacao. como e a mania autoritaria. fasclsta, que nos 
dominou este tempo inteiro. de nao se a.::reditar nos que estao 
em baixo. Os de elma so acreditam neles. porque eles estao em 
dma; se nao estivessem nem mesmo neles acreditavam. Entao. 
a questao e essa: desvincular para que a PreJeito tenha mals' 
autonomla na aplicagao desses recursos. 

Terceiro. os conceitos de fato gerador e beneficiamento devem 
ser revistos, de modo que 0 valor de tribuhc;ao 5e situe na fron­
teira da area de Incidencia do roM. E tambem nao ha par que 
discordar disto. 

Aliquotas decrescentes devem ser estabelecidas. Aliquotas de­
cre.scentes como incentivo ao aproveitamento do minerio de baixo 
tear. Ora. is to depois de alinhar aqul um eleneo de incentivos qUE' 
sao realmente uma fabula. Nao existira no planeta Terra. nem 
na Australia que e prodlga em incentivos aQ setor mineral, um 
elenco de incentiv~s que eu nao yOU ler aqul por perdulario -
quem quiser pega a plano para ver - mais de 20 incentivos de 
toda a el5pecie e de toda a ordem, que sao oferecidos it atividade 
mineral. 

Entao. a exposir;ao do ilustre representante do Para, val no 
fulcra da questao: 0 problema e de aliquotas, nao e de distribui­
r;ao de cotas-partes, que vai eriar urn prejuizo imenso it nossa 
autonomla no setor mineral: que vai eciar um prejuizo imenso 
aos programas em execuc;ao, tao importantes, que tem dado resul­
tados tao positiv~s - par que vamos mexer ni8s01 Das empresas 
est.aduals, no sistema estadual de mineraC;ao. Entao, Sr. Presiden­
te-, havia multo que colooor nestas quest6es, mas eu sinto que 
V. Ex.a me adverte que 0 meu tempo se exaure. Eu s6 queria 
salientar aqui, antes dE' fazer umas Indagac;oes rapidas, algumas 
coisas que me impressionaram bastante. No Rio GJ.'Iande do Norte, 
diz a presidente da empresa estadual de Ia que 500 pm;os tubula­
rE'S foram furados. foram feitos comb ate a seca, etc. Foi uma 
espe.cie de transferencia pela ar;ao governamental. nos recursos 
oriundos do impasto, na medida qUE' se beneficiou todos os 150 
municipios do Estado. Ela pulveriza esses recursos. Eu pergunto 
ao ilustre Prefeito de Congonhas, a quem admirei a briIhantismo 
de sua ·exposir;ao, se 0 municipio, dado os custos elevados de 
qualquer iniciativa de combate a poluigiio, que tanto ele se refe­
riu, se 0 municipio tendo aumentado os seus recursos. provenientes 
do IUM, poderia efetivamente combater a polulgao hidrica, atmos­
ferica. palsagistica, com esses recursos. Evldentemente que nao. 

Alem do mais, quem tem que preservar a natureza e a em­
pre&a, que deve estar subordinada Ii uma legislar;ao rigida, do 
ponto de vIsta ecologico, e nao transferir para 0 Estado a aGao 
depredat6ria da empresa. Isto serta catastrofico para nos, adota; 
um modelo oe legisIa~ao sobre 0 ass unto, de 0 Estado se respon­
sabilizar pela agilo agressiva a natureza, que a empresa irres­
ponsavelmente faz. Tanto qUE' as empresas. e da legisla((ao bra­
sUetra, sao obrlgadas a adaptar a sua tecnologla, de todos as con­
fortos necessarios aD ambiente ecol6gico onde atua. Entao, nao 
serla para 0 municipio. 

Sr. Presldente, esses argumentos aqui expendidos. inclusive as 
argumentos dos prefeitos mUnicipais, favorecem a ideda de que 

efetivamente um fun do de exaustao deve ser feito. Pareceu-me 
muito interesan.te a proposta do Dr. Vanderlino, de que se cami­
nhasse no sentldo de verticaIlzar os empreendimentos de forma 
qU€' as empresas mineradoras aplicassem parte do seu lucro li­
quido em atividade produtiv.a no setor agricola. pecmirio. indus­
trial qualquer. Acho que nos podemos ·pensar, Sr. Senador Murilo 
Badaro, s6 para concluir, Sr. Presidente, nao posse deixar de dar 
esse dado aqui que me parece importante: dos 10O/C que a Uniao 
tem dire ito. todo ele era aplicado no Fundo Nacional de Mlnera­
~ao. Ha cerca 'de dais anos, atras, por interveniencia do 1vlinistro 
do PlanE'jamento, criou-se a Fundo Nacional dE' Desenvolvimento. 
que comeu 5% destes 10%, ficando 0 Fundo de Minera(!ao com 
50/< e 0 Fundo Nacional com 5%. E neste mesmo decreto. esta­
beleceu-se que a partir do ana de 1981. ja todos as 10% sairia 
do Fundo Nacional de MineraGao para 0 Fundo Na-cional de De­
senvolvimento. Entao, por que nao' se criar com esses 10% do Es­
tado, da UnHio, mais llilla legisla(!ao complementar que obrigasse 
as empresas a reaplicar. sobretudo as empresas que tem incentivos, 
isenc;oes, em ativldades de verticalizaqao dos empreendimentos nas 
regioE's on dE' atua. Enrtm, esse problema demanda uma serie de 
questoes. Parece-me, Sr. Presidente. que pelas explanac;oes feitas 
por todos._ sem exceqao. que. da -forma como est a .proposta, a 
emenda constituclonal trara grande prejuizo ao setor mais im­
portant.€' de noss!!. atividade mineral. que e 0 setor estatal. 'prin­
cipalmente 0 Sistema Estadual de Minerat;ao. e que nao trara 
beneficios reais a llilla visao municipalista de nossa realidade. 
Tinha. apenas. a fazer estas observac;6es. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Peia ordem de 
inscriC;ao, concedo a palavra ao nobre Deputado Oswaldo Lima. 
Ha outroa inseritos, ° nobre Deputado Jorge Ferraz e 0 ultimo 
a falar. 

o SR. OSWALDO LIMA - Sr. Presidente. Srs. Membros desta 
Comissao, pelo que ouvl, tive a ligeira impressao de que as coisas 
dE'ste Pais 'Continuam. da mesma forma que 0 regime implantado 
em 1964, particularizando s€'mpre e sempr€' qualquer raciocinio, 
ainda qUE> as materias 'discutidas sejam de relevante importancia. 

o Deputado Marcelo Cordeiro quase que esgotou a materia. 
Nao me eonvenceram os argumentos trazidos pelos ilustres Prefei­
tos, e qu€' seriam argumentos bastantes para a aprovar;ao desta 
emenda do lIustre Senador Murilo Badaro. Ele disse que se essa 
emenda nao trouxe nada de novo, que pudessemos nos convencer, 
nos tromce a alegrla de ver debatido nest a Casa do Congresso Na­
cional assuntos lmportantes, como e 0 da mineracao no Brasil. 
Ja desde 1975, mais precisamente em 1977. quando tivemos a 
oportunidade de na Camara dos Deputados trabalhar em uma Co­
missao destin ada a investigar e avaliar a poUtica mineral brasi­
leira, e pudemos observar, Sr. Presidente, que t\ um setor impor­
tante para 0 nosso desenvolvimento, e que realmente nao tem uma 
politica definida. Ela varia de Ministro para Ministro: cada um 
que chega da a sua opiniao. 0 Brasil nao tem reserva estrategica. 
como os gran des paises desenvolvidos. Disse. ha pouco, 0 Deputado 
Adhemar Ghisl que para ele Na novidade a interferen'Cia de uma 
multinacional no carvao. Eu acho 0 contra:rio;-novidade e a nao­
interferencla de uma multinacional em qualquer setor mineral 
brasileiro. E veja ai agora mesmo a problema do petroleo; hi 
estao as multinacionais. 0 carvao talvez estlvesse esquecido. mas 
existe, sempre existiu 0 interesse da SHELL. numa exemplificagao. 
Acredito que modlficalfoes te-m que ser feitas. e evidente. Uma mo­
dificar;ao, que acho ser necessaria para proteger esse importante 
setor do desenvolvimento brasileiro. seria uma emenda a Gons­
titulgao, Iii no art. 168, § 1.0, onde praibe a explorac;ao de minerio , 
por urn estrangeiro, e permite a mil - um nao pode, mas mil 
podem, de acordo com a nossa LE'gislaqao. Estabeleceu-se no Brasil 
uma autentica palitica a partir de 1964, mais precisamente de 
testas-de-ferro. 0 que mals existe no Brasil hoje sao os testas-de­
ferro; sao empresas consideradas brasileiras que se constituiram 
aqlli, mas que realmente 0 controle, a dominio, a direyao e toda 
ela estrangeira. E afirmavamos, naquela oportunldade, que a nos­
so setor estava totalmente entregue as empresas multlnacionais. 
contra a opiniao de setores do Governo: E hoje. realmente, hi nao 
tem mais como esconder, estamos realmente dominados. E essa 
emenda do ilustre SE'nador Murila Badaro, se aprovada nos ter­
mos em que ela esta colocada, evidente -que ela nao sera. porque 
o iluztre Senador acaba de me informar que tem uma formula 
no meu modo de ver, satlsfaz. mas hipoteticamente. tao-so mente 
para argumentar, fosse ela aprovada seria a entrega total desse 
setor as empresas multinacionais. (Inaudivel.J 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Convldo 0 Sr. SE'­
nador Jose Fragelli para assumir, par alguns instantes a presiden­
cia da Comissao. 

o SR. OSVAIJDO LIMA - Somado as esforc;os dessas empresas 
estaduais, alnda assim 0 setor esta dominado, 0 que nao ocorrerla 
se nos decretassemos a falencia ·dessas empresas estaduais. E 
observasse, Sr. Presidente e Srs. Congressistas membro'S desta Co­
missao. 0 espirito nacionalista desses profissionals que trabalham 
nessa empresa, que as vezes, e acredito na maloria das vezes, sao 
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mal·remunel'ados. La estao eles, defendendo com unhas e dentes 
nao 0 interesse do seu Estado, mas 0 interesse geral, que e a par­
ticipagao, como 0 Hustre Deputado Marcelo Cordeiro acabou de 
afirmar, se dessem6s uns 40%, uns 60%, 80% ao mUnicipio, ainda 
assim ele' nao teria condig6es de resolver os problemas ligados it 
exploragao niinel'ladora em seus municipios, que me parece _ser 
mais um problema de fiscalizar;aq, me parece ser mais um pro-

, blema de revisao, de modificar;ao na legislar;ao estadual, como 
disse 0 Deputado' Marcelo Cordeiro, para 'Obrigar, criar a obriga­
toriedade ·dessas empresas de preservar imagens paisagisticas. a 
poluir;ao dos rios, atmosferica. 

Acredito, Sr. ·Presidente, Srs. Membrps desta Comissao, que 
realmente os argumentos trazidos pelos Hustres prefeitos nao fo­
ram conyincentes, mesmo porque estamos a olhar 0 problema com 
uma visao um pouco mais ampla, -de proter;ao aos .grandes inte­
resses na-cionais: E tenho quase que certeza, Deus e muito bom, 
e me concedera essa grar;a, de ver a nossa ConstituiC(ao modificada 
em outros artigos, preservando a explorar;ao desses setores exclu­
sivamente a brasileiros, para podermos expurgar do nosso terri­
torio, do nosso desenvolvimento esses testas-de-ferro que estao 
dilapidando cada vez mais esses setores, legando para posteri­
dade, ai sim, imens,as crateras; nao se importando com 0 futuro 
do :Brasil. A continuar do jeito que esta, estal'emos africanizados, 
sem nenhum demerito aos eminentes africanos, estaremos aqui 
transformados em uma india, sem recursos e sem industrializar;ao. 
Nos· nos reservaremos, natul'almente, aos outros depoimentos que 
se verificarao aqui, amanha, ,para podermos arranjar uma outra 
formula que possa trazer alguma satisfar;ao aos .municipios bl1asi­
leiros. Era 0 que tinha a dizer. 

, . 0 SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) '- Concedo a palavra 
ao Deputado Osvaldo Melo. . 

o SR.' OSVALDO MELO - Sr. presidente, para dUas indaga­
goes muito Qbjetivas e muito rapidas ao Dr. Aleksei Turento Ju­
nior, da Secretaria de Planejamento do Estado do Para, com reI a­
r;ao' ao .tem~ que ele expos aqui nesta tarde. 

Nos desejariamos do Dr. Aleksei Turento Junior, que ele nos 
explicasse melhor a vincuIar;ao entre 0 IUM e 0 ICM, e seus efei­
tos em relaC(ao ao Projeto Carajas. Esta a primeira indagagao. 
E a segunda indaga<;ao, ·se ha diferenga. entre aliquotas para 
mer.cado externo e mercado interno, e tambem os seus efeitos ... 

Eram essas as indagag5es que eu desejaria fazer ao Dr. Ale'ksei 
, Turen~o Junior. Muito obrigado. -

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a palavra ao 
Dr. AlekseL Turento Junior! 'para nesponder as indagag6es do Hus­
tre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. ALEKSEI 'IlUlRlENTO JuNIOR - Agradego a oportuni­
dade do nobre lDeputado Osvaldo Melo, em esclarecer um assunto 
que nao 'ficou bem claro. Com relagao a difel'lenr;a de aliquotas 
do mercado externo e interno, ha uma questao que eu deixei de 
esclarecer realmente. No mercado interno, a aliquota do IUM e 
de 15% para todas as substfmcias minerais, a excer;ao de Duro 
e' algumas pedras preciosas. No mercado externo, .no caso do !ferro e 
manganes; ela e J8.tualmente a metade, € de 7,5%; Duro e pedras 
preciosa e 0 mesmo, e de 1%. No caso de agua mineral 'e cal­
cario e de 15% e no caso dos outros minerais, ou seja, 99% dos 
minerais, e de 4%. Em outras palavras, alegando que 0 mercado 
externo nao comporta aliquot as maiores, cobra-s.e uma infima ali­
quota para a exportagao de minerio in natura. E 0 mercado jnter­
no ou seja, a industria nacional metalurgica, slderurgica, deve 
arear com· 0 OIms, de uma ,aliquota que e 0 dobro daquela cobrada 
no merca<io externo evidentemente numa total incongruencia com 
o espirito de se estimular e de Be incentivar 0 processo de indus­
trializagao. 

A s~gunda questao, a vinculagao do ICM com 0 roM. Ha, 
evidentemente. E tambem no mesmo decreto-Iei, de 1969, da Junta 

. Governativa que substituiu 0 Preside-nte doente e 0 Vice-Presiden­
te sadio ocorreu e:x;atamente que este decreta-lei estabelecia nor­
mas, e f~i permitido. abater do lCM a pagar 90% do :roM recolhido, 
e tambem as 10% restantes da UnHio podia se abater do IPI. 

·-Ha uma vinculagao, e claro; E ·a emenda do ilustre Seriad~r 
Murilo Badaro parecem que deixou de lado 0 'artigQ 27 da Constl­
tuigao, "Qnde esta expresso isso, uma vez 9ue nao,o altera. E Be 
for aprovado como esta, 0 Estado recebera 40% so do ruM, mas 
a industria podera 8.'bater 90% do 1eM que devera pagar ao Estado. 
'0 Estado recebera menos, portanto, do que aquilo que e permitido 
abater. 

Com relagao ao impacto sobre Carajas, evidentemente que 
tem que ser considerado Illm conexao com os recentes decreto-Ieis 
assinados a.d referendum no Congresso, e aprovados com prazo 
certo no Congresso Nac1onal, e que a rigor todos esses tributos, 
no que se refere ao mercado extern?, sao ne~ociaveis, podem ser 
estabelecidos de acordo com urn proJeto espeClfico, de acordo com 
cada -caso. Sao casuisticos, portanto. 0 beneficio social pode ser 
zero· como pode ser a1guma coisa a mais. . , I 

Eram Jestes os esclarecimentos, Sr. Presidente. 

o SR.' PRElSIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a palavra ao 
ilustre Deputado Jorge Ferraz. 

s> SR. JORGE FERRAZ - .Sr. Presidente, preliminarmente eu 
deseJava sa·ber do Prefeito de Congonhas p.o Campo a ,respeito 
das companhias mineradoras que atuam na zona de Congonhas a 
Companhia Siderurgica 'Nacional, 'a FERTECO e a COSIPA 'se 
estas- companhias_ participam, de alguma maneira na ajud~ as 
referidas cidades. ' 

o SR. PRESID,ENTE (Jose 'FragelIi) - 'Ilem a palavra. 0 Hustre 
Prefeito de Congonhas do Campo. 

o SR. ALTARY DE SOUZA FERREffiA JUNIOR -"A Com­
panhia Siderurgica ·Nacional participa ,atraves de uma esc·ola de 
1.0 grau de aproximadamente 100 alunos 'e, naturalmente, indi­
retamente com 0 recolhimento dos impostos devidos. Do mesmo 
modo, a FERTEGO participa s6 com os impost os e a COSIPA 
atraves da sua subsidiaria recolhendo os impostos e nada mais. 

o SR: JORGE FElRRAZ - Sr, Presidente, a 'ultima pergunta 
eu gostana de fazer ao Prefeito de Itabira, Dr. Jairo Magalha.es 
Alves, a respeito da Vale do Rio Doce e ,AOESITA que trabalham 
no setor de exportagao de minerio de ferro. 

/ . 
o SR. JAIRO MAGALHAES ·ALVES - Deputado Jor~e Ferraz 

eu estaria men tin do se dis esse que 0 povo de Itabira e urn povo 
satisfeito com a Companhia Vale do Rio Doce e com a ACESITA. 
Estaria mentindo tambem se em determinados momentos eu nao 
cheguei a 'iicar urn pouco desgostoso com a Companhia Vale do 
Rio [Doce e muito com a ACESITA. Mas, na verdade ultimamente 
a atual presidencia da . Vale do Rio Dace, toda a' sua diretoria: 
tern sido mais anenciosa com a-ciaade. Para dar urn pequeno exem­
plo, estamos instalando 0 nosso distrito industrial, onde a Vale 
do Rio Doce participa com mais ou menos 80% de todos os re­
cursos, doar;ao de terreno, proter;ao dos mananciais. 'Atualmente, 
a Vale do Rio 'Dace e Itabira ja estao comer;ando a falar a mesma 
~gu~~ , 

Com referencia a ACESITA, ela apenas paga os· impostos e 
polui os nossos mananciais. E s6. 

o SR. JORGE FERRAZ - Devo declarar que realmente 0 que 
acontece com 0 Estado de Minas Gerais e que as companhias 
exportadoras de minerio de Derro tem subsidio. Todos ;os subsidios 
que conhecemos, em geral, 0 en cargo e da Uniao, mas no que se 
refere ao minerio de ferro, 0 encargo e do Estado.-Enquanto nos 
mineiros vendemos minerio de ferro para ser manipulado aqui, 
nos reoebemos menos do dobro do que para exportar, principal­
mente nos anos desta Revolu<;ao, em que 0 Sr. Ministro do 'Plane­
jamento entendeu que 0 povo mineiro deve ser sacrificado para 
regular a balanga de pagamento. E ai·e aquela indiscriminada 
exporta<;ao, dia e noite, que atravessa 0 Vale do !Rio !Dace, de 
minerio de ferro para atender as ap1erturas do leao, que e a Uniao. 
Evidentemente isto traz, e 0 nosso Prefeito de ,Itabira mostrou 0 
estado depredat6rio que se encontra atualmente IElssas duas cida­
des de Minas Gerais, para nao dizer de outras a:inda. 

iE mais ainda, 0 iIustr€ Ur. Nelson Guzzo falou na ac;ao das 
multinacionais, incluindo a Vale do Rio Doce, a :MBR, a CHM, a 
FERTECO, a SAMITRE. 

Imaginem, Srs. Senadores '€ Srs. Deputados, se as nossas em­
pres as nacionais, que atuam. no Municipio de Congonhas e no 
Municipio de Itabira, nao participam e nao tern. preocupar;ao com 
o '€stado das nossas cidades, a ajuda· da companhia siderurgica e 
nuIa, uma escola no· municipio - ha quantos anos, qual a area 
que essa companhia ja retirou de mineriQ de 'Derro para Volta 
Redonda, d·esd-e 1945? 

-
No que diz respeito a Congonhas, seria A FERTECO. A 

'F1ERTECO esta.· dentro daquela do professor Nelson Guzzo, como 
uma multinacional. Entao ficamos nOs 'a subsidiar empresas multi­
nacionais, quando temos 0 e:x!emplo das nacionais que nao nos aju­
dam. Sera, entao, que as multinacionais e que va() ajudar a tirar 
o Pais do caos que se encontra, apos a Revolugao ,de 64? Eviden­
teinente que nao podemos achar que- seja; uma solugao esta da 
exportagao indiscriminada de minerio. 

Ja cheguei em certo ponto, que ha 10 anos na Camara Federal 
venno me batendo para a criac;ao do Fundo de ExaustaQ, uma 
melhor retribuir;ao ·para os municipios. Alias, .eu diria mais, fundo 
de exaustao, mas era mais recurso. para as eidades min'eradoras, 
inclusive do proprio Estado, porque, realmente, sem isso, as \ i-

. dades mineradoras como estas especificas, que sao realmente as 
maioves, mas_ sao '71 -cidades no Estado de Minas .Gerais que 
sofrem as conseqiiencias da rna. tributagao pela Uniao, que perde 
eVidentemente, porque nao se concebe que para a exportagao as 
multinacionais pagam 7,5% e as empresas siderurgicas nacionais 
vaG pagar 0 dobro desta impor.tancia para manipular. Bendo certa 
aquela expressao do I grande :brasileiro Arthur Bernardes, que a 
exportar;ao do minerio de ferro nao deve ser urn fim mas um 
meio de industriaUzar 0 nosso Pais. 
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Enos temos 0 polo sid£'rtirgico de Minas Gerais que 5e en­
grandeu agora, numa luta d~ 20 anos, e a ideia de Bernardes 
de 1925. 

lia 20 anos eu me bato na AssembllHa Legislativa dos Deputados 
de Minas Gerais, como outros companhelroE> podem declarar e 
aqul na Camara Fed-eral para instala<;iio da AQOMINAS que agora 
lnstalada 60fre pressao do proprio Governo 1i'ed-eral, do CONSIDER 
antigamente e atualmente... t inaudivell 

Eu tenho urn projeto de exaustao desCLe 1977, salvo engano, 
sempri' barrado. Qutros anteriores apresentados para provo car um 
debate como este que esta sendo provocado, para que realmente 
pos&amos encontrar uma forma. 

Eu nao quero a aprovac;ao do meu projeto, nao quero a apro­
vaC;ao do projeto Walmor de Luca, exclusivamente, que atende aos 
interesses da::; mineradoras. 

sido menos feliz que 0 meu eminente par, Senador MUTilo Badaro, 
qUE', com sua emenda, nos propleiou ja um lnieio de discussao 
importantissimo e que ja esta trazendo algumas luzes em torno 
de alguns aspectos deste problema tao serio no Pais. 

Eu gostaria de deixar bem claro 0 seguinte: todos nos estamos 
,preocupados com a emenda apresentada pelo Senador MurUo Ba­
da.ro, e cada urn de nos, membro desta Comissao, esta preocupado 
em apresentar 0 seu voto com 0 maximo de conscH~ncia possive!. 

'Eu confesso a V. Ex.as, meus eminentes PalI'es Congressistas, 
que destas exposlc;5es todas eu tenho a impressao que dais pro-
blemas, dois pontes fi1caram bem claros. . 

o prlmeiro e que e preciso que Ille tome medidas efetivas que 
fortaleQam os municipios braslleiros, eu diria nao apenas os mu­
nicipios mineradores. mas todos os municipios brasl1elros. 

Mas, de plano, vern a balla, numa discussiio como esta, 0 
problema da demoeraeia, ora levantado tao bern pelo ilustre De.pu-
tado Jorge Ferraz. ' 

Eu falo em interesse de Minas Gerais, sabendo que devemos 
Legislar para todo 0 Brasil. mas, evidentemente, eada um dog 
representantes tern que demonstrar realmente a sltuaQao que se 
encontra 0 seu Estado. Reconhe<;o que a fala desse jovem com- .0 segundo ponto que fica bern claro e que este fortalecimento 
panheiro da Comissao die Minas e Energla, uma das maiores ca- nao Be fara. atraves desta. emenda. apresentada e _ora dlscutida. 
'becaz da Assembleia Legislatlva. que e -Marcelo Cordeiro, a sua nesta Comissao. . -
explanayao. eu tenho 'a impressao, ealou profundamente no pen- R!ealmente, 0 que a emenda. estabelece nao rem em nada 
samento do nobre Senador Murilo Badaro. fortalecer os municiplos, mas, pelo contrario, podera trazer ao 

Nao falo em termos do projeto que se eneontra na .comissao Pais seriissimas cOllBeqiiencias, porque fieou bem claro tamMm 
de Minas e Energia aguardando uma luz .para mudar os quanti- que sao apenas as companhias estaduais que estiio hoje procuran-
tativos para satisfazer nao so as necessidades mineradoras do do pesquisar na area mineral, procurando exercer essa atividade 
mf:U Estado. mas que possam alcanQar tooas elas. importantissima, estrategica, fundamental para 0 desenvolvimen­

to mineral do pais. 
Dlante do debate aqui iniciado, eu vejo que pr.ecisamos encop-

trar realmente uma soluQao global para 0 problema de mineragao, E eu nao precisaria aqui repetir palavras que ja foram dltas, 
certo de que nao sera a mesma solw;;ao para todos os :&stados, e m1!ito. bem, sobretu~o pelo Deputado Marcelo Cordeiro, da im-
para 0 Estado de Goias, para 0 Estado de Minas, para Sant!l portanCla do setor mmeral para 0 Pais. 
Cata:lna. mas enquadrar cada u~a delas, porq.u~ 0 proble~a do _____ De modo que eu gostruria de deixar claro, Sr. Presidente, que 
carvao e d1f~re.nte, 0 problema das pedra.;; preclO.:.as ~e .GOlaS, do conhel,m alguns munlcipios mineradores deste Pais, e os conhec;o 
ouro d<? Para e diferente do problema mIneral, e prmclpalmente de perto; sei de seus problemas graves; sei que e justa a preocupa-
para nos nos prepararmos p,ara 0 futuro, qua.n~o est~yer em fun- <lao de sellS prefeitoi5 e das comunidad~1S no sentldo de que uma 
eionamento 0 Projeto Carajas, porque sem duvlda nos ternos que solul}ao se apresente para todos esses problemas. 
nos preparar antes. M tit 1..1: d to - t· _ as es ou convenc do amut:m e que 'enquan nao lVermos 

Quando pense! f:'m eriar 0 Fundo de oMlnera_c;ao sem me~er no condlc;6es de tributar a atividade mineral adequadamente, en-
quantitativo referente ao Impasto .de 'Exportac;~o de 7,5% e por- quanto nao tivermos condiQoes de alterar essa realidade de sub-
que E'U SE'i do poderio das multinaclOnrus. tributac;ao da- atlvidade mineral do Pais, atividade de mineraC;ao 

Infellzmente, enquanto nao tivermos 0 P~is ~edemocratizado nos nao teremos solur.;ao para estes municipios. - I 

nos nao temos forc;as para enfrentar as multmaclonais. Estou de pleno acordo quanto a discutir a necessldade da 
-Este 0 meu ponto de vista e procurei trazer, aqui. os Prefeitos constituic;ao de um fundo de exausta? ou de recursos que sejam 

de Hahira de Congonhas exatamente porque eles teriam muito rea1mente canalizados para os municlpios mineradores, para que 
mais facilidade. como tive;am., de vez que. apesar de serem ciqa9-es eles possam pelo menos enfrentar uma parte da problematica em 
que recebem multas vezes mals do ql!e centenas de munlclploS, que vivem. 
os encargos sao demais. Cada expani5ao da Companhia. do Vale Est()u, tambem, de pleno acordo com 0 Deputado Marcelo Cor-
do' Rio 'Doce nesse ultimos dez anos, coub! um atraso a ltabir~ deiro de que os recursos para isso, hoje, para reparar os malefi-
de mai£' de 20. tals as encargos com os peoes .que vieram com a:s cios provocados do ponto de vista ecologico, de todos esses muni-
suas familias, que Ia s~ lnstalaram! € que depOls que os empreitei- cLplos, seriam recursos realmente fabulosos, seriam muito grandes 
ros ioram embora la flCaram participando d.a cldade. E a prefel- e que nao seriam. obvlamente, resolvidos com uma parte a mais 
tura tem que tratar do problema escolar, saude, arruamento, mo- nessa divisao deste bolo que ja e tao pequeno. 
radia, da .expansao da cidad£'. 

'De modo que f: essa a minha posiqao em 'relaQao a esse 
pro1eto. 

Sei que ha.vera controversia em rela<;ao a posiC;ao a esse res­
pelto porque pelo fato de eu ter apresentll;do um p;ojeto quase 
semelhante a e.<;te, ou 0 ilustre Senador MurIlo Badaro apresentou 
quase semelhante ao nosso e ao do DePut!l-do Walmor_ de Luca, 
evidentemente devera. haver uma exploragao na posiQao que eu 
tome! neste sentido, mas 0 meu interesse. e 0 interesse de ~inas 
Gerais. 0 que ponho em primeiro plano e esre inWresse, eVlden­
temente nao esquecendo dos outros Estados que sentem 0 mesmo 
problema e que tem as mesmas dificuldades. 

Nos temos que arranjar uma. saida., que deste. de~at~ saia 
uma soluC;ao, que 0 proprio Governo Federal tome a lniCu~,tIva de 
abrir urn debate franco, sincero, para que possa resolver 0 Imposto 
de minerio parra todo 0 Brasil, nao s6 para Minas Gerais. 

o SR. PREBliDElN'DE (Jose Fragelll) - Sendo 0 eminente 
Deputado Jorge Ferraz 0 Ultimo mscrito ... 

o .sR. BENRIQUE SANTILLO - Pediria a palavra Sr. Pre­
sidente. 

o SR. mESIDENrnE (Jose Fragelll) - Queria a:penas lembrar 
que amana tefE'mas poueos depoentes e teremos malS tempo para 
debate, e se V. Ex.1!. qulsesse delxar para axnana ... Mas nao tenho 
duvidas em drur a palavra a V. Ex.a. 

o SR. BENRIQtJ1E SANIIILLO .:... Amanha queremos ter 0 pra­
zer e a honra de usar a palavra mws uma vez. 

tEu queria, eminente presidente. dizer que nestes dois anos, 
sobretudo tenb.o procurado levar ao Plenario do Senado a dLscussao 
do important€' problema mlnexal deste Pais, e confesso que teooo 

iDe modo que fico bastante satlsffdto que este assunto do 
problema mineral comece a ser discutido com seriedade nesta 
Casa, e so 11aO fico mais alegre, eminente Presldente, de nao ter 
po dido no Plemirio do Sen ado Federal ajmda tambem levar a de­
bate este assunto. (Muitu bem!) 

Q SR. PRESIDEN'IlE (Jose Fragelli) - Antes de declarar en­
cerrada a presente reuniao, gostaria de agradecer, em nome da 
Presidencla, a presenga de todos os Senhores, comeC;ando pelos 
Srs. Prefeitos, que vieram de tao longe, aos Srs. Deputados esta­
duals e federais e membros desta Comissao. 

Convoco uma reuniao para amanha nesta mesma sala, as 
16 horas. 

E'lta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a reuniiao as 18 hora.<; [e 35 minutos.) 

COMISSAO MISTA 
Incumbida de estudo e parecer sobre 0 Projeto de 

Lei n.o 22, de 1981 (ON), que "altera as Leis n.0S 3.807, 
de 26 de agosto de 1960, e 6.205, de 29 de abril de 1975, 
fbra novo limite mixilno do sahiri.o-de-oonttibui~ao, e da 
uutras providimcias". 

1.& REUNIAO (INS'IlALAqAO), REALJZA[)A EM 18 DE SETEMBRO 
DE 1981 

Aos dezoito dias do mes de setembro do ana de mil novecentos 
e oUenta e um, as onze horas, na Sala de Reunioos da Comissao 
de FinaOl;as, no Sen ado Federal, pre'.sentes os Senhores Senadores 
Jose Li:ns. Aloysio Chaves, Passos Porto, Almlr Pinto, Bernardino 
Viana, Arno Damiani, Humberto Lucena, Gastao MUller e Depu-
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tados Josias Leite, Jairo Magalhaes, Joao Alve.s, Castejon Branco, 
Nilson Gibson, TUlia Barcelos, Amadeu Geara, Delio dos Santos, 

- Epitacio Cafeteira e Carneiro Arnaud, renne-se a Comissao Mista, 
incumbida de estudo e parecer sobre 0 Projeto de Lei n.o 22, de 
1981 (CN), que "altera as Leis n.08 3.807, de 26 de agosto de 1960, 
e 6.205, de 29 de abril de 1975, fixa novo limite maximo do salario­
de-contribuigao,. e da outras providencias". 

. Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Senhores' 
Senadores -Franco Montoro, Gastao Muller e Deputado Carneiro 
Arnaud. -

De acordo com 0 que preoeitua 0 Regimento Comum, assume 
a Presidencia, eventualmente,'o Senhor Senador Aimir Pinto, que 
declara instalada a Comissao. 

'Em obediencia a dispositiv~ regimental, 0 Senhor Presidente 
esclarece .que ira proceder a elei~ao do Presidente e do Vice-,Pre­
sidente da Comissao. Distribuidas as cEidulas, 0 Senhor Senador 
Almir' Pinto convida os Senhores Senador Aloysio Chaves e Depu­
tado Epitacio Cafeteira para funcionarem como escrutinadores. 

.. Procedida a eleigao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
-P ARIA PRESIDEJN'I1E: 
iDeputado Amadeu Geara ......................... 15 votos 
Em branco ............................. _ ... _ . . . . . 2 votos 
PARA VlCE-PiRESIDENTE: 
[}eputado Tulio Barcelos ............. :............ 16 votos 
Em branco ....................................... 1 voto 

'. Sao declarados eleitos, -respectivamente, Presidente. e Vice­
.Presidente, os Senhores Deputados Amadeu Geara e Tulio Barcelos. 

Assumindo a Presidencia, 0 Senhor Deputado Amadeu Geara 
agradece, em nome do Senhor Deputado TUlio Barcelos e no seu 
proprio, a honra com que foram distinguidos e- designa 0 Senhor 
Senador Bernardino Viana para relatar a materia. 

Em seguida, o,Senhor Deputado Delio dos Santos pede a pala­
vra para formular'a seguinte questao de ordem: a) se as fitas 
que contem a gravaQao da Sessao Conjunta do Congresso Nacional, 
realizada as dez -e trinta horas do ilia dezessete do corrente mes, 
foram postas a disposigao do Partido do Movimento Democratico 
Brasileiro (P:MlDB); b) se a Mensagem n.o 85, de' 19B1 (ON), que 
encaminha.o Projeto em exame foi realmente lida.na sessao citada. 

o Senhor.presidente comunica que, nao dispondo dos elemen­
tos necessarios para responder a questao de ordem do Senhor 
Deputado Delio dos Santos, encaminhara Oficio a Presidencia do 
Congresso Nacional, sOlicitando informac,;oes sobre 0 assunto e, 
para elucidar a questao, marca uma reuniao para a proxima terga­
feira, 1?raw em que, julga obter resposta ao expediente. 

-
Prosseguindo, fazem uso da palavra os Senhores Senadores 

Jose_Lins, Aloysio Ohaves e Humberto Lucena, este encaminhando 
requeFimento 'ao Presidente da Comissao, soltcitando que os Se­
nhores Ministros da Previdencia e Assistencia Social, da Secretaria 
de Planejamento da Presidencia da Republica e da Desburocratiza­
Qao, compareQam ao Plenario da Comissao, para prestarem esela­
recimentos sobre·o Projeto em exame. 

- . 
Recebendo 0 requeriniento do Senhor Senador Humberto Lu­

cena, 0 Senhor Presidente comuniea que 0 mesmo sera posto em 
vota«ao na proxima reuniao da Comissao. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, para 
constar, eu, Frederic Pinheiro Barreira, Assistente de Comissao, 
lavrei a presente Ata que, lida e a.provada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente, iiemais membros da Comissao e ira a publica­
gao, juntamente com os apanhamentos taquigraficos dos trabalhos. 

ANEXO A ATA DA I,a REUNIA.O, DA 'COMISSAO 
MISTA DO CONGiRESSO NACIONAL, INCUMBIDA DE 
EXAMINAR E EMITIR PARECER SOBRE 0 PROJETO 
DE LEI N.o 22, DE 1981 - (-eNl. QUE "ALTERA AS LEIS 
N.os '3.807, DE 26 DE AGOSTO DE 1960. E 6.205, DE 29 
DE ABRIL DE 1975, FIXA NOVO LIMITE MAXIMO DO 
SALARIO-DE-CONTRffiUIQAO, E DA O;tJTRAS PROVI­
DENCIAS", COM A PUBLICAQAO DEVIDAMENTE AU­
TORIZADA PELO SENHOR PRESIDENTE, DEPUTADO 
AMADEU GEARA. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Assumo a Presideneia, 
como 0 mais idoso, e convido 0 Senador Aloysio Chaves e 0 Depu­
tado Epitacio cafeteira para secretariarem a Mesa e servirem de 
escrutinadores. (pausa.l ' " 

Todos os Srs. Deputados e Senadores ja votarani? 

Amad.eu Geara: 15 votos; 2 em branco. Tulio Barcelos: 16 
votos, J em branco. 

Diante da manifestagao espontanea e livre dos Srs. Congres­
sistas, considero eleitos para Presidente, 0 nobre Deputado Ama­
deu Geara, e para Vice-presidente da Comissao, 0 nobre Depu-

tado TUlia Barceios. Quero me congratular com os nobres colegas 
eleitos e convido-os a tomarem posse ja que a minha missao, co­
mo 0 mais }doso e para presidir a vota<;ao, apenas. 

Convido 0 Deputada Amadeu Geara para ocupar a Presiden­
cia. IPalmas) 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Conforme enten­
dimentos das Lideranc,;as, fica designado Relator 0 Senador Ber­
nardino Viana IPalmasl. Convido 0 nobre Senador para tomar 
assento a Mesa. (Pausa.) 

Devo agradecer em meu nome e 'no do Deputado Tulia Bar­
celos, Vice-Presidente, a honra de ter recebido tais indicacoes 
tenho eerteza que haveremos de desenvolver, nesta Comissao Mis~ 
ta que recebe hoje as aten<;6es da Na<;ao brasileira pela impor­
tan cia da materia que sera tratada, um trabalho conjunto, har­
monico, sem qualquer outra implicac;ao que nao seja 0 desejo de 
atender os anseios da Nac,;ao brasileira. 

Esta, portan to, instal ada esta Comissao Mista. 

o ·SR. DELIO DOS SANTOS - S~. presidente, pec;o a palavra, 
para uma questao fie ordem. -

·0 SR. PRESIDENTE (A~adeu Gearal - Tern V. Ex.a a pa-
lavra. . _ 

o SR. DELIO DOS SANTOS - 0 Lider do PMDB, Deputado 
Odacir Klein, oficiou ontem ao presidente doCongressO Nacio­
nal, requerendo que S. Ex.a eolocasse a disposiC;ao da Lideran(,fa 
do bloco parlamentar do Partido do Movimento Democratico Bra-" 
sileiro, as fitas gravadas da sessao do Congresso, realizada as 10 
horas e 30· minutos. Entao, esta questao, para nos, e de suma 
importancia POl' causa do prazo da apresentaqao das emendas, 
porque se 0 Sr, Presidente do Senado considerar que a Mensagem 
nao foi Uda, V. Ex.a ha de convir que 0 prazo de oito dias para 
apresentac;ao das emendas nao podera ser contado a partir de 
ontem. Entao, indago a V. Ex.a: como devemos proeeder a res-
peito? ' 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Estamos atentos, 
tambem, para um problema levantado ontem pelo Deputado De-

-lio dos Santos, POl' ocasiao da leitura da Mensagem. 0 calendario 
que esta sobre a mesa ja fixa todas as datas, os prazos para {} anda­
mento dos trabalhos desta Comissao. Todav~El:, entendif, como V. 
Ex.a, que e preciso que tenhamos 0 f!uidado de cumprir todas as 
formalidades regimentais, para que nenhuma suspei(,fao se levan­
te acerca da valida de ou do resultado dos trabalhos desta Comis­
sao. V. Ex.a encerrou ai ... ' 

o SiR. DELIO DOS SANTOS -.E exatamente este 0 meu pro­
posito, porque pode haver uma su~spei<;ao, nao digo bem suspei­
qao, e 9 problema da validade desses trabalhos. Entao, a questao 
de ordem suscitada, procede. . 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu G~aral - Vou decidir a ques­
- tao de ordem do Delmtado Delio dos Santos. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, pego a palavra, para uma 
que.stao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Gearal - Concedo a palavra 
ao nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - sr. Presidente, ouvi, com atengao, a 
questiio de ordem proposta pelo nobre colega, e queria apenas es­
clareeer a V. Ex.a que essas fitas estiio a disposigao da Comissao, 
e poderiam, se V. Ex.a julgar necessario, inclusive, serem lidas 
no momento. Todavia, parece que nao padece qualquer duvida 
porque muitos de nos estivemas na sessao de ontem e ouvimos 
a leitura. 

De'-qualquer modo, parece que seria automatica a disposiQao 
dessas fitas a Comissao, podendo V. Ex.a auvi-las ou nao, con-
forme... J 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Sr. Presidente, ratifico as pa­
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Concedo a palavra, 
pela ord-em, ao nobre Senador Aloysio Chaves. 

o SR. :ALOYSIO CHAVES -' Sr. Presidente, ratifieo as pa­
lavras de V. Ex.a e louvo a maneira como instalou esta Comissao. 
A materia que esta sendo examinada pleo Congresso Nacional e 
de extraordinaria importaneia e deve ser apreciada pela Comis­
sao Mista sem nenhuma preocupa(,fao de estabelecer separa«5es 
estanques de natureza politico-partidaria. E preciso que -se erie, 
nesta Comissao, tamb€m um clima que propicie um exame das 
emend as e das sugest5es que forem apresentadas para aprimorar 
o projeto de lei encaminhado ao Congresso Nacional: Parece-me 
inquestionavel, insusceptivel de debate e discussao, que ·esta Co­
missao nao tem competencia para rever decisoes da Mesa do 
Congresso Nacional. Se a Mesa- do qongresso Nacional informal', 
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como ja foi solicitado, que a Comissao fol instalada, a questiio esta. 
encerrada. Se informar que nao foi Uda, todos os atos aqul pratl­
cado;,; serao considerados inexistentes para t.odos os efeltos legais. 
Portant.o, e aguardar a ratif1ca~ao dessa decisao da Mesa do Con­
gre;;.so Nacional, sem prejuizo do calendario que esta estabelecido 
como V. Ex.a ja anunciou. Era a ponderar;ao que eu desejava 
fazer. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Respondo as tres 
questoes, que sao t.odas elas pfrtinente.s it preUminar levantada 
pelo nobre Deputado Delio dos Santol:. 

E:;ta Presidf>ncia entende que deve oficiar a Presidencia do 
Congresso Nacional, no sentido de que 0 presidente da Casa In­
fonne a esta COmlSSaO Mista :;e a que.stao levantada, ontem, pela 
Llderanr;a do PMDB, foi ou nao decidida. Se as fltas foram ou nao 
liberada8 para a Lideranc;a do Partido da Oposir;ao, conforme 0 
sollcltado E maLs, se efetlvamentf' a materia foi Uda na sessao 
de ontem. Da decisao da Pre~sidencia da Casa, respondendo it 1n­
dagacuo nossa, faremos uma analise na rl"unHio que marco agora 
para a proxima terc;a-feira. no; 10 hora". Ate la, teremos em maos 
a resposta do Presldl"nte Jarbas Pa::.3arinho, e poderemos, entaD. 
n€':..b Comissao Mista, definir a continllidade dos trabalhos. Sf' 
bern que, repito, acredlto que possamod ainda, qnem sabe, me­
diante a,~ informa~5es que serao prestadas pela Presidencia do 
Congre..5.·;o Nncional, termos talvez ate mesmo alguma alterac;ao 
[! rf'.:;pelto do calendarlo. Es.se calendario em principio e::ita fixa­
do, 1I::; flra:ws em principio ~tariam corrE'ndo, a nao ser que um 
fa to ZllPl:'l veniente venha a alterar 0 calendano. Por precauGao, 
a Pre,;ldf>ncla seute a neces3idadt:' de oficlar ao Presidente do Con­
grt'~;.,o Nacional para 0 perfelto esclarecimento da situa<;ao levan­
Lada. ontem, pelo P.MDB, em Plenatio, e na reuni30 de ter~a-feira 
proxima, tmemos um entend!mellto mals completo sabre es.'.e as­
sunto. 

o SR. HUJl.lBERTO LUCENA - Sr presidente. pec;:o a palavra 
pelu ordE'm. 

o SR PRESIDENTE tAmadeu Gearal - Concedo a pa1avra 
ao nobre SE;nador HUll1berto Lucena. 

o SR. HUMBERTO LUCENA - Sr. Presidente, gostarla de 
enviar a Mesa urn requerimento, no sentido da convocac;:ao dos 
Minlstro.s da Previd&nC'ia Social. do Planejamento, da Desburo­
crilt1zacao, que foram os tres titlliares do Governo que mats .~t' 
detiverllm em tomo dessa materia para um debate- sabre 0 assun­
to, aqlli, nn C'omil:sno Mistu. Deva e_,c1arecer que no Sellado p('-_ 
deral, no ambito dn. Comissao de Legislar,ao Social. a materia foi 
colocada pe10 Senador Franco Montoro e, por aeordo havido em 
Plenfirio naquela Comissao. deddirnos deLxar que esse debate com 
os. Srs. Mini:;tro3 rosse fi'ito nao naquel& 6rgao tecnico do Senado, 
mas no ;:;eln dn Comls,Jao MLst,l. Actedito qUE' a eBSa altura 5€'ja 
uma materia ausolutamente pacifica, e {'ste requerimento pode­
ria .3er objeto dt' apreciadio na proxima reunlao de terc;a-feira. 

EDI~AO DE HOJE: 32 PAGINAS 

o SR. PRESIDENTE \Amadeu Geara) - A Mesa recebe a su­
gestiio de V. Ex.a 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Creio que ja decldimos lsso no 
mas queria expllcitar um ponto da exposi/fao do nobre Senador 
Humberto Lucena. Nao houve acordo, houve uma declsao da Co­
missao de Legisla/fao Social de nao convocar a sr. Ministro da. 
Previd€mcia Social para prestar esclarecimento sobre essa mate­
ria, de vez que estava sendo remetida ao Congresso Nacional uma 
mensagem que seria constltuida uma Comissao Mista. Entiio, nao 
se jusUficava a presenl,)a do Sr. Minist.ro na Comissao. que nao 
iria aprectar a materia, quando esta pre.senl,)a poderla ser det.er-­
minada pell"! Comissao na trarnltuGao dessa proposta. 

o SR. HUMBERTO LUCENA - Referi-me a acordo de lid€'­
ranra porque, reaimente, este aconteceu. A Comissao ja t1nha 
deliberado em favor do requer!mento do nobre Senador Franco 
.Montoro. e 0 .1Unlstro respondeu dlzendo que e.stava aguardando a 
reme.ssa da materia. Mas, acho que esse e urn detalhe poueo im-
portante. ' 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Como eu e.stive envolvldo nisso, 
na~ gostaria que V. Ex.a me dissesse depois que eu estaria faltan­
do com 0 aeordo, Ha uma decisno j ulgando desn€'eE'.ssaria 'a con­
vocagao de vez que €!.Ssa convocac;ao poderia ser fefta depots ... 

o SR. HUMBERTO LUCENA - V. Ex.a nao vai faltar ao 
acordo, porque vai votur favoravelmente ... 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Creio que Ja decididos isso no 
nivel em que V. Ex.a sempre coloeou essa qllestao, com inteira ll­
berdade de cad a urn e da maneira mais compatlvel com os tra­
balhos da Comissao e com os interesses do Congresso Nacional. 
Apen~. assumo todas as decis6es que torno, como V. Ex.a e os 
df'mais cole gas. 

o SR. HUMBElRTO LUCENA - S6 POsso E'sperar que V. Ex.a 
concorde com 0 nosso requerimento. 

o SR. ALOYSIO CflAVES - Nao de.sacordo. e apena':i uma 
declsao que torn a de.."necessaria a convocagao, de vez que essa 
materia seria apreciaaa a posteriori e que podera convocar a Sr. 
MinL"tro. Sf' entender a Comissao. 

o SR HUMBERTO LUOENA - E. certamentE' 0 fara, corn 0 
apoio do PDS. E 0 requerimento, Sr. presidente. que you subs­
('rever, para que V. Ex.a 0 tenha em maos. 

o SR. PRESIDENTE fAmadeu Gearal - Nobre Scnador Hum­
berto Lucena, a PresldfnCia reef-be 0 requcrimento, e nao 0 co­
loca hOje em votac;;ao. porque est.a reunHio e, .exclusivamente, para 
a insta1acao da Comissao, mas podera ser apTedado na reuniao 
da proxima terca-feira. 

Nlio havendo mais materia a st'r tratada, encerro a prE'sentE' 
rt'unifw. cOl1vocando Dutra para a proxima terQa-felra, as 10 
horas 

CLevanta-se a sessao as 11 hUras e 20 minutos,) , 

PREto OESTE ~R Cr$ 50,00 


